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 232الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 يوليوز 8ه ( 7144 محرم 12  الثلاԶء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: الرابع  ،  لحسن  مجلس لالنائب  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
العشر̽ن وا߱ق̀قة    السادسةابتداء من السا̊ة  ،  ودق̀ق˗ان  تان ساع :  التوق̀ت

 . مساء 
  ˡدول اҡٔعمال: 

رقم    - تنظيمي  قانون  رقم   09.25مشروع  التنظيمي  القانون  تميم  و̝ بتغيير 
 ؛ )من مجلس النواب  المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة (محال 106.13

رقم    - قانون  المدنية    02.23مشروع  Դلمسطرة  محال من مجلس  (يتعلق 
 في إطار قراءة Զنية)؛  النواب

رقم    - قانون  رقم    03.23مشروع  القانون  تميم  و̝ المتعلق   22.01بتغيير 
 .)محال من مجلس النواب (Դلمسطرة الجنائية 

------ -----------------------------------------------------------------  

 :لسة الج المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 :يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى
تنظيمي رقم    - قانون  التنظيمي رقم    09.25مشروع  القانون  تميم  و̝ بتغيير 

المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من    106.13
 مجلس النواب؛ 

يتعلق Դلمسطرة المدنية والمحال ̊لى مجلس    02.23مشروع قانون رقم    -
 المس˖شار̽ن من مجلس النواب في إطار قراءة Զنية؛ 

رقم    - قانون  رقم    03.23مشروع  القانون  تميم  و̝ المتعلق    22.01بتغيير 
 .Դلمسطرة الجنائية والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن من مجلس النواب

ˡدول  في  ة  lالمدر القوانين  مشاريع  م̲اقشة  في  الشروع  وقˍل  إذن، 
اҡٔعمال، ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم Դسم ا߽لس Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء لجنة العدل 
وال˖شريع وحقوق الإ̮سان و̥لس̑يد وز̽ر العدل ̊لى ا߽هودات التي بذلوها  

 ٔǫ دولˡ ߧ فيˤعمال مجلس̑نا  في سˌ̀ل ا߱راسة المعمقة لمشاريع القوانين المس
 .اليوم

̮س̑تهل هذه الجلسة Դ߱راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون تنظيمي رقم  

المتعلق Դلنظام اҡٔساسي   106.13بتغيير و˔تميم القانون التنظيمي رقم    09.25
  ̥لقضاة. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر لتقديم المشروع 

 :الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل 
ل موصول  ا̥لجنة  الشكر  ǫٔعضاء  وكذߵ  وال˖شريع  العدل  لجنة  رئ̿س 

 .والموظفين ا߳̽ن سهروا وساهموا في إخراج هذه المشاريع لحيز الوجود 
مسˆߦٔ ˉس̑يطة، هو ǫٔنه في القانون    09.25  رقم  Դل̱س̑بة ̥لقانون التنظيمي 

دة نصوص تنظم عملية العطߧ والمرض الطويل  المنظم̥ لوظيفة العموم̀ة هناك̊ 
اҡٔمد والمرض القصير اҡٔمد والعطߧ عن الولادة والعطߧ عند الكفاߦ والرخص 
الممنو˨ة لҢٔب اللي عندو الكفاߦ واҡٔم اللي عندها الرضا̊ة، وكذߵ رخصة 

 ،لى ̎ير ذߵ من الرخص المتعلقة Դلمرض الطويل والمتوسط اҡٔمدالمرض إ 
تقل عن   كفاߦ طفل  التي بين يديها  القضية  ˔تهم  اللي  الرخص   24وكذߵ 

شهر، وكذߵ تمكين المرǫٔة القاضية من Գس̑تفادة من رخصة الرضا̊ة مدة 
  سا̊ة وا˨دة، تمكين القاضي Դلاس̑تفادة من رخصة اҡٔبوة.  

هذه النصوص موجودة في نظام الوظيفة العموم̀ة، ولكن بما ǫٔن القضاة  
̥لقانون  يخضعون  العموم̀ة،  ̥لوظيفة  يخضعون  ولا  ˭اص  نظام  عندهم 

نقلناها إلى القانون التنظيمي حتى ̽كون هناك ملاءمة بين النصوص   ،التنظيمي
دԹل الوظيفة العموم̀ة والنصوص القضائية، هذا هو موضوع هذا القانون، 
العموم̀ة  الوظيفة  قانون  الملاءمة بين  ينضم  قانون  فهو في الحق̀قة ̎ير  لهذا 

 .والقانون التنظيمي ̥لسادة القضاة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة  
 .حول مشروع القانون التنظيمي 

العدل وال˖شريع وحقوق    المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل، مقرر لجنة 
 الإ̮سان: 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

العدل   ǫٔ̊دته لجنة  التقر̽ر ا߳ي  الموقر  ǫٔعرض ̊لى ا߽لس  ǫٔن  ̼شرفني 
 09.25وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بمناس̑بة دراس̑تها لمشروع قانون تنظيمي رقم  

تميم القانون التنظيمي رقم    المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة.  106.13بتغيير و̝
تدارست ا̥لجنة مشروع هذا القانون التنظيمي في اجۡعها المنعقد بتاريخ 

رئاسة الس̑يد  2025فاتح يوليوز    ́، ٔǫ  بوˊكر اعبيد رئ̿س ا̥لجنة وبحضور الس̑يد
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عبد ا̥لطيف وهبي وز̽ر العدل، ا߳ي تقدم بعرض ǫٔˊرز من ˭لاࠀ ǫٔن هذا  
المشروع يندرج في إطار تحق̀ق الملاءمة وԳ̮سˤام بين المق˗ضيات المنظمة 

المتعلق Դلنظام اҡٔساسي   106.13̥لرخص في كل من القانون التنظيمي رقم  
نظام اҡٔساسي  بمثابة ال   1.58.008̥لقضاة، وت߶ المضمنة في الظهير الشريف  

)، 1958فبرا̽ر    24(   1377شعبان    4العام ̥لوظيفة العموم̀ة، الصادر في  
س̑ۤ بعد التعديلات التي طرǫٔت ̊لى هذا اҡٔ˭ير، بموجب القانون رقم    ولا

الفصلين    30.22 الولادة   46و  39ا߳ي ̊دل  ة عن  الممنو˨ الرخص  ˉشˆنٔ 
 43ا߳ي ̊دل الفصلين    46.24واҡٔبوة والكفاߦ والرضا̊ة، وبموجب القانون  

  ˉشˆنٔ رخصتي المرض طويߧ وم˗وسطة اҡٔمد.  44مكرر و
إد˭ال   ̽روم  التنظيمي  القانون  هذا  مشروع  ǫٔن  الوز̽ر  الس̑يد  وǫٔكد 
تعديلات تتوݬ اح˗فاظ القضاة بمجموع اҡٔجرة طوال مدة اس̑تفادتهم من  
رخصة المرض م˗وسطة ǫٔو طويߧ اҡٔمد وتمكين المرǫٔة القاضية التي ǫٔس̑ندت 

شهر من Գس̑تفادة من رخصة عن الكفاߦ   24إ̦يها كفاߦ طفل تقل س̑نه عن  
ǫٔس̑بوع، وتتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرتها، وتمكين المرǫٔة القاضية من    14دتها  م

Գس̑تفادة من رخصة عن الرضا̊ة مدتها سا̊ة وا˨دة في اليوم، وذߵ إلى 
به   المتكفل  ǫٔو  المولود  الطفل  بلوغ  من    24˨ين  القاضي  وتمكين  شهرا، 

الرخصة   من  ǫٔو  مولود،  ࠀ  ازداد  إذ  اҡٔبوة  من رخصة عن  عن Գس̑تفادة 
يوم   15شهر مدتها    24الكفاߦ إذا ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ طفل تقل س̑نه عن  

 .جرتهǫٔ م˗صߧ، يتقاضى ˭لالها كامل 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

القانون   هذا  ǫٔهمية مشروع  ̊لى  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  ǫٔجمع 
التنظيمي، ا߳ي يندرج في إطار الملائمة مع مس̑تˤدات النظام اҡٔساسي العام 

الصادر في   العموم̀ة،  السادة 1958فبرا̽ر    24̥لوظيفة  ǫٔ˨د  ، وقد طالب 
القانون، في س̑  ياق المس˖شار̽ن بضرورة إجراء مراجعة شامߧ ومعمقة لهذا 

ر، وتماش̑يا مع الت˪دԹت والرهاԷت المطرو˨ة  ˔رس̑يخ مسار الإصلاح والتطو̽
  وطنيا.  

رقم   التنظيمي  القانون  مشروع  مواد  عرض  تميم    09.25وعند  و̝ بتغيير 
رقم   التنظيمي  ˊرم˗ه   106.13القانون  ̥لقضاة  اҡٔساسي  Դلنظام  المتعلق 

 .̥لتصويت، وافقت ̊ليه ا̥لجنة Դلإجماع
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد مقرر لجنة العدل وال˖شريع

 .ǫٔف˗ح Դب المناقشة، ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 Դسم فرق اҡٔ̎لبية؟ 

 صطفى ا߱حماني: المالمس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد وز̽ر العدل المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔ˓شرف، Դسم فرق اҡٔ̎لبية بمˤلس المس˖شار̽ن، بتقديم هذه المدا˭ߧ 
بتغيير    09.25في إطار المناقشة والتصويت ̊لى مشروع القانون التنظيمي رقم  

القانون التنظيمي رقم   تميم  ̥لقضاة ا߳ي   106.13و̝ اҡٔساسي  المتعلق Դلنظام 
߶ محمد السادس صودق ̊ليه Դ߽لس الوزاري المنعقد تحت رئاسة ˡلاߦ الم

، ووافق ̊ليه مجلس النواب Դلإجماع يوم 2025ماي    12حفظه الله، بتاريخ  
، وǫٔح̀ل إلى هذا ا߽لس في نفس التاريخ لاس̑تكمال 2025يونيو    17الثلاԶء  

  مسطرة المصادقة ال˖شريعية ̊ليه. 
وكما ǫٔشار إلى ذߵ الس̑يد الوز̽ر، فهاذ مشروع القانون يندرج في إطار  
تحق̀ق الملاءمة وԳ̮سˤام بين المق˗ضيات المنظمة ̥لرخص في كل من القانون 

رقم   في   106.13التنظيمي  المضمنة  وت߶  ̥لقضاة  اҡٔساسي  Դلنظام  المتعلق 
̥لوظيفة العموم̀ة،    بمثابة النظام اҡٔساسي العام  1.58.008الظهير الشريف رقم  

س̑ۤ بعد التعديلات   )، لا1958فبرا̽ر    24(  1377شعبان    4الصادر في  
رقم   القانون  بموجب  اҡٔ˭ير  طرǫٔت ̊لى هذا  ب˖̲ف̀ذه  30.22التي  الصادر   ،

رقم   الشريف  محرم    13بتاريخ    1.22.55الظهير  غشت    11(  1444من 
ة عن الولادة   46و   39)، ا߳ي ̊دل الفصلين  2022 ˉشˆنٔ الرخص الممنو˨

صادر ب˖̲ف̀ذه الظهير ال   46.24واҡٔبوة والكفاߦ والرضا̊ة وبموجب القانون رقم  
) ا߳ي ̊دل 2024غشت    7( 1446صفر    2، بتاريخ  1.24.44الشريف رقم  

 .ˉشˆنٔ رخصتي المرض طويߧ وم˗وسطة اҡٔمد 44مكرر و 43الفصلين  

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
القانونين المذ̠ور̽ن ǫٔ̊لاه س̑يؤدي إلى   ،إن تحق̀ق الملاءمة بين النصين 

لال  ضمان مˍدǫٔ المساواة في الحقوق وǫٔمام القانون بين القضاة والموظفين، من˭ 
̽تمتع بها موظفو وǫٔطر ا߱وߦ  التي  تمك̀نهم من Գس̑تفادة من نفس الحقوق 
واҡٔبوة  الولادة  عن  ة  الممنو˨ Դلرخص  يتعلق  فۤ  العام،  Դلقطاع  العاملون 

طويߧ وم˗وسطة اҡٔمد، وهكذا فإنه   والكفاߦ والرضا̊ة وكذا رخصتي المرض
س̑يؤدي إلى اح˗فاظ القضاة بمجموع اҡٔجرة طوال مدة Գس̑تفادة من رخصتي  

إلى تمكين المرǫٔة القاضية التي ǫٔس̑ندت إ̦يها    ،المرض م˗وسط ǫٔو طويߧ اҡٔمد
شهرا من Գس̑تفادة من رخصة عن الكفاߦ   24كفاߦ طفل تقل س̑نه عن  

، تتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرتها، إلى تمكين المرǫٔة القاضية من  اǫٔس̑بو̊  14مدتها  
Գس̑تفادة من رخصة عن الرضا̊ة مدتها سا̊ة وا˨دة في اليوم، وذߵ إلى 

، وǫٔيضا إلى تمكين القاضي اشهر   24˨ين بلوغ الطفل المولود ǫٔو المتكفل به  
ǫٔو من الرخصة عن   ،من Գس̑تفادة من رخصة عن اҡٔبوة إذا ازداد ࠀ مولود
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  ايوم  15شهرا، مدتها  24الكفاߦ إذا ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ طفل تقل س̑نه عن 
  م˗صߧ، يتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرته. 

̊ليه    ،߳ߵ والموافقة  القانون  دراسة مشروع هذا  ǫٔن  ̊لى  نعتقد  فإننا 
الا و̮ساء، وتمك̀نهم من نفس  lت المكفوߦ ̥لقضاة، رԷس̿سهم في تعز̽ز الضما

 .الحقوق التي ̽تمتع بها موظفو وǫٔطر ا߱وߦ العاملون Դلقطاع العام
 .شكرا لكم

 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .صطفى ا߱حمانيالم شكرا جزيلا ̥لسي 

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي 

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̼شرفني Դسم الفريق الحركي ǫٔن ǫٔتد˭ل في إطار المناقشة حول مشروع  
تميم القانون التنظيمي رقم    09.25قانون تنظيمي رقم   المتعلق    106.13بتغيير و̝

Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة، ا߳ي يندرج ضمن الجهود المبذوߦ لاس̑تكمال مسار  
لا  العداߦ،  م̲ظومة  النظام   إصلاح  بين  والتكامل  Գ̮سˤام  تحق̀ق  س̑ۤ 

بعد   ˭اصة  العموم̀ة،  ̥لوظيفة  العام  اҡٔساسي  والنظام  ̥لقضاة  اҡٔساسي 
 .46.24و  30.22التعديلات التي طالت هذا اҡٔ˭ير بموجب القانونين رقم 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ا߽لس  بها  يقوم  التي  ا߽هودات  Դٕيجاب  ̮سˤل  الحركي  الفريق  في  إننا 
التنمية  تحق̀ق  في  المساهمة  في  القضاة  دور  لتعز̽ز  القضائية  ̥لسلطة  اҡٔ̊لى 
شجيع م̲اخ اҡٔعمال، إلى ˡانب دوره اҡٔساسي  Գجۡعية وԳق˗صادية و˓

والحرԹت اس̑تقلاࠀ وحماية الحقوق  المهني    ،لتكر̼س  وكذا Գهۡم Դلمسار 
̥لقضاة، م̲ذ دخولهم س߶ القضاء إلى ̎اية الإ˨اߦ ̊لى التقا̊د، من ˭لال 
تحسين ǫٔوضاعهم Գجۡعية والمادية، Դعتبارها عنصر ǫٔساسي لتحق̀ق الرا˨ة 

  النفس̑ية ̥لقضاة من ˡǫٔل الرفع من جودة ǫٔدائهم. 
في   -لا محاߦ    -ولعل المس̑تˤدات التي ˡاء بها هذا المشروع س˖ساهم  

من  تمك̀نهم  ˭لال  من  و̮ساء،  الا  lر ̥لقضاة،  Գجۡعية  الحماية  تعز̽ز 
Գس̑تفادة من الرخص Գجۡعية المتمثߧ في رخصة الولادة واҡٔبوة والكفاߦ،  
فضلا عن رخص المرض م˗وسط اҡٔمد مع ضمان Գح˗فاظ ҡٔԴجرة كامߧ  

ساواة طبقا لما هو م̲صوص ˭لال هذه الفترات، كما ̽كرس ˔كافؤ الفرص والم 
ليها المملكة المغربية،   ،في ا߱س̑تور  يه̊ل  وكذا الاتفاق̀ات ا߱ولية التي صادقت̊ 

الرئ̿س   عن  تصدر  بقرارات  س˖̲ضم  والتي  نوعية،  مس̑تˤدات  عن  فضلا 
 .المنتدب ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 حضرات الس̑يدات والسادة الحضور، 
خ˗اما، ولكون التعديلات تهدف إلى ملاءمة النظام اҡٔساسي ̥لقضاة مع  
النظام اҡٔساسي العام ̥لوظيفة العموم̀ة بما يتوافق مع المس̑تˤدات ا߱س̑تورية 
والقانونية، وانطلاقا من ǫٔهميته Գجۡعية، نعلن في الفريق الحركي عن تصوي˖̲ا 

 .ҡٔساسي ̥لقضاةԴلإيجاب ̊لى مشروع القانون المتعلق Դلنظام ا
 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، مع اҡٔ̎لبية
  الس̑يد الرئ̿س، ا̦كلمة لفريق..  

ǫٔعط  لم  الرئ̿س  الس̑يد  الرئ̿س،  لم  يالس̑يد  الرئ̿س  الس̑يد  ا̦كلمة،  ك 
  عطينا̡ش ا̦كلمة الس̑يد الرئ̿س. اك ا̦كلمة، ما  يǫٔعط 

  المعارضة Գتحادية، تفضلوا: سلمت.    -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: سلمت. 

 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، تفضلوا

  زهرة محسين:  المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ǫٔن ̮شارك في م̲اقشة  ̥لشغل  المغربي  بدورԷ ̼شرف̲ا في فريق Գتحاد 

رقم   التنظيمي  القانون  تميم  و̝ بتغيير  المتعلق  القانون  هذا   106.13مشروع 
  المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة.  

ه الإيجابي lلهذا المشروع ا߳ي ̽روم ملاءمة   ،الس̑يد الوز̽ر   ،̯ثمن التو
هذا القانون التنظيمي مع المق˗ضيات القانونية المتعلقة Դلوظيفة العموم̀ة ومختلف 
بين   والحقوق  المساواة   ǫٔمˍد ˔كر̼س  بهدف  والمرضية،  Գجۡعية  الرخص 

Դلولادة القضاة وԴقي موظفي ا߱وߦ، خصوصا فۤ يتعلق Դلرخص المرتبطة  
  لطويل وم˗وسط اҡٔمد. ا واҡٔبوة والكفاߦ والرضا̊ة وكذߵ Դلمرض

المفروض، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هذه حقوق كانت مك˖س̑بة عند الموظفات  
والسادة  ̥لس̑يدات  تلقائيا  تدوز  وكانت  العموم̀ة،  الوظيفة  دԹل  والموظفين 

  القضاة. 
ǫٔن هاذ ما نص ̊ليه القانون هو ما كان ǫٔصلا مطالب   ،لا يفوتنا التذكير

المغربي  النقابية، و̊لى رǫٔسهم Գتحاد  العموم̀ة ودԹل الحركة  الوظيفة  دԹل 
̥لشغل، وԴلتالي ̯ثمن ̊اليا هاذ ̠يف ما قلت، و̯تمنى المزيد من المك˖س̑بات 

  ̥لس̑يدات والسادة القضاة. 
كما لا يفوتنا هاذ المناس̑بة ǫٔن ندعو إلى الحرص ̊لى ضمان حسن تفعيل  
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هذه المق˗ضيات، ̊بر مساطر مˌسطة وواضحة ومن ˭لال تعز̽ز الت̱س̑يق  
  بين مختلف الجهات المتد˭ߧ.  

وفي الختام، نعلن في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل دعمنا لهذا المشروع، 
لمبادئ  ˔رس̑ي˯ا  ̥لقضاة،  الحماية Գجۡعية  تعز̽ز  ࠐمة نحو  Դعتباره خطوة 

  المساواة والإنصاف. 
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    ا̦كلمة ߽مو̊
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل   سلمت.   :ا̦كلمة ߽مو̊

  ǫٔو المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي.   سطيال ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱  
  .الس̑يدة لبنى ̊لوي، تفضلوا

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، في إطار  
مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  هذه 

تميم القانون التنظيمي رقم    09.25قانون تنظيمي رقم   المتعلق    106.13بتغيير و̝
  Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة. 

الطابع  ذات  التعديلات  ǫٔهمية  ̊لى  ˭لالها  من  نؤكد  م̲اس̑بة  وهي 
Գجۡعي التي ǫٔد˭لت ̊لى هذا القانون التنظيمي، والتي ˔روم تمكين القضاة  
ة من الحقوق التي ̼س̑تف̀د منها موظفو وǫٔطر ا߱وߦ  من Գس̑تفادة من مجمو̊

اظ بمجموع العاملون Դلقطاع العام، ويتعلق اҡٔمر ˊتمكين القضاة من Գح˗ف
ǫٔو رخصة  اҡٔمد  اس̑تفادتهم من رخصة المرض م˗وسطة  ǫٔجرتهم طوال مدة 
المرض طويߧ اҡٔمد، وكذا تمكين ال̱ساء القاضيات ا̥لواتي ǫٔس̑ندت إ̦يهن كفاߦ 

شهرا من Գس̑تفادة من رخصة عن الكفاߦ مدتها   24طفل تقل س̑نه عن  
ا، تتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرتها 14   . ǫٔس̑بو̊

فضلا عن اس̑تفادتهن من رخصة الرضا̊ة مدتها سا̊ة وا˨د في اليوم، 
شهرا، وهو ما س̑يمكن   24وذߵ إلى ˨ين بلوغ الطفل المولود ǫٔو المتكفل به  

  . من تعز̽ز Գس̑تقرار النفسي وԳجۡعي ̥ل̱ساء القاضيات
س̑يمكن مشروع القانون التنظيمي ا߳ي بين ǫٔيدينا    ،وتماش̑يا مع هذا النص

ال من Գس̑تفادة من رخصة عن اҡٔبوة، إذا ازداد لهم مولود، ǫٔو   lالقضاة الر
شهرا،   24عن    هتقل س̑نطفل  من رخصة عن الكفاߦ إذا ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ  

  م˗صߧ، يتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرته.  ايوم  15مدتها 
ونظرا ҡٔهمية هذه التعديلات، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب 
تحق̀ق  في  ̼سهم  ǫٔن  ǫمٓلين  Դلإيجاب،  ̊ليه  س̑نصوت  المس˖شار̽ن  بمˤلس 
وԳجۡعي  النفسي  Գس̑تقرار  تعز̽ز  في  م̲ه  اة  المتو˭ والغاԹت  اҡٔهداف 

  ̥لقضاة. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

الس̑يد الوز̽ر، يمكن لكم ǫٔ˭ذ ا̦كلمة ̥لرد ̊لى المدا˭لات، إذا رغبتم في  
  .من النظام ا߱ا˭لي  217طبقا ̥لمادة  ،ذߵ

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
عند  التي  الحقوق  هي  ما  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  دار  اللي  الملاحظة 
ҡٔن  بعين Գعتبار،  القضاة؟ هاذي غنا˭ذوها  إلى  نقلها  الموظفين لا يمكن 
الرقابة  عندهمش  ما  مس̑تقلين،  ҡٔنهم  ينظم،  ˭اص  نظام  عندهم  القضاة 
ما   القضائية،  التف˗̿ش̑ية  عندهم  إدارية،  تف˗̿ش̑ية  عندهمش  ما  الإدارية، 
السلطة  معينة،  بها ݨات  كتقوم  عندهمش،  ما  التˆٔديب،  قضية  عندهمش 
السلطة  حتى  معناه  التˆدٔيˌ̀ة،  القرارات  الم߶  ˡلاߦ  ǫٔعطى  التي  القضائية 

  . القضائية نفسها مجرد اقترا˨ات ̊لى ˡلاߦ الم߶
لهذا كان ضروري ̽كون هاذ النص هذا، وإلا ما يمكن لهاش ̼س̑تافدو 

  عطيناها لهم في إطار القانون التنظيمي اللي ̠ينظمهم.  امنها القضاة إيلا ما  
قانون تنظيمي،  العموم̀ة مجرد قانون، هذا راه  إضافة إلى ذߵ الوظيفة 

ة اللي هو   lقل درǫٔ ن يقرر القانون التنظيمي القانون العادي  ولا يمكن لقانونǫٔ
  فقط ̎ير ̥لتوضيح، Էǫٔ كنعتذر ̎ير ̥لتوضيح.   ..لهذا

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر، ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع: 

  (كما وردت)المادة اҡٔولى:  ǫٔعرض 
  .الموافقون: Դلإجماع

  (كما وردت): الثانية المادة  ǫٔعرض 
  .الموافقون: Դلإجماع

  (كما وردت): الثالثة المادة  ǫٔعرض 
  .الموافقون: Դلإجماع

  :مشروع القانون التنظيمي ˊرم˗ه ̥لتصويت ǫٔعرض 
  .لإجماع Դالموافقون:  

  09.25وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى مشروع قانون تنظيمي رقم    ، إذن 
تميم القانون التنظيمي رقم     المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة.  106.13بتغيير و̝

رقم   مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  Դلمسطرة   02.23ن̱˗قل  يتعلق 
  . المدنية المحال ̊لى ا߽لس من مجلس النواب في إطار قراءة Զنية

  .ا̦كلمة ̥لحكومة
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  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  إذا سمحتي الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا.
لعندكم في مجلس المس˖شار̽ن ҡٔن تطرح لنا    اح̲ا اضطرينا Դش ̯رجعو

كنا درԷ وا˨د القرار، عندԷ في بعض المدن    35و  31وا˨د الإشكال في المادة  
عندԷ المحاكم التˤارية Գبتدائية، ولكن ما عندԷش ̊لى مس̑توى جميع المدن، 

العيون يمش̑يو   ،م˞لا  خص  التˤارية  ̥لمحكمة  يمش̑يو  بغاو  إيلا  ا߱ا˭ߧ، 
ҡٔكاد̽ر، وإيلا بغاو يمشي لمحكمة Գس̑ت˃̲اف التˤارية ̠يخص يمش̑يو لمرا̡ش، 

الناظور اد دة،  lلو ̠يمش̑يو  الحس̑يمة  ǫٔكاد̽ر،  في  درԷ محكمة Գس̑ت˃̲اف   Դ
دة.  l̠يمش̑يو لو  

  Դ ولت الحس̑يمة مشات لطنˤة، هاذ الشي كلو كانت قلنا وا˨د عندو اد
)une traite  (  لԹلف درهم وخصو   40،  30،  20ولا عندو وا˨د ا߱̽ن دǫٔ

̎ادي   يلومتر̠   600ي˖̲قل   وشحال  ̽رد  ̎ادي  وشحال  ̼سترد  ̎ادي  شحال 
المحكمة  كاينة  فين  ونقولو  Գخ˗صاص  ̯رفعو  ̎ادي  قلنا  وشحال؟  يخسر، 

 80.000  ـԳبتدائية فقط وما كايناش المحكمة التˤارية ̯رفعو Գخ˗صاص ل
  درهم. 
درهم إيلا عندك    Դ20.000 لا، إيلا بغيتي تمشي ̥لمحكمة التˤارية ̎ير  اد

طريطة ولا عقد ولا عمل تجاري،   20.000وا˨د الخلاف قانوني تجاري في  
  درهم تمشي ̥لمحكمة التˤارية. 20.000ولا فاتورة اللي خصها تخلص ولا، 

ليا وا˨د يجي من العيون حتى ҡٔكاد̽ر ̊لى   ǫٔو   20.000وتخيلوا  درهم 
فعلا قلنا  درهم    80.000درԷ    ،درهم  80.000  ـيجي إلى ǫخٓره، فقلنا ̯رفعو ل

يولي Գخ˗صاص دԹل المحكمة التˤارية تˌت فقط في الملفات اللي كتتˤاوز  
  درهم ̥لفوق.  80.000القيمة دԹلها  

من بعد ǫشٓ وقع لنا؟ اك˖شف̲ا بˆنٔ كان خطˆٔ، ̊لاش؟ ҡٔن كا̽ن بعض  
المدن إيلا درԷ هاذ المبلغ هذا ̎ادي يغرقو بحال ا߱ار البيضاء، ا߱ار البيضاء  

 20.000̎ارقين في    )deja(  تيعطو لنا القضاة تيقول ߵ راه ما نقدوش، اح̲ا
زيدو لنا  درهم   درهم فين غنوصلو؟ فدرԷ وا˨د الحل، قلنا المدينة    80.000و̝

درهم، والمدينة اللي ما فيهاش   20.000اللي فيها المحكمة التˤارية نخليوها في  
درهم ̥لمحكمة Գبتدائية، Դش هكا   80.000  ـالمحكمة التˤارية غنطلعوها ل

  . درهم  20.000نخففو ̊لى عباد الله ما يبقاوش ي˖̲قلو ̊لى 
̎ادي   إذن Գخ˗صاص  التˤارية،  المحكمة   Դفيها دا البيضاء  ا߱ار  ولهذا 

درهم في المحكمة التˤارية، ولكن م˞لا العيون وكذا المحكمة   20.000يبقى في  
درهم، وهكذا الناس ما ̎اد̼ش    Գ80.000بتدائية ̎ادي تˌت إلى ˨دود  

ا هو اللي ˭لاԷ ي˖̲قلو ̊لى مˍالغ زهيدة، ̎ادي ي˖̲قلو ̊لى مˍالغ ̠بيرة، فهذ
نعيدو النظر من بعدما اك˖شف̲ا هاذ الموضوع، وداԳ Դخ˗صاص دԹل المدن  
اللي فيها المحكمة التˤارية يختلف عن Գخ˗صاص دԹل المدن اللي ما فيهاش 

 .المحكمة التˤارية Դش نخففو ̊لى عباد الله

المادة    Էدر جˍناها  اللي  الثانية  بق̀ناش  407المسˆߦٔ  ما  اҡنٓ   Դودا  ،
Գبتدائي،  الحكم  قضائي،  مقرر  ̊لى  ت̱˗كلمو  قضائي،  حكم  ̊لى  تنك˗كلمو 

دوو  Գس̑ت˃̲افي ̎لطنا في الك˗ابة في المادة   في النقض ت̱سميوه مقرر، تنو˨
407  Էنٓ، ثم درҡحكم ولكن صحيناه ا Էخ˗صاص في   477درԳ اح̲ا فرق̲ا

ورئ̿س  ˭لق̲اها  ˡديدة  مؤسسة  هو  اللي  العقوبة  تنف̀ذ  قاضي  بين  المدني 
ة Եع Գخ˗صاصات، ولكن صعوبة   المحكمة، رئ̿س المحكمة عندو وا˨د مجمو̊

سير ا߱̊اوي، ˭لينا رئ̿س المحكمة ومش̲̿ا  اللي ̠يهمو    وقف تنف̀ذ هاذ المهام
التنف̀ذ،  قاضي   Էدر هنا  ̎لطنا  عقوبة،  تنف̀ذ  لقاضي  اعطيناه  ǫخٓر  ߽ال 

هاذي   90فغيرԷها ҡٔنه ماشي اخ˗صاصه، ودرԷ رئ̿س المحكمة، وت˖ˍقى المادة  
̎ير ذيك ته̖يء داروها.. لغوي داروها ҡٔԴلف وهي Դلياء، س̑بويه قرر يغيرها 

  ا ما عندԷ ما ند̽رو. اح̲ا ̎يرԷه
ذي هي التعديلات اللي درԷ في هاذ المواد اللي ˭لاԷ ̯رجعو لعندكم اه

Դش نˌ˗و فيها من ˡديد، ҡٔن كان قرار المحكمة ا߱س̑تورية اللي تيقول بˆٔنه ǫٔي 
تغيير تيوقع في القانون يجب ǫٔن يˆٔ˭ذ به ا߽لس اҡخٓر العلم، يجب ǫٔن Ե˭ذون 

˭ǫٔتم به ̊لما وصوتوا ̊ليهذبه ̊لما و. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا السادة المس˖شارون

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة

العدل وال˖شريع وحقوق    المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل، مقرر لجنة 
 الإ̮سان: 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
بغى   ҡٔنه  هاذ ا߽لس  ǫٔنه  مازال مولف  المدنية  المسطرة  قانون  فعلا  ǫٔنه 
̽رجع ̊اوԵني يودعنا الوداع ا̦نهائي، ߳ߵ ف˗قر̽ر لجنة العدل وال˖شريع كان  

 :̊لى شكل التالي
العدل   ǫٔ̊دته لجنة  التقر̽ر ا߳ي  الموقر  ǫٔعرض ̊لى ا߽لس  ǫٔن  ̼شرفني 

القانون   يتعلق    02.23وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بمناس̑بة دراس̑تها لمشروع 
 .Դلمسطرة المدنية في قراءة Զنية 

فاتح   بتاريخ  المنعقد  اجۡعها  في  القانون  هذا  مشروع  ا̥لجنة  تدارست 
بو́كر اعبيد، رئ̿س ا̥لجنة، وبحضور الس̑يد  ǫٔ ، ˊرئاسة الس̑يد  2025يوليوز  

عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل، ا߳ي تقدم بعرض اس̑تعرض من ˭لاࠀ  
التعديلات التي تم إد˭الها ̊لى بعض مواد مشروع هذا القانون من طرف 

 ،من ا߱س̑تور  84مجلس النواب في إطار قراءة Զنية، عملا بˆحٔكام الفصل  
رمي هذه التعديلات إلى  :و̝
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المتخصصة في    - العادية واҡٔقسام  العبء ̊لى المحاكم Գبتدائية  تخف̀ف 
د بداˁرتها محكمة ابتدائية تجارية،   lبتدائية، والتي توԳ لمحاكمԴ اريةˤالت Թالقضا
المقابߧ  الطلبات  وجميع  التˤارية   Թالقضا في  البت  اخ˗صاص  Դٕس̑ناد  وذߵ 

 31(المادԵن    التˤارية  Գبتدائية  وطلبات المقاصة ࠐما كانت قيمتها إلى المحكمة
المادة  35و المادة    407)، ملاءمة  مق˗ضيات  فۤ   14مع  المشروع  من هذا 

يتعلق Դٕ˨لال لفظ "مقرر قضائي" بدل "حكم قضائي" في الفقرة الثالثة من  
، وذߵ 477المادة، إصلاح خطˆٔ مادي ˓سرب إلى الفقرة الثانية من المادة  

ب التنف̀ذ"  "قاضي  عبارة  في  ـ  Դس˖ˍدال  البت  يتولى  ا߳ي  المحكمة"  "رئ̿س 
امي.  صعوبة التنف̀ذ الوق˗ية وم̲ح اˡҡٔل Գستر˨

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
مادي شاب   إصلاح خطˆٔ  ̊لى  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  اتفق 

 بتصحيح الإ˨اߦ كما وردت في النص  85من الفقرة اҡٔولى من المادة    3البند  
المادة   المادة    86من  إلى  المواد    ǫٔ84دԷه  ̊ليها و̊لى  المصادقة  ǫٔ̊لاه، وتمت 

القانون   النواب Դلإجماع، وعند عرض مشروع   02.23المعدߦ من مجلس 
 :يتعلق Դلمسطرة المدنية ˊرم˗ه ̥لتصويت وافقت ̊ليه ا̥لجنة Դلن˖ˤ̀ة التالية

 ؛ 08الموافقون= 
 ؛ 01المعارضون=  
 .00الممتنعون=  

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي عبد القادر الك̀˪ل

 ٓҡف˗ح اǫٔحرارҢٔب المناقشة، ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لԴ ن. 
 .إذن ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة Դسم اҡٔ̎لبية

 لحسن ǫيٓت اصحا:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الوز̽ر المحترم،   يد الس̑ 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

المس˖شار̽ن  بمˤلس  اҡٔ̎لبية  فرق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
المتعلق Դلمسطرة المدنية في قراءة    02.23بخصوص دراسة مشروع القانون رقم  

التعديلات   ببعض  محدودة  دس̑تورية  قراءة  ̯راها  والتي  التي  ال Զنية،  طف̀فة 
 .طرǫٔت ̊لى المشروع Դلغرفة اҡٔولى والتي طبعا س̑نصوت ̊ليها Դلإيجاب

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
النقاش   ا̦كامل في  المشروع قد اس̑توفى حقه  ǫٔن هذا  في الحق̀قة ̯رى 
بتˤاوب  م̲تهيا  الموقرة،  ا̥لجنة  بهذه  اҡٔولى  القراءة  ˭لال  والتفصيلي  العام 

مع   وإغناء  تعديلا  181الحكومة  إ˛راء  في  ساهمت  التي  التعديلات  هذه   ،
̊لى الس̑ياق   امشروع قانون المسطرة المدنية، مما يجعل خطابنا اليوم مركز 

العام لإخراج هذا المشروع ال˖شريعي الهام، وا߳ي س̿سˤل التاريخ بمداد من  
 Էفخر مشاركتنا كبرلمانيين في هذا المنجز ال˖شريعي الهام ا߳ي انتظرته بلاد

 .الجماعية النور بفضل الإدارة ال˖شار̠يةطويلا، واليوم ها هو ̽رى 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

بد ǫٔن نجدد إشادتنا Դلتفا̊ل الإيجابي ̥لس̑يد وز̽ر العدل المحترم ˭لال    لا
الصدر   التي همت هذا المشروع و̎يره من المشاريع ˉسعة  ˡلسات النقاش 
الكˍيرة والمنهجية ال˖شار̠ية التي حرص ̊لى اعۡدها م̲ذ إ̊داد هذا النص 

ن اҡٔمن القانوني القانوني، ا߳ي ينظم العلاقة بين المواطن والعداߦ، مما يضم 
̥لجميع، واليوم، ونحن ǫٔمام اجۡع محدود ا˨تراما ل߲س̑تور و̥لنظام ا߱ا˭لي،  
ǫٔن  الموقر  ̼س̑بق ߽لس̑نا  لم  التي  الجديدة  التعديلات  س̱˗وقف عند  ح̀ث 
اطلع ̊ليها، فلا ̼سعنا إلا السير بنفس إيجابي يدعم التعديل ا߳ي ˡاءت به  

ا المشروع، وا߳ي جعل Գخ˗صاص من هذ  35و 31الحكومة ̊لى المادتين  
ة   درهم، وذߵ لتخف̀ف   20.000ينعقد ̥لم˪اكم التˤارية متى تجاوز مˍلغ المناز̊

إس̑ناد   ˭لال  من  الˌس̑يطة  ̥لملفات  Դل̱س̑بة  التˤارية  المحاكم  ̊لى  العبء 
تتˤاوز   التي لا  التˤارية  ات  المناز̊ ̥لبت في  ̥لم˪اكم Գبتدائية  Գخ˗صاص 

 ˨اߦ ̊دم تواˡد محاكم ǫٔو ǫٔقسام تجارية بداˁرتها، وهو درهم في 80.000مˍالغ 
ǫٔن  شˆنٔه  من  المواطنين، ح̀ث  من  القضاء  تقريب  إطار  في  يصب  تعديل 
بداˁرتهم محاكم تجارية، مما   د  lالمتقاضين ا߳̽ن لا تو التنقل ̊لى  ǫٔعباء  يخفف 

سهل ولوݨم ̥لقضاء  .ي̿سر و̼

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ادة بهذه ا̥لحظة  شلا ̼سعنا في فرق اҡٔ̎لبية سوى تجديد الإ   ،في الختام
قانون  لمشروع  ال˖شريعية  المسطرة  اس̑تكمال  ˓شهد  التي  الهامة  التاريخية 

  المسطرة المدنية وبعده المسطرة الجنائية. 
الجاهزة في   القوانين  الحكومة Դلمصادقة ̊لى Դقي  ̠بير في إسراع  وǫٔملنا 
لاߦ الم߶ والشعب المغربي،   lكون في مس̑توى تطلعات مجال العداߦ، حتى̯ 
هذه  ̊لى  Դلإيجاب  س̑نصوت  وفا̊ߧ، ߳ߵ  Էجعة  ̊داߦ  ǫٔسس  وضع  في 

 .التعديلات و̊لى المشروع ˊرم˗ه
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي 

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
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 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

مشروع   م̲اقشة  حول  الحركي  الفريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
يتعلق Դلمسطرة المدنية في إطار قراءة Զنية، بعد التعديلات   02.23قانون رقم  

لى بعض مواد مشروع هاذ القانون من طرف مجلس النواب.    التي تم إد˭الها̊ 
إطار   القانون ا߳ي يندرج في  إننا في الفريق الحركي ̯ثمن مشروع هذا 
تنف̀ذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ويجسد الرؤية Գستراتيجية الشامߧ التي  
إصلاح  إلى  والهادفة  الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶  ˡلاߦ  معالمها  رسم 

واطنين في القضاء، م̲ظومة العداߦ، مما يحقق النˤا̊ة والشفاف̀ة ويعزز ثقة الم
ǫٔيضا في س̑ياق تنزيل توصيات م̀ثاق إصلاح م̲ظومة العداߦ وا̦نموذج    كما يˆتئ 

  التنموي الجديد.  
التي   العالية  والمسؤولية  الصادقة  الوطنية  روح  الحركي  الفريق  ̼سˤل 
تحلت بها لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان وǫٔعضائها، ǫٔ̎لبية ومعارضة،  
المصادقة   قراءة Զنية، وتمت  القانون في إطار  ˭لال م̲اقش̑تها لمشروع هذا 

مصل˪ة   ̊لى المواد المعدߦ من طرف مجلس النواب Դلإجماع، ح̀ث جعلت 
ات الف˄وية  .البلاد ǫٔو الب߲ والمواطنين تعلو فوق Գعتبارات الحزبية والطمو˨

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
انطلاقا من ǫٔهمية مشروع هذا القانون، وا̮سˤاما مع ق̲اعتنا في الفريق  
الحركي، فلا ̼سعنا إلا ǫٔن نتفا̊ل إيجاԴ مع الإصلا˨ات الجوهرية التي تعرفها 

امة ومع المس̑تˤدات   2011م̲ظومة العداߦ ببلادԷ م̲ذ اعۡد دس̑تور   بصفة̊ 
  صوص. التي ˡاء بها مشروع قانون المسطرة المدنية ̊لى الخ 

  و̊ليه س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى مضامين مشروع هذا القانون. 
وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير بԷ߲، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  

  الم߶ محمد السادس حفظه الله. 
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  سلمت.  :المعارضة Գتحادية   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
  لمقاولات المغرب. العام ا̦كلمة لفريق Գتحاد

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  زهرة محسين:  المس˖شارة الس̑يدة 
ا̮سˤاما مع موقف̲ا في القراءة اҡٔولى دا˭ل مجلس المس˖شار̽ن، ̼شرفني  
في إطار القراءة الثانية ǫٔن ǫٔثمن ما ˡاء في التعديلات، ҡٔن التعديلات التي  
العبء   المتقاضين، تخف̀ف  ǫٔمام  المساطر  تˌس̑يط  يضمن  ما  ˡاءت ˔كرس 

̊لى المتقاضين Դٕ̊ادة Գخ˗صاصات بين المحاكم، وԴلتالي يبقى فقط تفعيل هاذ 
ثمين العنصر الˌشري دا˭ل المحاكم  هو ما و المضامين وتفعيل المسطرة المدنية و̝

  س̑يكون وراء نجاح تنزيل هذه المق˗ضيات.  
  وشكرا.

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل   سلمت.  :ا̦كلمة ߽مو̊
˭ا߱   ̥لمس˖شار  ̊لويال ا̦كلمة  لبنى  الس̑يدة  المس˖شارة  ǫٔو    : سطي 

  سلمت. 
يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر ǫٔ˭ذ ا̦كلمة ̥لرد ̊لى المدا˭لات إذا رغب في ذߵ، 

  من النظام ا߱ا˭لي.  217طبقا ̥لمادة 
إذن ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع المعدߦ من طرف مجلس النواب  

  والمحاߦ ̊لى ا߽لس في إطار قراءة Զنية: 

  (كما وردت) : 31المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 35المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 90المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 407المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 477المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  ̥لتصويت: مشروع القانون ˊرم˗ه ǫٔعرض 
  ؛ 34الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون=  
  . 03الممتنعون=  

المتعلق    02.23وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى مشروع قانون رقم ،  إذن 
 Դلمسطرة المدنية. 

رقم   القانون  ̊لى مشروع  والتصويت  Դ߱راسة  الجلسة    03.23نواصل 
تميم القانون رقم    المتعلق Դلمسطرة الجنائية.  22.01بتغيير و̝

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر لتقديم المشروع.
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
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  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة المس˖شار̽ن، 
لم ǫٔثقل ̊ليكم، ولكن  يǫٔر   ̠ن ǫٔ   هو في الحق̀قة  ǫٔلقي خطاԴ حتى لا  ǫٔن  د 

هناك نقاش ̠بير يهم هاذ قانون المسطرة الجنائية، وǫٔعتقد بˆٔنه يجب توضيح 
المؤسسات  ومسؤولي  الجما̊ات  مسؤولي  تهم  التي  اҡٔمور  من  الك˞ير 

  والمنتخبين والس̑ياس̑يين ˉشكل ̊ام، مما سˆتٔطرق إليه في هذه المناقشة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 

تميم القانون رقم    ǫٔ03.23˓شرف اليوم بتقديم مشروع قانون رقم   بتغيير و̝
المتعلق Դلمسطرة الجنائية ǫٔمام مجلسكم الموقر، وا߳ي صادقت لجنة   01.22

بتاريخ   المنعقد  الإ̮سان في اجۡعها  العدل وال˖شريع وحقوق  يوليوز   7̊ليه 
الحق̀ق̀ة2025 الإرادة  عكست  ادة  lو مطوߦ  م̲اقشة  بعد  تجويد    ،  نحو 

وحس  والجدية  النقاش  ˊروح  ǫٔش̑يد  ǫٔن  ǫٔود  وهنا  المشروع،  مضامين 
تقديم  ߧ  مر˨ ˭لال  المحترمون  ا̥لجنة  ǫٔعضاء  عنه  Դǫٔن  ا߳ي  المسؤولية، 

 .وم̲اقشة هذا المشروع
ߧ  وإنه لفخر وا̊تزاز ǫٔن يصل هذا المشروع ا߳ي بين ǫٔيد̽كم لهذه المر˨
ال˖شريعية الهامة والمفصلية في مسار ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ الجنائية،  
ا߳ي بني ̊لى محطات مرجعية ࠐمة، وفقا لهندسة ملك̀ة سام̀ة، ˭اصة بعد  

ة من العوامل والمحددات تبلورت  2011دس̑تور   عنها مجمو̊ة ، ن˖ˤ̀ة ߽مو̊
من التوصيات والمس̑تˤدات ا߱س̑تورية الجديدة ذات الصߧ بقانون المسطرة 
الجنائية كتعز̽ز ضماԷت المحاكمة العادߦ وتˌس̑يط الإجراءات والمساطر ورقمنتها  
رها ஒليات مكافحة الجريمة وԳرتقاء بفعالية ǫٔݨزة العداߦ الجنائية وتطو̽ ǫ وتقوية. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
القانونية،   المنظومة  دا˭ل  Դلغة  ǫٔهمية  الجنائية  المسطرة  قانون  ̽ك˖سي 
Դعتباره من ݨة المحرك اҡٔساسي ̥لقوانين التجريمية والعقابية، ح̀ث يخرݨا  
الإجرائية  القوانين  من بين  ˊكونه  Զنية  الحركة، ومن ݨة  إلى  السكون  من 

إلى المؤطرة والتي تلامس مجالين تختلف س̑بلهما و̎البا ما   السعي  ǫٔثناء  يقع 
الوصول إ̦يها من طرف المتد˭لين في المنظومة الجنائية إلى ا߱خول في تماس 
يحتاج إلى نص ˓شريعي دق̀ق وواضح وممارسة محترفة، ويتعلق اҡٔمر من ݨة 
مر̝كˍيها ومحاكمتهم، ومن ݨة  التثˌت من وقوع الجريمة وضبط  إلى  Դلسعي 

وحما̽تها البراءة  عن  Դلبحث  الشروط  Զنية  توفر  من  ذߵ  يتطلب  وما   ،
وضماԷت المحاكمة العادߦ، وهي معادߦ صعبة تحتاج إلى قوا̊د قانونية تحقق  
التوازن بين شراسة الجريمة وتهديدها ҡٔمن الإ̮سان وسلامة المواطن في بدنه 
ا߱ولية  المواثيق  ǫٔقرتها  كما  اҡٔساس̑ية،  الإ̮سان  وممتୖكاته وبين حماية حقوق 

اصة قرينة البراءةلحقوق الإ̮س  .ان ودس̑تور المملكة و˭
هامة لمنظومة  اس̑ت˝̲ائية  ǫٔيد̽كم محطة Եريخية  المشروع ا߳ي بين  ويعد 

س̑ۤ في إطار ما شهدته بلادԷ في العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن من    ̊دالتنا الجنائية، لا

مس̑تˤدات هامة شملت مس̑توԹت م˗عددة، ˭اصة فۤ ̽رتبط بتعز̽ز مجال  
حقوق الإ̮سان والحرԹت وԳنخراط التام في Գلتزامات ا߱ولية ذات الصߧ  
المؤسسات،   عمل  ر  بتطو̽ يتعلق  ما  وكذا  الجريمة  ومكافحة  الإ̮سان  بحقوق 

Էنتقالية التي تع̿شها بلادԳ ߧ  بخصوص إ˨داث لاس̑ۤ ما ̽رتبط بتدبير المر˨
  سلطة قضائية مس̑تقߧ، وفق ما نص ̊ليه دس̑تور المملكة. 

وقد تم اعۡد هذا المشروع وفق مقاربة ˓شار̠ية موسعة، ح̀ث ت˖ˍعت  
كل   وحرصت  سابقة،  تمر̽ره في حكومات  تعثر  وǫٔس̑باب  إ̊داده  مسارات 
نقاشات  ف˗ح  إلى  السعي  حول  ا߱اˁرة  النقاشات  اس̑تحضار  ̊لى  الحرص 
بˆحٔكامه، من ǫٔݨزة حكوم̀ة وقضائية  موسعة مع كل المتد˭لين وا߿اطبين 

العديد من المؤسسات والهيئات وǫٔم̲ية وࠐ  نية، وف˗حت Դب المشاورة مع 
Գق˗صادي  وا߽لس  الإ̮سان  لحقوق  الوطني  كا߽لس  ا߱س̑تورية، 
المقدمة  اҡرٓاء  ا߱اˁرة حول  النقاشات  كل  ت˖ˍعت  كما  والب̿ئي،  وԳجۡعي 
ˉشˆٔنه، ومن الطبيعي والمنطقي ǫٔن يؤ˭ذ منها البعض ويترك الباقي في إطار ما  

بناء ويۡشى مع فلسفة النص و̎اԹته واخ˗ياراته، وǫٔح̀اҡٔ Էس̑باب قانونية    هو
 .لإ̠راهات ˉشرية ومادية 

  ǫٔ̽تها الس̑يدات،  
 ، ǫٔيها السادة 

ǫٔظن ǫٔن ˡلس˖̲ا اليوم س˖شكل بفخر وا̊تزاز محطة ࠐمة في Եريخ ̊دالتنا  
الجنائية بعد ǫٔن طال انتظار خروج هذا النص ال˖شريعي لحيز الوجود، وذߵ 
رغم Գنتقادات الممنهˤة التي طالت بعض مق˗ضياته، وǫٔخص Դ̠߳ر اҡٔحكام 

 ߽ ا الفساد وتد˭ل هيئات  ǫٔفعال  التبليغ عن  المدني في التي تهم ضوابط  تمع 
ا߱عوى العموم̀ة وا߱عوى العموم̀ة التابعة، تجاهلت فيها ˡل المس̑تˤدات 

، وتعطي 7و  3الهامة والمهيكلة التي حملها المشروع لتركز النقاش ̊لى مادتين 
فيها قراءات وتˆؤيلات وتفسيرات بعيدة عن س̑ياق النص والمرجعيات المعتمدة 

  ف̀ه والواقع المعاش. 
إني ǫٔؤكد لكم من هذا المقام ǫٔن ما ورد في التعديل ال˖شريعي ̊لى المادتين  

لا يهدف إلى الحد من ˨الات الإفلات من العقاب، ول̿س تق̀يدا لحرية    7و  3
إ̊ادة تنظيم وضبط هذا الموضوع وتˆٔطير هذه   -إن صح التعبير    -ما، وإنما هو  

بلاغ عن الجرائم، انطلاقا العملية لكي لا تخرج عن المقاصد المس̑تهدفة من الإ 
ஒليات ومدا˭ل  ǫ من فلسفة الإجراء في ˨د ذاته والغاية م̲ه، وكذا البحث عن
إمكانيات  المعنية من  اҡٔݨزة  تملكه  انطلاقا مما  المالي،  الفساد  حق̀ق̀ة لمحاربة 

برات وكفاءات وتخصصات لا Գعۡد ̠سلاح للابتزاز وا̦تهديد    ،وموارد و˭
والضغط وԳر̝زاق ǫٔو لمصالح ǫٔخرى، قد يوظف فيها ˉسوء نية تقوض ݨود 

وتوظيف ǫٔݨزة   ،ا߱يمقراطية والممارسة الفعلية ̥لس̑ياسة وتدبير الشˆنٔ العام
  . العداߦ والقانون في تصف̀ة الحساԴت

فلا يعقل ǫٔن ما ǫٔ˨دثته ا߱وߦ من مؤسسات الرقابة وԳف˗˪اص وما  
وفرت لها من موارد وإمكانيات ࠐمة لهذا الغرض، زԹدة ̊لى ما تخوࠀ لها من  
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وتمرس  كفاءات  من  ǫٔطره  بها  ̽تمتع  وما  وإجراءات  تدابير  من  الصلاح̀ات 
إلى الوشاԹت ا߽هوߦ وشكاԹت مجردة   ٔˆˤالهامش، ونل وتجربة ǫٔن نضعه في 
من الإثبات والمعطيات، ǫٔ̊دت ǫٔ̎لب̿تها Դلظن وԳحۡل ǫٔو نقلا من تقار̽ر 

اللازمة التدابير  فيها  لإثبات   ،م̱شورة لجهات Գف˗˪اص اتخذت  بها  تحتج 
الش̑بهة الجنائية، وߒٔن هذه الجمعيات هي من تم߶ سلطة حراسة المال العام  
وتطبيق المق˗ضيات الزجرية، بل ǫٔصبح هذا Գهۡم هو شرط وم̲اط ومجال 
تطبيق العمل الجمعوي Դلمغرب، وǫٔن ǫٔي مصالح محمية ǫٔخرى تقل عنه ولا  

  الات اللازمة.  ˓شكل اهۡما ̥لعمل فيها لا تحظى Դلا̮شغ 
ولعل ǫٔي م˗تبع لمسار هذه الوشاԹت والشكاԹت، يلاحظ ǫٔن هذا المسار  
القضائي ا߽هول اللام̲ته̖ي ا߳ي يˆٔ˭ذه بفعل غياب الإثبات والمعطيات، مع 
رافق ذߵ من خرق سافر لخصوصية اҡٔش˯اص و́راءتهم و̠رامتهم وتعطيل   ما̽ 

سلبا،   عملهم  ومحيط  اسرهم  و̊لى  ̊ليهم  ينعكس  ࠐاࠐم،  ويخلف  لممارسة 
الخطˆٔ  بين  الفصل  صعوبة  ǫٔن  ̊لما  فعلت،  ࠐما  ˔رميمها  يتعذر  ஒلام  ǫو جرو˨ا 
التدبيري والخطˆٔ الجنائي يعد من الصعوبة بمكان، ˭اصة في ظل ̊دم اҡٔ˭ذ 
قانوني  ن  ˔كو̽ إلى  المذ̠ورة، وهي عملية تحتاج  المعنوي في الجرائم  Դلعنصر 

ل الجمعوي، ويبقى من  رصين وتمرس قضائي لا يتوفر ߱ى الفا̊لين في العم
  اخ˗صاص ǫٔهل القضاء.  

وقد ̡شفت الممارسة ̊لى ǫٔن العديد من الشكاԹت المقدمة من ǫٔش˯اص 
لا يتوفرون ̊لى معطيات مضبوطة ̊لى ف˗ح ǫٔبحاث قضائية ت̱ته̖ي في ̎الب̿تها  
بقرارات الحفظ ǫٔو البراءة، مع ما ̼س̑ت˖ˍعه ذߵ من طول الإجراءات وسمعة 

افقها  ومصداق̀ة اҡٔش˯اص، لا س̑ۤ ǫٔن العديد من ˨الات وضع الشكاԹت ˔ر 
  عملية ابتزاز ومساومة. 

واسمحوا لي ǫٔن ǫٔتقاسم معكم بعض المعطيات الإحصائية لاس̑تحضارها في 
دود هذه المراجعة ال˖شريعية في هذا الإطار، ح̀ث بلغت ̊دد  فهم فلسفة و˨
  Թت التي توصلت بها رئاسة النيابة العامة من الجمعيات فۤ يخص قضاԹالشكا

ه    ̊لى ما  2024إلى    Գ2020خ˗لاس والتبديد ˭لال الس̑نوات من   مجمو̊
منها    61وشاية ǫٔو شكاية ǫٔو قضية وكل ̼سميها Դلشكل ا߳ي ̽ريد،    106

البحث م̲ذ س̑نوات، كان عندها   البحث، و   10ق̀د  ق̀د  ق̀د   8س̑نوات 
  منها.   31ق̀د التحق̀ق، في ˨ين تم حفظ  6المحاكمة، و

ǫٔما فۤ يخص الوشاԹت التي توصلت بها رئاسة النيابة العامة في مواݨة  
رؤساء الجما̊ات والبԹ߲ت واҡٔقاليم وبعض الشركات والمسؤولين Դلقطا̊ات 

س̑نة   ˭لال  والتبديد  قضاԳ Թخ˗لاس  فۤ يخص  مختلفة  -2020الإدارية 
ه    2024 ددها ما مجمو̊ منها ق̀د البحث    132شكاية ǫٔو وشاية،    259فقد بلغ̊ 

تم اتخاذ    112تم إصدار قرار نهائي فيها و   2ق̀د التحق̀ق و  8ق̀د المحاكمة و  5و
  .قرار الحفظ فيها

الص˪افة   الحفظ،  قرار  Դٕجراء  تقوم  العامة  النيابة  تˆتئ  الشكاية  قدموا 
مك˗وب فيها الشكاية ولا ˔ك˗ب الص˪افة عن قرار الحفظ، يبقى الإ̮سان دائما 

  مش̑تكى به طول عمره.
والجد̽ر Դ̠߳ر، ǫٔننا لا نن˖ˍه إلى ما يعتمد في ال˖شريعات المقارنة في هذا 
رش̑يد وعقلنة ا߱عوى  ديدة من ˡǫٔل̝  الإطار من تدابير و̊لى مس̑توى دول̊ 

، والتي تحتاج إلى ضرورة تعز̽ز مدا˭ل المهام العموم̀ة في مجال مكافحة جرائم 
ووԶئق  معطيات  ̊لى  تتوفر  التي  والهيئات  المؤسسات  من  الجادة  البحث 
ஒلية الحجز والمصادرة  ǫ طر وتخصصات مؤهߧ، وال˖شدد في العقاب وتقويةǫٔو
ஒلية التعاون القضائي ا߱ولي في هذا الإطار،  ǫ موال المنهوبة وتعز̽زҡٔواسترداد ا

  ،يف ̎ير المعقلن من ˭لال اعۡد مدا˭ل ̠يدية وتوظيف̀ة̥لسعي إلى التوظ 
إجراءات  في  ت˖سˌب  قد  المطلوبة  ̥لمعطيات  تف˗قد  مدا˭ل  اҡٔقل  ̊لى  ǫٔو 
ومصادر تمس ԴلضماԷت المطلوبة والحماية التي يجب ǫٔن ̽تمتع بها ممثلو اҡٔمة 

  وكذߵ كل من يمارس الس̑ياسة. 
وإن ما ورد من إ̊ادة تنظيم التد˭ل المدني ̥لجمعيات فهو مˍني    ،هذا

واقعيا   الجمعوي  العمل  ممارسة  من صحة  التˆٔكد  ˔روم  واقعية  معطيات  ̊لى 
والشروط المتطلبة ࠀ قانوԷ، وهو ما س̑بق اعۡده في قانون حماية المس̑ته߶، 

ن الإجراءات كما تب̱˗ه العديد من ال˖شريعات المقارنة، كما هو الحال في قانو
لى سˌ̀ل المثال، إذ لا يعقل قˍول تد˭ل الجمعية في ا߱عو   ىالجنائية الفر̮س̑ية̊ 

المدنية التابعة لا تمارس ǫٔي ̮شاط جمعوي، وربما ل̿س لها لا مقر ولا ǫٔعضاء  
  و̎يرها من اҡٔس̑باب. 

فالتعديل هو إجراء ضامن ̥لممارسة الجادة ̥لعمل الجمعوي، ا߳ي لا ننكر  
البعض   يدعي  كما  مق̀د  إجراء  ول̿س  وǫٔهميته،  في   لمنع..دوره  Գش̑تغال 

ارج التˆٔطير   . الفوضى و˭
المعطيات   ǫٔن  من  التˆٔكد  هو  الترخ̀ص  ̊لى  التنصيص  من  فالهدف 
المذ̠ورة وفق ضوابط محددة، وفي ǫخٓر المطاف لا يمكن ǫٔن يترك الس̑ياس̑يون 
الس̑ياس̑ية وإدارة  العملية  شار̠ون في  نˌ̀ߧ و̼ بمهام دس̑تورية  يقومون  ا߳̽ن 

السلطة، وتتضم التي هي م̲اط  العملية ا߱يمقراطية  العام لتكر̼س  ن  الشˆنٔ 
˨ين  في  إطارها،  في  العاملين  لمراقˍة  ودس̑تورية  قانونية  وسائل  بطبيعتها 

Գجۡعي س̑ ̼  التواصل  وسائل  يوظفون  ا߳̽ن  المبتز̽ن  من  ة  مجمو̊ تغل 
والندوات الص˪اف̀ة لاد̊اء الطهارة وإعطاء صورة ̥لفساد ̊لى اҡخٓر̽ن وهي 

 .تبقى اد̊اء حق ̽راد بها Դطل، ولن تنطلي ̊لى ǫٔ˨د

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ǫٔمام   لقد حرصت وزارة العدل م̲ذ الشروع في م̲اقشة هذا المشروع 
جميع   رصد  ̊لى  الموقر  بمˤلسكم  الإ̮سان  وحقوق  وال˖شريع  العدل  لجنة 
ات المقدمة، سواء في إطار المناقشة العامة ǫٔو التفصيلية،   الملاحظات والمقتر˨

ة من  وفي إطار ا̥لجنة الفرعية التي تم ˓شك̀لها لتعميق النقاش ˭لال مجم و̊
المق˗ضيات الهامة الواردة في المشروع، بهدف بلورة تصور شامل وم˗كامل 
لقانون مسطري ˨داثي يوا̠ب التطورات الحاصߧ، وصولا إلى صيغة تحقق 
التي   الإجرائية  لҢٔنظمة  الحديثة  النظرԹت  وفق  الإجرائية،  الشرعية   ǫٔمˍد
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ǫٔصبحت تتˌ̲اها معظم ال˖شريعات المقارنة، وهو ما تم Դلفعل، ح̀ث ساهمت  
بلغ ̊ددها   إيجاԴ (والتي  الوزارة  تفا̊لت معها  التي  تعديل   104التعديلات 

الحاصߧ  التطورات  ليوا̠ب  النص  تجويد  في  الحكومة)  ̊ليها  وافقت  التي 
التي  الإشكالات  تجاوز  إلى  تهدف  Էجعة،  إجرائية  لعداߦ  تطرح ويؤسس   

  تعديل في مجلس النواب.   130العداߦ الجنائية ببلادԷ، ̊لما ǫٔنه تم قˍول 
وحقوق  وال˖شريع  العدل  ̥لجنة  الشكر  لتقديم  المناس̑بة  هذه  وǫٔس̑تغل 
تعز̽ز  العالي نحو  الإ̮سان بمˤلس المس˖شار̽ن، رئ̿سا وǫٔعضاء ̊لى حسهم 
م̲اقشة  وا̠ب  التي  المس̑توى  الرف̀ع  النقاش  و̊لى  ࠐمة  Դٕضافات  النص، 

بقا  المشروع، وكذا ̊لى ا߽هود ا߳ي بذل في إطار ا̥لجنة الفرعية المشكلة، ط 
المادة   المس˖شار̽ن، وا߳ي توج   117لمق˗ضيات  النظام ا߱ا˭لي ߽لس  من 

  Դقتراح تعديلات ࠐمة ǫٔغنت مضامين المشروع.  
وتتˤلى ǫٔهم التعديلات التي تمت Գس̑تˤابة إ̦يها من طرف هذه الوزارة، 

  وصادقت ̊ليها لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بمˤلسكم الموقر في: 
   امˤتدق̀ق صيا̎ة بعض العبارات، بهدف تجويد النص وتحق̀ق ا̮س

 مع Դقي المق˗ضيات الواردة في المشروع؛ 
   مام كل منǫٔ موالҡٔش̑ياء والممتୖكات واҡٔضبط مسطرة حجز وتجميد ا

ضباط الشرطة القضائية ǫٔو المحكمة بما يضمن فعالية الإجراءات وا˨ترام  
 حقوق اҡٔطراف وحقوق المواطنين؛ 

  لسات المحاكمة؛ˡ تعز̽ز اس̑تعمال وسائل التك̲ولوج̀ا في 
   القانوني في ˨اߦ صدور ̊دة مقررات قضائية ஒليات التفسير  ǫ اعۡد 

  بتفسيرات مختلفة لمق˗ضى قانوني وا˨د، وذߵ وفق ضوابط محددة؛ 
  ،إ̊ادة النظر في بعض الشروط المتعلقة بتطبيق مسطرة الإ̠راه البدني

 نظرا لعدم فعاليتها في واقع الممارسة العملية؛ 
   يتلاءم بما  الغيابية  ̥لمسطرة  الناظمة  القوا̊د  في  النظر  إ̊ادة 

 والتطورات الحاصߧ ̊لى مس̑توى الوسائل الإلكترونية والرقمية؛ 
  لياتஒ ǫ عتبارهماԴ ،عتبار بنوعيه القانوني والقضائيԳ تخف̀ض مدد رد

 تˆهٔيلية ˓ساهم في إ̊ادة إدماج المحكوم ̊ليهم دا˭ل ا߽تمع؛ 
  ت المحاكمة العادߦ وحقوق ا߱فاع؛Էتعز̽ز ضما 
  إ̊ادة تنظيم مسطرة المس˖شار ا߽هز ̥لقضية؛ 
   ل̱س̑بةԴ ̥لعقوبة  التلقائي  التخف̀ض  من  Գس̑تفادة  Թǫٔم  من  الرفع 

 لҢٔ˨داث؛ 
  ش˯اص؛ҡٔتقليص سا̊ات التحقق من هوية ا 
   لˡǫٔ ߱خول    3اعۡد  الرسمية  Դلجريدة  ال̱شر  Եريخ  من  ǫٔشهر 

والفا̊لين   ̥لممارسين  ا߽ال  لترك  التنف̀ذ،  ˨يز  الجديدة  المق˗ضيات 
ن.   للاطلاع والتكو̽

  ǫٔيها السادة، 
  ǫٔ̽تها الس̑يدات،  

إن هذه المبادرة ال˖شريعية تجسد بلا شك خطوة ࠐمة لت˪ديث الترسانة  
القانونية الوطنية وԳس̑تˤابة ̥لتطلعات وԳنتظارات، والتي س̑نحرص ˊكل 
مسؤولية ̊لى التواصل ˉشˆنٔ مس̑تˤداتها والت̱س̑يق مع كل الجهات المعنية  

̥ل  الحق̀قي  المحك  هي  تبقى  الممارسة  بˆٔن   Էإيما ǫٔحكاࠐا،  اҡٔم˞ل ب˖̲ف̀ذ  تنزيل 
  لمضام̀نها. 

تلكم، الس̑يد الرئ̿س المحترم، الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  
الجنائية   Դلمسطرة  المتعلق  القانون  مشروع  إ̊داد  س̑ياق  عن  موجزة  لمحة 
ومس̑تˤداتها ال˖شريعية، وا߳ي بدون شك س̿شكل إضافة نوعية ̥لترسانة 

ومة العداߦ  القانونية الإجرائية وس̿ساهم في مختلف الإشكالات التي تعرفها م̲ظ
  .Էالجنائية ببلاد  

مجهودات   بمختلف  ̥لتنويه  المناس̑بة  ǫٔغتنم  ǫٔن  لي  اسمحوا  الختام،  وفي 
هذا   م̲اقشة  في  شار̠وا  ا߳̽ن  المحترمين  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات 
من   طوال  سا̊ات  ولتحملهم  والمسؤولية  الجدية  من  ̊الي  بحس  المشروع 

  النقاش والتفا̊ل البناء. 
المس˖شار̽ن،  مجلس  رئ̿س  الس̑يد  لكم،  وԳم˗نان  الشكر  ˡǫٔدد  كما 
والس̑يدات والسادة ǫٔعضاء لجنة العدل وحقوق الإ̮سان، ̊لى التعاون ا߱ائم  
مجلس   وموظفي  الإداريين  المسؤولين  إلى  Դلشكر  ǫٔتقدم  كما  والمس̑تمر، 
هذا   إخراج  ˡǫٔل  من  وݨدهم  وقتهم  من  ˊك˞ير  ضحوا  ا߳̽ن  المس˖شار̽ن 

ع لحيز الوجود، مثمنين ݨودهم الكˍيرة وتجاوبهم في إخراج العديد من  المشرو
  النصوص القانونية، ˭دمة ̥لعداߦ والصالح العام. 

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة  
  حول مشروع القانون.  

  .السي المصطفى ا߱حماني، نيابة عن المقرر

العدل وال˖شريع  المالمس˖شار الس̑يد   نيابة عن مقرر لجنة  صطفى ا߱حماني، 
  وحقوق الإ̮سان: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ان ǫٔتقدم ǫٔمام ا߽لس الموقر بتقر̽ر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق  

تميم القانون رقم   03.23الإ̮سان بمناس̑بة دراس̑تها لمشروع القانون رقم   بتغيير و̝
المتعلق Դلمسطرة الجنائية، فقد تدارست ا̥لجنة مشروع هذا القانون   22.01

بتاريخ   ، 2025يوليوز    7يونيو و  18و  17ماي،    27في اجۡ̊اتها المنعقدة 
ا̥لطيف   ˊرئاسة الس̑يد ابوˊكر اعبيد، رئ̿س ا̥لجنة، وبحضور الس̑يد عبد 
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  وهبي، وز̽ر العدل. 
الإصلاح   ߱ينام̀ة  ام˗دادا  ˓شكل  ال˖شريعية  المحطة  هذه  ǫٔن  غرو  ولا 
السام̀ة  التوجيهات  تماش̑يا مع   ،Էالعداߦ ببلاد يعرفه قطاع  ال˖شريعي ا߳ي 
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، وهي محطة Եريخية س˖ˍقى 

ال˖شريعي من    ˭ا߱ة في ذا̠رة مجلس المس˖شار̽ن، اعتبارا لما يحمࠁ هذا النص
فا̊ل قضائي ǫٔو قانوني ǫٔو ǫٔكاديمي، فهو كل  ǫٔهمية استراتيجية، لا تخفى ̊لى  

الناظم لإجراءات ا߱عوة الجنائية وفق فلسفة قانونية تؤسس ̥لتوف̀ق بين حق 
 .ا߱وߦ في العقاب والحق في المحاكمة العادߦ

واس̑تحضارا لهذه اҡٔهمية، واصل الس̑يدات والسادة المس˖شارون ǫٔعضاء  
لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان منهجيتهم اҡٔصيߧ في دراسة مشروع 
الوثيقة ا߱س̑تورية والخطب   القانون، Դعۡد مقاربة تنˌني مرجعيا ̊لى  هذا 

المؤطرة لإصلاح م̲ظومة العداߦ، و̝ راعي مواطن الملك̀ة السام̀ة والوԶئق 
النقاشات  الجنائية، مع Գنف˗اح ̊لى مختلف  ̊دالتنا  القصور والمحدودية في 
المثارة ˉشˆنٔه، إذ تم تنظيم لقاءات مع بعض الفعاليات المدنية قصد Գس̑ۡع  
لمرافعاتهم واقترا˨اتهم المرتبطة بهذا ا߽ال في محاوߦ ̦تم߶ المشروع في كليته  

ر  اة، بناء ̊لى  والإسهام في إقرار ǫٔحكام̝  المبادئ اعي المصل˪ة ال˖شريعية المتو˭
 .ا߱س̑تورية ذات الصߧ و اҡٔهداف 

وز̽ر   ̥لس̑يد  الجزيل  Դلشكر  ه  lتوǫٔ ǫٔن  دون  الفرصة  هذه  تفوتني  ولا 
التي   البناءة  العدل ̊لى انف˗ا˨ه ا߱ائم وتجاوبه السلس مع جميع Գقترا˨ات 
الس̑يدات والسادة المس˖شارون، في إطار السعي الجماعي لإنجاح  تقدم بها 

 .هذه المحطة ال˖شريعية الهامة 
اعبيد رئ̿س ا̥لجنة ا߳ي   كما ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يد ابو́كر

ǫٔدار Գجۡ̊ات بحكمة واق˗دار، مما ǫٔسهم في مرور ǫٔشغال Գجۡ̊ات في 
و̥لس̑يدات  الجاد،  البرلماني  والعطاء  وԳ˨ترام  المسؤولية  تطبعها  ǫٔجواء 
ولجميع   البرمجة  لعمليات  المحكم  تدبيرهم  لقاء  ا̥لجنة  مك˗ب  ǫٔعضاء  والسادة 

ا߳ المس˖شار̽ن  والسادة  المشاركة الس̑يدات  ̊لى  الحرص  كل  حرصوا  ̽ن 
  .البناءة في Գجۡ̊ات ˊكل مسؤولية وتفاني و̯كران لߴات

والشكر ǫٔيضا لموظفي إدارة ا̥لجنة ̊لى كل ا߽هودات التي يبذلونها من  
 ˡǫٔل ˓سهيل عمل الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
العامة عن   إطار المناقشة  المس˖شارون في  الس̑يدات والسادة  لقد ̊بر 
من   تحمࠁ  وما   Էببلاد العداߦ  لقطاع  ال˖شريعية  Դ߱ينام̀ة  القوية  إشادتهم 
توݨات إصلاح̀ة وتحولات استراتيجية تؤسس يق̀نا لعداߦ مرجعها س̑يادة 

جيهات السام̀ة القانون و̎ا̽تها الكبرى صون الحقوق والحرԹت، تماش̑يا مع التو 
  لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده.  

وǫٔكدت المدا˭لات ̊لى ǫٔهمية مشروع هذا القانون ا߳ي يعتبر اҡٔساس 
لترس̑يخ  ǫٔساس̑ية  حمائية  د̊امة  و̼شكل  العموم̀ة  ا߱عوى  لإقامة  الإجرائي 
رتبط ارتباطا̮ سق̀ا بمنظومة الحقوق والحرԹت،   م˗طلبات المحاكمة العادߦ، ҡٔنه̽ 

وفي ̊دد من المواثيق ا߱ولية ،  2011كما هي مكرسة في دس̑تور المملكة لس̑نة
 .ذات الصߧ التي صادق ̊ليها المغرب 

كما ǫٔعرب الس̑يدات والسادة المس˖شارون عن إشادتهم Դلمقاربة المعتمدة 
لال  لى اҡٔساس ال˖شاركي المنف˗ح، من˭  لإ̊داد هذا النص ال˖شريعي، القائم̊ 
ف˗ح نقاشات موسعة مع كل المتد˭لين وا߿اطبين بˆحٔكامه وإطلاق ال˖شاور  

ا߱س̑تورية والهيئات  المؤسسات  من  العديد  مع  مضام̀نه  كا߽لس ˉشˆنٔ   ،
 .الوطني لحقوق الإ̮سان وا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي 

الإجرائي مختلف   ˡانبه  في  اس̑تحضر  القانون  هذا  ǫٔن مشروع  واҡ̠ٔيد 
الإشكالات القائمة عمليا، إذ تم التˆ̠ٔيد ǫٔنه ˡاء بمس̑تˤدات تۡشى مع الغاԹت 
الإصلاح̀ة، القائمة في إطارها العام ̊لى تعز̽ز وتقوية ضماԷت المحاكمة العادߦ 

ا العداߦ  ஒليات  ǫ نجا̊ة  ا߱فاع وضمان  وتطو̽ر وتعز̽ز حقوق  لجنائية وتحد̽ثها 
ஒليات مكافحة الجريمة والعناية Դلض˪اԹ وحما̽تهم في ساˁر مرا˨ل ا߱عوة  ǫ وتقوية
ر ضوابط الس̑ياسة الجنائية وتعز̽ز التدابير الرام̀ة إلى  العموم̀ة وتحيين وتطو̽
وإصلاح  الردع  في  لوظائفها  العقوبة  تحق̀ق  إلى  والسعي  اҡٔ˨داث،  حماية 

 .في إ̊ادة إدماˡه دا˭ل ا߽تمع وتˆهٔيࠁالجاني، والإسهام 
ر ǫٔحكام مشروع هذا القانون، فقد   وفي إطار السعي الجماعي نحو تطو̽
طرح الس̑يدات والسادة المس˖شارون ̊دد من Գقترا˨ات، من ǫٔهمها تعز̽ز 
ߧ الحراسة النظرية، التي تؤ˛ر نتائجها في مسار   لال مر˨ الضماԷت اҡٔساس̑ية˭ 

حماي بتعز̽ز  كف̀ل  إجراء  كل  اعۡد  يق˗ضي  مما  القضائي،  الشخص الملف  ة 
الموقوف وضمان حقوقه ا߱س̑تورية، في إطار Գنتصار لقرينة البراءة، وكذا  
تقوية صلاح̀ات قاضي التحق̀ق، والتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن الفعل الجرمي ينجم عنه 
ǫٔو إلى الحكم  العقوبة  إلى الحكم Դلإدانة وتطبيق  إقامة دعوى عموم̀ة تفضي 

لخليفة القائد، بل إس̑نادها وفق   Դلبراءة، و̊دم المنح التلقائي ̥لصفة الضبطية
  شروط محددة، وبناء ̊لى قرار مشترك لرئ̿س النيابة العامة ووز̽ر ا߱ا˭لية.

وارتباطا Դلمس̑تˤد المتعلق بوضع ق̀د ̊لى تحريك ا߱عوى العموم̀ة من  
الماسة Դلمال العام، Դلتنصيص ̊لى ضرورة  العامة في الجرائم  النيابة  طرف 
ا̦كاف̀ة لت˪ديد ˨الات  الإ˨اߦ من ݨات مختصة تم߶ المؤهلات والمعارف 

اҡٔ̊لى ̥  ا߽لس  وهي  المذ̠ورة،  الجرائم  ار̝كاب  في  ǫٔو  Գش˖ˍاه  لحساԴت 
المف˖ش̑ية العامة ̥لمالية ǫٔو المف˖ش̑ية العامة للإدارة الترابية ǫٔو المف˖ش̑يات العامة 
̥لوزارات المعنية، ǫٔو الهيئة الوطنية ̥لنزاهة والوقاية من الرشوة ومحار́تها، ǫؤ 
كل هيئة يمنحها القانون صرا˨ة ذߵ، ما لم يتعلق اҡٔمر بحاߦ التلˌس، وفق 

Էما هي محددة قانو .  
فقد حظيت بنقاش مس̑تف̀ض، وانقسمت اҡرٓاء ˉشˆٔنها، إذ ذهب رǫٔي 
ه ال˖شريعي، ̊لى  lبعض الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن إلى تˆئيد هذا التو



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

لها   ǫٔصبح  التي  الممارسات  بعض  من  Դلحد  ̼سمح  قانوني  مخرج  ǫٔنه  اعتبار 
انعكاس مˍاشر ̊لى تدبير الشˆنٔ العام، ˭اصة وǫٔن العديد من اҡٔش˯اص 
يخضعون ̥لبحث والتحري والمتابعة بمجرد وضع شكاԹت ت̱˗في فيها وسائل 

ازم ̦كل الإثبات، ويبقون عرضة ̥ل˖شهير، مع ا߱عوة إلى التصدي القانوني الح 
  من ثˌت في حقه اس̑تعمال هذه اஒҡلية ̊لى سˌ̀ل Գبتزاز وا̦تهديد. 

كما تˌنى ˡانب من الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة موقفا ǫخٓرا، مفاده  
ǫٔنه من المتعين البحث عن صيغة م˗وازنة تضمن التوف̀ق بين تفعيل اҡٔدوار  
ا߱س̑تورية ̥لمجتمع المدني في حماية المال العام، والۡهي مع Գلتزامات ا߱ولية 

المؤسسات ا߱س̑تورية المس̑ندة  ̥لمملكة المغربية في محاربة الفساد، وبين ǫٔدوار  
اصة الهيئة الوطنية ̥لنزاهة والوقاية   لها ࠐمة تلقي شكاԹت ا߽تمع المدني، و˭
شكاԹت  وبحث  لتصف̀ة  ߧ  مر˨ إقرار  ˭لال  من  ومحار́تها،  الرشوة  من 

  الجمعيات، وإ˨اߦ الجدية منها فقط إلى النيابة العامة. 
، إمكانية  7واقترح بعض الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، بخصوص المادة  

إزاߦ شرط المنفعة العامة، Դل̱س̑بة ̥لجمعيات التي ت̱˗صب طرفا مدنيا والإبقاء 
̊لى ق̀دي الإذن Դلتقاضي من السلطة الحكوم̀ة المكلفة Դلعدل والتˆٔس̿س 

ن Գ̮سˤام مع  م̲ذ ǫٔربع س̑نوات قˍل ار̝كاب الفعل الجرمي، لإ˨داث نوع م 
  .  3مق˗ضيات المادة 

  المحترم،   الرئ̿س الس̑يد  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
القوية   إشادته  عن  جوابه  مس̑تهل  في  العدل  وز̽ر  الس̑يد  ǫٔعرب  لقد 
Դلمدا˭لات البناءة ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، ا߱اߦ في عمقها وǫٔبعادها 
العداߦ  قطاع  ̼شهده  ا߳ي  ال˖شريعي  الإصلاح  دينام̀ة  في  ̊لى Գنخراط 

ر اҡٔحكام القانونية ، من  الجنائية، في س̑ياق تصور عصري، يهدف إلى تطو̽
  مد˭ل الموازنة بين البعد الحقوقي والبعد اҡٔمني. 

وǫٔˊرز ǫٔن مشروع هذا القانون ̽ك˖سي ǫٔهمية Դلغة، Դعتباره ǫٔ˨د ا̥لبنات 
اҡٔساس̑ية ضمن الورش الإصلاݮ ا߳ي انخرطت ف̀ه بلادԷ، وهو ما يق˗ضي 
إيلاءه اҡٔولوية التي ̼س̑تحقها، ̊لى الرغم من النقاش ا߱اˁر، المتعلق بضرورة 

القوانين الموضوعية ذات إ̊داد مشروع القانون الجنائي Դلموازاة معه، بحكم ǫٔن  
  ǫٔس̑بق̀ة مقارنة Դلقوانين الإجرائية. 

Դلقرينة   ǫٔصلا  تتصف  ̊ليها  المصادق  ال˖شريعية  النصوص  ǫٔن  وǫٔفاد 
وǫٔنه  ا߱س̑تورية،  ̥لمحكمة  قرار  بمق˗ضى  العكس  يثˌت  حتى  ا߱س̑تورية، 
̽رحب دائما Դٕ˨اߦ القوانين إلى هذه المحكمة، Դعتبارها مك̲ة دس̑تورية اخ˗يارية  

  ˓سمح Դلبت في مدى دس̑تورية القوانين.    
من    7و   3وفي إطار تفا̊ل الس̑يد الوز̽ر حول ما ǫٔثير بخصوص المادتين  

مشروع هذا القانون، فقد ǫٔكد ǫٔن ق̲ا̊اته قائمة ̊لى ǫٔساس ما ˭لف˗ه الممارسة  
في هذا الشˆنٔ من انعكاسات سلبية ̊لى سير تدبير الشˆٔن العام، لاس̑ۤ وǫٔن 

والتحري  البحث  ݨات  ǫٔمام  طويلا  وق˗ا  يقضون  اҡٔش˯اص  من  العديد 
إثبات،   وسائل  بˆٔي  مدعمة  ̎ير  وضع شكاԹت  بمجرد  والمحاكمة،  والتحق̀ق 
ل̿س  ǫٔنه  ̊لما  القضائية والمحاكم،  الشرطة  ǫٔمام  إثباتها  يتحملون عبء  تجعلهم 

ذ̠ورة هناك ما يمنع من تقديم الجمعيات ̥لشكاԹت ǫٔمام ݨات الإف˗˪اص الم
  . 3في المادة 

ضماԷت  تعز̽ز  ǫٔهدافه  بين  من  القانون جعل  هذا  ǫٔن مشروع  وǫٔوضح 
وحقوق ا߱فاع، في جميع مرا˨ل المحاكمة الجنائية، مؤكدا من ݨة ǫٔخرى ǫٔن 
م̲ح الصفة الضبطية لخلفاء القواد مدفوع Դلرغبة في الاˡٕابة عن الإشكاليات 

رتبطة ˭اصة التي يطرݩا تعدد ࠐام القواد ̊لى مس̑توى الإدارة المحلية، والم
القضاԹ المثارة ̊لى مس̑توى  ̥لق̀ادات وتعذر معالجة  Դ˓ساع ا߽ال الجغرافي 
˔راب الق̀ادة، مضيفا ǫٔن الإدارة المحلية قد عرفت تطورات ̠بيرة وǫٔن ˭لفاء  
ن مقˍول عموما، وǫٔن ̮س̑بة ࠐمة منهم ˨اˁزة   القواد اليوم يتوفرون ̊لى ˔كو̽

ˡ ۤو واصلت تعلǫٔ امعيةˡ امعيا. ̊لى شواهد  

  المحترم،   الرئ̿س الس̑يد  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بˆحٔكام المادة   من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، وبناء    117عملا 

، فقد تم الاتفاق ̊لى ˓شك̀ل 2025يونيو    23̊لى اجۡع ا̥لجنة المؤرخ في  
̊لى  والاتفاق  وم̲اقشة  دراسة  بها  تناط  ا̥لجنة،  ǫٔعضاء  من  فرعية  لجنة 
عقدت  التي  القانون،  هذا  مشروع  ˉشˆنٔ  المقدمة  التعديلات  ات   مقتر˨

في   مؤر˭ان  و   30اجۡ̊ان  ا̥لجنة 2025يوليوز    2يونيو  توصلت  كما   ،
مجموعها   بلغ  والتي  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊  46بتعديلات 

  تعديلا. 
وقد تˌنى ǫٔعضاء ا̥لجنة الفرعية منهجية تقوم ̊لى ǫٔساس قراءة النص من  
مد˭ل مقاربة قانونية حقوق̀ة، مع موازنته دس̑تورԹ، واس̑تحضار التوجيهات 
الملك̀ة السام̀ة السديدة ذات الصߧ، والوԶئق المرجعية لإصلاح العداߦ، لا 

شم إطار  في  العداߦ،  م̲ظومة  لإصلاح  الوطني  الميثاق  ̼سمح س̑ۤ  ولي 
Դس̑تˤلاء واقع العداߦ الجنائية، واس̑ت̱ˍاط ǫٔجوبة موازية لإشكالاته العملية،  
في إطار السعي الجماعي نحو الۡهي مع المبادئ واҡٔهداف ا߱س̑تورية ذات 

رس̑يخ الفعالية والنˤا̊ة والعداߦ في المحاكمة الجنائية.    الصߧ و̝
  Թجوهر طابعا  مضام̀نها  في  تحمل  تعديلات  ǫٔشغالها  عن  تمخض  وقد 

التي س̑تˤدون ǫٔهدافها ومضام̀نها مضمنة في تقر̽ر ا̥لجنة الفرعية    -ومؤسسا  
تعديلا، بعد    154وقد بلغ مجموع حوالي    -الوارد في الجزء الثاني من التقر̽ر  

  من المواد المكونة لمشروع هذا القانون.     104اقتراح مراجعة  
في   المؤرخ  مواد  2025يوليوز    7وفي Գجۡع  ̊لى  ا̥لجنة  وافقت   ،

تميم القانون رقم    03.23مشروع القانون رقم   المتعلق Դلمسطرة   22.01بتغيير و̝
التي تمت الموافقة   87و  ،3-66،  7،  3،  1الجنائية Դلإجماع، Դس̑ت˝̲اء المواد  
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̊ليها ҡٔԴ̎لبية، وفي اҡٔ˭ير، وافقت ا̥لجنة ̊لى مشروع هذا القانون ˊرم˗ه 
  معدلا بن˖ˤ̀ة التصويت التالية: 

 ؛ 10الموافقون= 
 ؛ 01المعارضون=  

 . 00  = الممتنعون
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
شكرا ̥لس̑يد المصطفى ا߱حماني ̊لى قراءته لتقر̽ر لجنة العدل وال˖شريع  

 .وحقوق الإ̮سان
 .ǫٔف˗ح Դب المناقشة

 .ا̦كلمة لفرق اҡٔ̎لبية 
 .السي عبد القادر الك̀˪ل Դسم فرق اҡٔ̎لبية، تفضل

 :الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل   المس˖شار 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

اҡٔصاߦ   فريق  لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  اҡٔ̎لبية،  فرق  Դسم 
العام  Գتحاد  فريق  والتعادلية،  ̥لو˨دة  Գس̑تقلالي  الفريق  والمعاصرة، 

 .̥لشغالين وفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

 .الحمد ߸ ا߳ي ̊لم Դلقلم ̊لم الإ̮سان ما لم يعلم
ஒࠀ وصحبه   ǫ محمد و̊لى Է̥لعالمين س̑يد والصلاة والسلام ̊لى المبعوث رحمة 

 .ǫٔجمعين 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

وال˖شريع  العدل  اب  ر˨ وفي  الموقر  مجلس̑نا  سقف  تحت  اليوم  نلتقي 
وحقوق الإ̮سان، ح̀ث يتعانق الواجب ا߱س̑توري مع اҡٔفق الوطني، في 

زدان ˊروح المسؤولية الجماعية.    لحظة ˓شريعية وازنة تتوشح بقيم التوافق و̝
ߧ ˡديدة   دان المؤسسة لمر˨ lالإبداع ال˖شريعي    منإنها لحظة تؤرخ في و

سمو فوق م̲طق Գصطفاف الس̑ياسي لين˪از إلى م̲طق الوطن وإلى  ا߳ي̼ 
  المصل˪ة العليا لعداߦ ˓س̑تحق التˤديد. 

 هي لحظة عنوانها التعددية، وǫٔداتها الحوار، وجوهرها الإيمان بˆنٔ البرلمان، 
بغرف˗يه بتكوينه المتكامل واخ˗صاصه ال˖شريع الرقابي، ̼شكل العمود الفقري 
߱ينام̀ة الإصلاح المؤسسي في بلادԷ، وهنا يبرز مجلس المس˖شار̽ن كمصدر  
من   ويجعل  النقاش  م̱سوب  و̽رفع  النصوص  يثري  دس̑توري  إشعاع 

ا߱ينام̀ة تم ˓شك̀ل   سˌˍا ̥لتنافر، وفي س̑ياق هذه Գخ˗لاف مصدر قوة لا
لجنة فرعية بتوافق كافة مكوԷت ا̥لجنة اҡٔم من ˡǫٔل دراسة مشروع قانون 

المتعلق Դلمسطرة الجنائية، لجنة   22.01بتغيير و˔تميم القانون رقم    03.23رقم  

حملت ̊لى ̊اتقها عبء التوف̀ق واس̑تحضرت في اش̑تغالها مرجعية ا߱س̑تور 
̥لعمل  نموذˡا  فكانت بحق  القضائية،  الممارسة  الميثاق الحقوقي وواقع  وروح 
اҡٔهمية  ذات   Թالقضا حول  الراقي  التداول  لثقافة  ومجسدا  الجاد  ال˖شاركي 

  Գستراتيجية. 
ونيابة عن فرق  لا ̼سعني إلا ǫٔن ǫٔ̊بر ǫٔصاߦ عن نفسي، ،وبهذه المناس̑بة

اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب وԳتحاد العام لمقاولات المغرب عن  
المحترم،   الوز̽ر  ̥لس̑يد  المبادرة  هذه  إنجاح  ǫٔسهم في  من  ̦كل  Դلغ Գم˗نان 
انف˗ا˨ا مشكورا وتعاوԷ مثمرا و̥لس̑يدات  ǫٔبدوا  ولممثلي وزارة العدل ا߳̽ن 

والمس˖شا المس˖شار̽ن  رئ̿س والسادة  مقدمتهم  وفي  ا̥لجنة،  ǫٔعضاء  رات 
 ا̥لجنة، وҡٔطر ا߽لس ا߳̽ن وا̠بوا اҡٔشغال بعين اليقظة وحرص المرفق العام.

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
لقد شكلت هذه ا̥لجنة بما راكمته من حوار مسؤول وتفا̊ل بناء ǫٔرقى 
تجلي لمفهوم الشراكة ال˖شريعية بين ǫٔ̎لبية ومعارضة، بين مؤسسات ا߱وߦ 
دق̀قة عميقة تمس جوهر  تعديلات  الوفاق  بمداد  فصاغت  الشعب،  وممثلي 
سمو بمحتواه، نحن اليوم ǫٔمام ورش قانوني ل̿س ̠ساˁر اҡٔوراش،   النص و˓

وإن   والمؤسسات،  الحق  مرǫةٓ Էصعة ߱وߦ  وهو  الجنائية  العداߦ  إنه ورش 
ǫٔو  ̥لمق˗ضيات  تنق̀ح  الجنائية لا ينحصر في مجرد  تعديل المسطرة  مشروع 

رت̿ب̥ لفصول، بل هو تجديد في الرؤية وإ̊ادة تˆٔس̿س لمنظومة م˗كامߧ    إ̊ادة̝ 
 .تؤمن Դلإنصاف وتتطلع إلى ̊داߦ عصرية Էجحة ومكرسة ̥لكرامة 

المس˖شارون، ǫٔيها  المس˖شارات،  ǫٔ̽تها  لي  اҡٔعمال   اسمحوا  كانت  فإذا 
فدعوԷ نقف اليوم ̊لى هذه النتائج ال˖شريعية الهامة   Դلخواتم والعبرة Դلنتائج،

اҡٔ˭ير ا߳ي كانت ࠀ   الوز̽ر والحكومة والبرلمان، هذا  الس̑يد  إرادة  بفضل 
البناء، وا߳ي لقي صدرا   ا̦كلمة ا̦نهائية في إخراج هذا النص بهذا التوافق 

بˆٔزيد    رحˍا من الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي قˍل بلجن˖̲ا دا˭ل هذا ا߽لس الموقر 
تعديل ̊لى هذا النص، وˡدها الس̑يد الوز̽ر معقوߦ فقˍلها فورا   150من  

 :رسائل هامة  3ودون ˔ردد، اҡٔمر ا߳ي يؤكد 
قˍل  ̽زايد س̑ياس̑يا ̊لى الحكومة و̊لى الوز̽ر  ǫٔن من كان  اҡٔولى هي 

ويعتبره إملاءات ˭ارج إرادة الوز̽ر    س̑ن˖ين و̼شكك في المسار ال˖شريعي،
ده ǫٔو ǫٔنه يخرق ا߱س̑تور و̎يرها من الاتهامات الباطߧ، التي   ا߳ي يقرر لو˨
كانت تنكر حجم التعاون المشترك، ها هو الجميع يتˆكٔد اليوم بˆنٔ مختلف القوانين 
من  ̠بيرة  وبˆرٔيحية  شجا̊ة  ˓شار̠ية  مقاربة  ثمرة  ̊ليها هي  صادق̲ا  التي  الهامة 

 ؛ الوز̽ر   الس̑يد
، هو صاحب  ولا شيء ̎ير البرلمان  الثانية وهي ǫٔن البرلمان بصفة ̊امة،

 ؛ ا̦كلمة اҡٔ˭يرة في ال˖شريع وبتفهم تلقائي من الس̑يد الوز̽ر 
غرفة   ول̿س  ال˖شريع  في  ǫٔساسي  فا̊ل  الموقر  ǫٔن مجلس̑نا  والثالثة وهي 
̥ل˖سجيل كما يحاول البعض اتهام̲ا، وما ̊دد التعديلات التي ǫٔد˭لت ̊لى 
هذ المشروع بمˤلس̑نا ومشاريع ǫٔخرى م˗عددة بمˤلس̑نا الموقر إلا دليل ̊لى 
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 .ال˖شريعي ߽لس̑نا الموقر الفكر  عمق 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
الوز̽ر نجاحكم في فرض و˓سريع مسطرة  الس̑يد  ف̀ه  ̯ثمن  Դلقدر ا߳ي 

ة من القوانين كقانون المسطرة المدنية والعقوԴت البديߧ    ،المصادقة ̊لى مجمو̊
والمؤسسات السجنية والمفوضين القضائيين والمسطرة الجنائية والحديث قد  
يطول، ولكن بنفس القدر نطالب من الحكومة ب˖سريع ورش ال˖شريع بقطاع  
والتوثيق   المحاماة  ࠐن  وقانون  الجنائي  كالقانون  القوانين،  Դقي  بتنزيل  العدل 

ش̑يك و̎يرها من القوانين التي س̑تكون ركيزة ǫٔساس̑ية في تحديث  وقانون ال 
 .وإصلاح وعصرنة المنظومة ال˖شريعية المؤطرة لقطاع العداߦ

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نؤكد بˆنٔنا لن نناقش فصوࠀ    Դلعودة لمضمون المشروع ا߳ي بين ǫٔيدينا،

  التي توقف̲ا عندها كثيرا Դ߱راسة والت˪ليل دا˭ل ا̥لجنة الفرعية. 
فقط نود بهذه المناس̑بة ǫٔن نؤكد معكم ǫٔن الس̑ياسة الجنائية الوطنية Դتت  
التوݨات ا߱س̑تورية  لتتلاءم مع  والتعديل  ̥لمراجعة  اليوم في ˨اˡة ماسة 
كر̼سا لمبدǫٔ دوߦ  لبلادԷ وكذا المواثيق ا߱ولية التي صادق ̊ليها المغرب، و̝

وفقا لمضامين الخطب الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶   الحق والقانون،
 Էمحمد السادس، والتي ˨ددت فلسفة ومعالم إصلاح م̲ظومة العداߦ ببلاد
الإنصاف  هيئة  كتوصيات  وا߱س̑تورية،  الحقوق̀ة  الهيئات  لتوصيات  ووفقا 
والمصالحة وتوصيات المناظرة الوطنية حول إصلاح م̲ظومة العداߦ والمناظرة  

ول الس̑ياسة الجنائية، وقˍل ذߵ اس̑تˤابة لحاˡة مجتمعية ومطلب الحركات ح
 .الحقوق̀ة والمدنية والمهنيين ومختلف الفا̊لين

تعديلا جوهرԹ،    154وقد تم Դلفعل التوافق في إطار هذه ا̥لجنة ̊لى  
مادة ˡاءت ˨امߧ لرؤية اس˖شراف̀ة ت̱شد التوازن بين حقوق   104شملت  

 .اҡٔفراد ومصل˪ة ا߽تمع وتحمل في طياتها نفسا إ̮سانيا وقانونيا معاصرا
 :ومن بين ǫٔˊرز هذه التعديلات نذ̠ر بلغة التقد̽ر لا الحصر

  من القانون الجنائي إلى فلسفة ال˖شريع الجنائي.  ǫٔولا، 
لم يعد الزجر هو الغاية، بل صار القانون الجنائي ˔رجمان لفكر ˓شريعي  
م˗كامل يتوسل Դلوقاية قˍل الردع وԴلإدماج قˍل الإقصاء وԴلعداߦ التصالحية 

  . قˍل العقوبة السالبة ̥لحرية
الحية ومن القا̊دة  الفلسفة  النص الجامد إلى  نوعية تنقلنا من  نقߧ  إنها 

 .ا߽ردة إلى المشروع ا߽تمعي
العادߦ وتقوية ا߱فاع وتجديد شروط التبليغ  تعميق ضماԷت المحاكمة  Զنيا،
  والحضور. 

Թدس̑تور ˔رفا  ل̿ست  العادߦ  المحاكمة  صرح   ،ҡٔن  في  الزاوية  حجر  بل 
ஒليات الحضور والتبليغ حتى لا   العداߦ، ǫ ر فقد تم تعز̽ز حقوق ا߱فاع وتطو̽

ǫٔ˨د في حقوقه ولا يقصى م˗قاض من معرف ما ̮سب إليه، وحتى    ث يباغ 
ا.    يصبح ا߱فاع عن النفس حقا ممارسا لا شعارا مرفو̊

رقمنة المسطرة وتˌس̑يط الإجراءات وԳنف˗اح ̊لى بدائل التصالح    Զلثا، 
  الجنائي. 

في زمن الرقمنة لا مجال لعداߦ م˗عثرة ǫٔو إجراءات م˗باطئة لهذا ˡاءت  
التعديلات ˨امߧ لبعد رقمي ي̿سر المساطر ويعزز النˤا̊ة ويقلص الفجوة بين 

ف˗ح   مرة  ҡٔول  ǫٔقر  كما  العداߦ،  لم المتقاضي ومؤسسات  بديߧ  ا߽ال  سارات 
القطيعة  م̲طق  والوساطة لا  التصالح  م̲طق  وفق  ات  المناز̊ بعض  ل˖سوية 

 .والخصومة
لف˄ة    رابعا،  القانونية  الحماية  وتعز̽ز  النظرية  الحراسة  مسطرة  مراجعة 
  اҡٔ˨داث. 

  ߶˨ǫٔ الإ̮سانية مصونة حتى في  الكرامة  تبقى  ǫٔن  ̊لى  المشرع  حرص 
م̲ع Գ̯زلاق و فتم تق̲ين الحراسة النظرية وضبط شروطها Դٕحكام    الظروف،

ف̀ه  ǫٔو تجاوز ǫٔو شطط، وجعل لҢٔ˨داث ˨يز ˭اص ˔راعى  نحو تعسف 
 .هشاش̑تهم وتغلب ف̀ه التربية ̊لى العقوبة وԳح˗واء ̊لى الردع

مراجعة المسطرة الغيابية وتقوية الطابع التˆهٔيلي ̥لعقوبة وتˌس̑يط    ˭امسا، 
  مساطر رد Գعتبار. 

ˡاء النص ليرفع الحرج ̊لى من ̎اب ǫٔو غيب وǫٔقر حقه في إبلاغ قانوني  
̼سمع، دفاع  عقوبته،  وفي  قضى  لمن  اҡٔمل  ǫٔبواب  ف˗ح  رد   كما  من  فجعل 

Գعتبار ممك̲ا لا مس̑تحيلا ومن التˆٔهيل درԴ إلى العودة ̥لمجتمع لا بوابة إلى 
 .النبذ والإقصاء
تمكين الشرطة القضائية من حجز ̊ائدات الجريمة وضمان الحق    سادسا،

  في الطعن ǫٔمام قاضي التحق̀ق. 
م̲حت الشرطة القضائية   في معركة لا هوادة فيها ضد الجريمة Գق˗صادية،

بتفويض قضائي   ǫٔدوات قانونية فعاߦ لتعقب اҡٔموال المش̑بوهة والحجز ̊ليها،
مع ف˗ح ǫٔبواب الطعن والرقابة ǫٔمام القضاء، لتظل الحقوق مصونة والسلطة 

  مق̀دة بضوابط العدل. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
بهذه التعديلات يو߱ نص ج̲ائي ˡديد ي̱تمي إلى زمن العداߦ الحديثة،  
يوفق بين الردع والرحمة، بين هبة ا߱وߦ وحقوق المواطن، ويعيد الثقة في 

وإن فرق اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين وԳتحاد    قضاء ̯زيه Էجع وإ̮ساني،
߽مل  ا̦كامل  دعمها  تعلن  الإنجاز  هذا  ˔ثمن  إذ  المغرب،  لمقاولات  العام 

ة، وتعبر عن اس̑تعدادها ̥لتصويت الإيجابي ̊ليها، إيماԷ بˆنٔ   التعديلات المقتر˨
افر كل  ض البناء ال˖شريعي لا ̽كتمل إلا Դلتوافق وǫٔن العداߦ لا ˓س̑تقيم إلا بت 

وǫٔما من ǫمٓن وعمل صالحا فࠁ الجزاء  الإرادات الصادقة، مصداقا لقوࠀ تعالى: (
  )، صدق الله العظيم. الحس̑نى وس̑نقول ࠀ من ǫٔمرԷ ̼سرى 

 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا السي عبد القادر الك̀˪ل Դسم فرق اҡٔ̎لبية. 

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي 

 مˍارك الس̑باعي:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،  

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم الفريق الحركي لمناقشة مشروع قانون رقم 
القانون رقم    23.03 تميم  الجنائية، وا߳ي   01.22بتغيير و̝ المتعلق Դلمسطرة 

الإصلا˨ات  بعد  الجنائية  العداߦ  م̲ظومة  إصلاح  اس̑تكمال  إطار  في  يˆتئ 
ة من  ال˖شريعية التي عرفتها الس̑ياسة الجنائية من ˭لال المصادقة ̊لى مجمو̊
القوانين المهيكلة، التي تندرج في م̲ظومة إصلاح القضاء ا߳ي ǫٔسست ࠀ  

د مرجعية  من   Էالجلاߦ بلاد لصاحب  واستراتيجية  و́رؤية حكيمة  س̑تورية 
 .حفظه الله 

إننا في الفريق الحركي Եبعنا Դهۡم وشاركنا بفعالية في مرا˨ل دراسة هذا 
ونقدر الجهود المبذوߦ من قˍل الحكومة لإخراج هذا النص القانوني   المشروع،

واس̑تˤابة    الهام، العالمية  ال˖شريعية  التطورات  موا̠بة  من  س̑يمكن  وا߳ي 
مع   الملاءمة  ˊرهان  وم̲صفة،  Էجعة  ̊داߦ  نحو  المغربي  ا߽تمع  لتطلعات 

̊لى اعتبار ǫٔن المسطرة الجنائية هي   المق˗ضيات ا߱س̑تورية والمواثق ا߱ولية،
̥لمواطنين  والقضائي  القانوني  اҡٔمن  الفقري ҡٔي نظام قضائي لضمان  العمود 

  وصون حرԹت الفردية والجماعية. 
قانون تعديل المسطرة  ̮سˤل إيجاԴ المس̑تˤدات التي ˡاء بها مشروع 

نجاعتها    الجنائية، من  والرفع  القضائية  المنظومة  تحديث  في  س˖ساهم  لكونها 
وتقر̽بها من المواطن، لاس̑ۤ فۤ يتعلق ˊرقمنة الإجراءات القضائية، بما في ذߵ 
إمكانية عقد الجلسات عن بعد وتقديم الشكاԹت والطعون إلكترونيا وتبادل 

ال  في  س̿ساهم  مما  رقميا،  والمحكمة  اҡٔطراف  بين  اҡٔعباء  الوԶئق  من  تخف̀ف 
لقضاԹهم إلى ˡانب ˓سريع وثيرة  المتقاضين  م˗ابعة  سهيل  الإدارية والمادية و˓

 .التقاضي وتخف̀ف الضغط عن المحاكم
اء عن    وفضلا عن ذߵ،  lعض المق˗ضيات الجديدة لتعز̽ز ب ب   المشروعفقد

العادߦ وحماية حقوق ا߱فاع، اҡ̠ٔيد ̊لى   ضماԷت المحاكمة  مسˤلين حرصنا 
إن لم نقل العراق̀ل الموقعة،    تنزيلها ̊لى ǫٔرض الواقع من ˭لال رفع الت˪دԹت،

 .في ظل غياب رؤية واضحة ̥لوسائل المادية والˌشرية الكف̀ߧ Դلضمان فعاليتها
الصادقة  الوطنية  روح  ا̊تزاز  ˊكل  الحركي  الفريق  في  كذߵ  ̮سˤل 
الإ̮سان  وحقوق  وال˖شريع  العدل  لجنة  بها  تحلت  التي  العالية  والمسؤولية 
وǫٔعضائها ˭لال م̲اقش̑تها لمشروع هذا القانون وكذا ا̥لجنة الفرعية المنˌ˞قة 

  . ̊بر تمثيلية اҡٔ̎لبية والمعارضة عنها،
دد من التعديلات المتوافق حولها،   لحكومة مع̊  كما ننوه Դلتفا̊ل الإيجابي̥ 

ات فريق̲ا النوعية والمؤ˛رة، وإن كان اҡٔمل يحذوԷ لاس̑تˤابة   بما في ذߵ مقتر˨
وإن كنا نتطلع إلى توزيع داˁرة   الحكومة لمزيد من التعديلات نظرا ҡٔهميتها،

التعديل  فلسفة  مق˗ضياته، ضماԷ لحفظ ماض في  ل̿شمل مختلف  المشروع 
 .وǫٔهدافها

إن المصادقة ̊لى مشروع قانون المسطرة الجنائية س̿شكل محطة هامة 
من شˆنهٔا ǫٔن تمكن من مواݨة   لبناء م̲ظومة ̊ادߦ ج̲ائية عصرية وفا̊ߧ،

الت˪دԹت الراهنة والمس̑تقˍلية بفعالية، كما ǫٔنها تمثل اس˖ۢرا جوهرԹ في اҡٔمن  
 .القضائي و˔رس̑يخ د̊ائم دوߦ الحق والقانون 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إن تحق̀ق هذا المشروع لغاية يتطلب موا̠بته Դٕصلاح شامل وجوهري 

المتقادم والمتˤاوز، التحولات ا߱س̑تورية وا߽تمعية    ̥لقانون الجنائي  في ظل 
،Էام بين المسطرة الجنائية بطابعها  لبلادˤ̮سԳ الإجرائي    وذߵ بهدف ˭لق

  والقانون بقوا̊ده الجنائية. 
المتعلقة   تطلعنا، ا߱س̑تور  ǫٔحكام  تفعيل  إلى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد 

الجنائية والقضائية عموما، ومد˭ل ذߵ هو إخراج   ҡٔԴمازيغية في المنظومة 
  ا߿طط القطاعي ذي الصߧ بترس̑يم اҡٔمازيغية في هذا القطاع Գستراتيجي. 

ولق̲اعتنا بˆهمٔية المق˗ضيات التي ˡاء بها مشروع هذا    ،وفي هذا الإطار
القانون وحرصنا ̊لى اعۡد التوافق ̡خيار ߱عم كل ما يخدم المصل˪ة العامة،  

  فإننا س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى هذا المشروع الهام. 
وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير بԷ߲، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  

  الم߶ محمد السادس حفظه الله. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  المعارضة Գتحادية.   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
 .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س

 يذي: ǫٔ يوسف   المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س 

 الس̑يد الوز̽ر، 
المعارضة Գتحادية بملاحظاتنا    -̼شرفني ǫٔن ǫٔتقدم Դسم الفريق Գشتراكي  

تميم القانون رقم    23.03وموقف̲ا من مشروع القانون    22. 01القاضي بتغيير و̝
المتعلق Դلمسطرة الجنائية، ا߳ي نعتبره مشرو̊ا Դلغ اҡٔهمية في مسار تحديث  

  العداߦ الجنائية وتعز̽ز دوߦ الحق والقانون. 
ونود في البداية ǫٔن ننوه Դ߽هود الكˍير ا߳ي بذلته وزارة العدل في إ̊داد 

كما ̮سˤل Դٕيجابية تفا̊لكم، الس̑يد الوز̽ر، مع النقاشات التي    هذا المشروع،
رافقت عرضه دا˭ل البرلمان وا̥لجنة ا߿تصة المعنية بمناقشة التعديلات، إذ 
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̮سˤل Դٕيجاب قˍول ̊دد ࠐم من التعديلات، فضلا عن النقاش ا߳ي كان  
Գخ˗صاصات  وتدا˭ل  المرجعيات  تعدد  ظل  في  ˭اصة  البرلمان،  ˭ارج 

  المرتبطة Դلعداߦ الجنائية. 
في ب̱̀ة قانونية، بل   تقني   إن مراجعة المسطرة الجنائية ل̿ست مجرد تعديل

 ǫٔهي تعبير عن إرادة س̑ياس̑ية لإ̊ادة بناء ثقة المواطن في العداߦ وضمان مˍد
القضائية، اҡٔݨزة  فعالية  رس̑يخ  و̝ العادߦ  المشروع   المحاكمة  هذا  ˡاء  وقد 

التطورات  مع  النصوص  بملاءمة  تتعلق  مزم̲ة  مطالب  عن  جزئيا  ليجيب 
  . ا߱س̑تورية والتزامات بلادԷ ا߱ولية

العدد   التˤديد والمراجعة ورغم  المشروع من عناصر  لكن رغم ما حمࠁ 
الب̱̀ة العامة   ǫٔن  فإننا ̮سˤل بˆسٔف  التعديل،  التي طالها  الكˍير من مواده 

مرهقة، م̲طق    مازالت  حˍ̿سة  بق̀ت  اقترحت  التي  المس̑تˤدات  وبعض 
ولم توا̠ب ˉشكل كاف حجم الت˪دԹت اҡٔم̲ية والقانونية التي يفرضها    التردد،

  واقع الجريمة اليوم. 
الس̑ياق هذا  في    ،وفي  وردت  كما  الجنائية  الس̑ياسة  مسˆߦٔ  ǫٔن  ̯رى 

طرحت   بل  والمضمون،  ا̦تموقع  ح̀ث  من  محسومة  ̎ير  ظلت  المشروع 
التباسات حق̀ق̀ة ح̀ث يتعلق اҡٔمر ˉس̑ياسة ج̲ائية تنفذها النيابة العامة،  
بناء ̊لى قوانين قائمة ǫٔم ˉس̑ياسة تتقاطع مع Դقي الس̑ياسات العموم̀ة وتصاغ 

النˤا̊ة في التصدي ̥لجريمة تق˗ضي Դلضرورة ˔كاملا  ضمن م̲طق شمولي، ف
فعليا مع س̑ياسة التعليم، الص˪ة، الشغل والسكن، ҡٔن فشل هذه اҡٔ˭يرة 

 ينعكس مˍاشرة ̊لى مؤشرات الجريمة والعودة إ̦يها. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
المعارضة Գتحادية نعتبر ǫٔن توفر بلادԷ ̊لى   -إننا في الفريق Գشتراكي  

قانون مسطرة ج̲ائية م˗قدم وفعال ̼شكل حجر الزاوية في تنزيل اخ˗يارات 
المؤسسات،  اس̑تقرار  الشامߧ ويدعم  التنمية  رهان    ا߱وߦ Գجۡعية ويعزز 

لكن لҢٔسف ̯رى ǫٔن هذا المشروع رغم ما حمࠁ من نواԹ طيبة ومضامين 
و߳ߵ   إيجابية لم ̼س̑تطع ǫٔن ̽رتقي إلى مس̑توى Գنعطاف الحاسم المطلوبة،

مع تˆ̠ٔيدԷ ̊لى اس̑تمرار انخراطنا البناء في   ا˭ترǫٔ Էن نصوت ̊ليه Դلام˗ناع،
  كل مˍادرة إصلاح̀ة تصب في مصل˪ة الوطن والمواطنين. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

 زهرة محسين:  المس˖شارة الس̑يدة 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

بدوري ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لمناقشة  
القانون رقم   القانون    03.23مشروع  تميم  المتعلق Դلمسطرة   22.01بتغيير و̝

ǫٔساس̑ية في مسار   النص من محطة  لما ̼شكله هذا  الجنائية، وذߵ اعتبارا 
،Էداߦ ج̲ائية    إصلاح م̲ظومة العداߦ ببلاد لى المساهمة في بناء̊  وحرصا م̲ا̊ 

  عصرية ضام̲ة ̥لحرية والحقوق والحرԹت ومكرسة لثقة المواطن في القضاء. 
وقد انخرطنا كفريق في هذا الورش ˊكل مسؤولية، من ˭لال المشاركة  
التفصيلية،  المناقشة  ǫٔو  العامة  المناقشة  ا̥لجنة ا߱ائمة، سواء في  ǫٔشغال    في 

دد من التعديلات الجوهرية التي تمت م̲اقش̑تها بتفصيل دا˭ل ا̥لجنة  وتقديم̊ 
الفرعية المنˌ˞قة عن لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان، وتم تˌني معظمها  

 .بفضل التفا̊ل الإيجابي بين مختلف مكوԷت ا̥لجنة، وهو ما ̯ثمنه ̊اليا
ا̥لجنة   قامت به  البناء ا߳ي  ǫٔن ̮ش̑يد Դ߱ور  يفوتنا  المناس̑بة لا  وبهذه 
العدل وال˖شريع   العدل وǫٔطر لجنة  الكˍيرة ҡٔطر وزارة  الفرعية وԴ߽هودات 

التنظيمي، مما   وǫٔ سواء ̊لى المس̑توى التقني    وحقوق الإ̮سان بمˤلس̑نا الموقر،
 .ساهم في تجويد النص المعروض ̊لينا اليوم

التق̲ية، ا̥لجنة  ǫٔعضاء  ̦كل  Դلشكر  ǫٔتقدم  كذߵ  وǫٔش̑يد   وԴلمناس̑بة 
Դلنقاش ا߳ي لم ̽كن نقاشا تق̲يا فقط من ˡǫٔل التعديل، ولك̲ه كان نقاشا 

 .فكرԹ وقانونيا وحقوق̀ا Դم˗ياز

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔن إصلاح المسطرة الجنائية كان من اˡҡٔدى    ،إننا نعتبر وكما ǫٔكدԷ سابقا

وفق رؤية شمولية م˗قدمة بدل Գكتفاء بمنطق التعديلات الجزئية، وذߵ من  
المغرب   عرفها  التي  والحقوق̀ة  ا߱س̑تورية  ̥لتحولات  ǫٔفضل  موا̠بة  ˡǫٔل 

تعديلات بخيط حقوقي Էظم،    واس̑تˤابة لمطالب الفا̊لين الحقوق̀ين والمهنيين،
من   ̊دد  ǫٔهمية  ǫٔن  التˆ̠ٔيد  من  لابد  الشكلي،  القصور  هذا  ورغم  ǫٔنه  ̎ير 
المق˗ضيات الإيجابية التي ˡاء بها المشروع والتي نخص منها ̊لى سˌ̀ل المثال  

 :لا الحصر
 توس̑يع ضماԷت حضور ا߱فاع ˭لال مرا˨ل البحث ا̦تمهيدي؛  -
 تقليص مدة الحراسة النظرية وԳعتقال Գح˗ياطي؛  -
 اعۡد بدائل التدابير الماسة Դلحرية كالمراقˍة الإلكترونية؛  -
الرقابية   - الإجراءات  بعض  ˭لال  من  التعذيب  من  الوقاية  تعز̽ز 

 الإضاف̀ة. 
 .و̎يرها من التعديلات التي ˡاء بها المشروع والتي تعتبر ˡد هامة 

 الس̑يد الوز̽ر، 
الفرعية   ا̥لجنة  ǫٔو  ا߱ائمة  ا̥لجنة  النقاش دا˭ل  فريق̲ا ˭لال  قد حرص 
النص  لتˤاوز هذه الإشكالات وتجويد  ات عملية  تقديم مقتر˨ المذ̠ورة ̊لى 

 :وتمحورت في مجملها حول 
 تعز̽ز الرقابة القضائية ̊لى قرارات الحراسة النظرية؛  -
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 توس̑يع الضماԷت الخاصة Դلف˄ات الهشة؛  -
 تعديل مق˗ضيا التقادم في بعض الجرائم الخطيرة؛  -
و̎يرها - القانون  بقوة  Գعتبار  رد  يخص  فۤ  اˡٓҡال  من    خفض 

 .التعديلات
وفي الختام، لا يفوتنا، الس̑يد الوز̽ر، التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن العداߦ الجنائية لا  

بل ̊ليها ǫٔن تضمن قدرا   يجب ǫٔن تنصب ̊لى حماية النظام العام فحسب،
وذߵ في ا̮سˤام Եم مع   ̠بيرا من التوازن بين سلطة ا߱وߦ وحقوق اҡٔفراد،

 .روح ا߱س̑تور ومع التزامات بلادԷ ا߱ولية
التفا̊ل الإيجابي    ،̊ليه  وبناء فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̯ثمن 

ا̥لجنة، ǫٔشغال  ميز  ˡǫٔل   ا߳ي  من  ال˖شاركي  العمل  من  المزيد  إلى  وندعو 
الحقوق  وحماية  القضاء  اس̑تقلالية  ̽كرس  بما  الجنائية  نصوصنا  ر  تطو̽

ويعزز ثقة المواطنين في ̊دا̦تهم، وبناء ̊ليه كذߵ ̯ثمن ونصوت   والحرԹت،
 .لصالح المشروع

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، سلمت.    ا̦كلمة ߽مو̊
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي والمس˖شارة لبنى ̊لوي، سلمت 
 .يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر ǫٔ˭ذ ا̦كلمة ̥لرد ̊لى المدا˭لات إذا رغب في ذߵ

 .ل̿ست هناك رغبة
 .إذن ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع

رقم   القانون  ߱يباˡة  والمعوضة  الناسخة  اҡٔولى  المتعلق   22.01المادة 
 25بتاريخ    Դ1.02.255لمسطرة الجنائية الصادر ب˖̲ف̀ذه الظهير الشريف رقم  

 ): ǫٔ2002كتو́ر   3(  1423رجب 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): : المتضمنة ل߲يباˡة ̥لتصويت ǫٔعرض المادة اҡٔولى 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :المغيرة والمتممة لعناو̽ن وǫٔحكام المواد التاليةالمادة الثانية 

 :ǫٔعرض عنوان الباب اҡٔول من الك˗اب ا̦تمهيدي ̥لتصويت 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 2المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 3المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، التعديل   ورد ˉشˆٔنها تعديل من مجمو̊

 .1 رقم
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ي   ا߱س̑تو  ل߲ور  تفعيلا  في̥ ̎ير  المدني  العامة،    لمجتمع  الحياة  تخليق 
نضيف" يجب تمكين الجمعيات المدنية من تقديم شكاԹت في   Դ3ل̱س̑بة ̥لمادة  

 ."˨اߦ توفر ǫٔدߦ معقوߦ
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر العدل 
 .̊دم القˍول 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إذن، الحكومة، ̊دم القˍول 

  .˓شˌ˞و بهالرǫٔي 

  ǫٔعرض التعديل ̥لتصويت: إذن 
 ؛ 05الموافقون= 

 ؛ 23المعارضون= 
 . 06الممتنعون= 

 :̥لتصويت   3المادة    ǫٔعرض 
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 05المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 4المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة الثانية ( : 5المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 6المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

ا̥لجنة)  7المادة   ̊د̦تها  الكونفدرالية  ،  (كما  ة  مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆنهٔا  ورد 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل 

 Էزهي.  ، ا̦كلمة ̥لسي 2التعديل رقم 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بحيث ǫٔن الواقع ̼شهد ǫٔن حصول الجمعيات ̊لى صفة المنفعة العامة ف̀ه  
ك̀ف̀ة قانونية  كون الجمعية مؤسسة́  كفي ǫٔن̝  كثير من التعق̀دات، وح̀ث ǫٔنه̽ 
وǫٔن ˔كون الجريمة تمس مجال اهۡࠐا المنصوص ̊ليها في القانون اҡٔساسي لكي 

لحقو  الوطني  ا߽لس  من  ߔ  ǫٔن  وح̀ث  مدنيا،  طرفا  الإ̮سان  تنصب  ق 
والب̿ئي يؤكدان معنا ̊لى نفس الملاحظة،   وا߽لس Գق˗صادي Գجۡعي 

 .فإننا نقترح ˨ذف شرط المتعلق بˆنٔ ˔كون الجمعية ممتعة بصفة المنفعة العامة
 .نحذف "المعترف لها بصفة المنفعة العامة"إذا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .رǫٔي الحكومة

 :لس̑يد وز̽ر العدلا
 .ǫٔنت مشرع بدل القانون المنظم ̥لمنفعة العموم̀ة، وǫٔݭ مرحˍا بك 

 .شكرا
 .̊دم القˍول 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̊دم القˍول 

ة   .رǫٔي ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  .ال˖شˌث 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 :ǫٔعرض التعديل ̥لتصويت 

 ؛ 05الموافقون= 
 ؛ 20المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

 :̥لتصويت   ǫٔ7عرض المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة اҡٔ˭يرة ( : ǫٔ9عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ12عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ13عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : ǫٔ15عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ17عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ19عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ20عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 : ǫٔ21عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ22عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-22عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ24عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): الفقرة اҡٔ˭يرة  ǫٔ28عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ31عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ33عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ38عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ40عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ43عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ44عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ45عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة اҡٔ˭يرة( : ǫٔ46عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ47عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ49عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ52عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ53عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ57عرض المادة  



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

20 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ59عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ60عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ61عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة اҡٔولى(: ǫٔ62عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ63عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ65عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ67عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ69عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ73عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : ǫٔ75عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ77عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : ǫٔ78عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ79عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ80عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

الثالث من القسم الثاني من الك˗اب  ǫٔعرض   عنوان الفرع الفريد من الباب 
 ̥لتصويت:  اҡٔول 

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-5 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

21 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ84عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

المادة   ا̥لجنة)  : ǫٔ87عرض  ̊د̦تها  ة ،  (كما  مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆٔنها  ورد 
 :الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

 .3التعديل رقم 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الإشكال، نفس  يعهد   ̎ير  ǫٔن  الفقرة   يمك̲ه  في  ̊ليها  المنصوص  Դلإجراءات 
اҡٔ̊لى إما لضباط الشرطة القضائية والمسا̊دة Գجۡعية ̥لمحكمة ǫٔو شخص 

 " .ǫٔو جمعية، نضيف "جمعية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .رǫٔي الحكومة

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 .̊دم القˍول 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̊دم القˍول 

ة  .رǫٔي ا߽مو̊

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 .ن˖شˌث به الس̑يد الرئ̿س 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 :ǫٔعرض التعديل ̥لتصويت 
 ؛ 05الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 . 06الممتنعون= 

 ̥لتصويت:   ǫٔ87عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ92عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :93المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة الثالثة ( : 94المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 95المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :100المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :102المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :104المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :105المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 106المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 :ǫٔعرض عنوان الباب الخامس من القسم الثالث من الك˗اب اҡٔول ̥لتصويت 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :108المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 109المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :111المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :113المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :115المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :116المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :117المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 119المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :123المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 124المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :133المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 134المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :137المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 139المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :140المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 142المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :156المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 :160المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :161المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :162المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :176المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :177المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :178المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :(كما ̊د̦تها ا̥لجنة)   180المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :181المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 :182المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :(كما ̊د̦تها ا̥لجنة): 185المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة  الفقرة اҡٔ˭يرة( : 190المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :192المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 194المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 196المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 199المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 216المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 217المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 218المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 220المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 221المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 223المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 227المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 231المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 234المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 235المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 247المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 248المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 249المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 259المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 260-  1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 264المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 269المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 فقرة ǫٔ˭يرة مضافة)( : 271المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 272المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 286المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 : 289المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 290المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 296المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔولى مضافة)  : 299المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 304المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 305المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة 307المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 308المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 312المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 314المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 318المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 325المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 326المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 337المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 343المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 350المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 351المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 357المادة  
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 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) الفقرة اҡٔولى ( : 358المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 364المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 365المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 366المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 371المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 372المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 379لمادة  ا 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 381المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 383المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 384المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 389المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 391المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 392المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 393المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 400المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 406المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 409المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 410المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 411المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 414المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :419المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 421المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :423المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ˭امسة وǫٔ˭يرة مضاف˗ان)  Եن(فقر : 430المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 432المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 438المادة  

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) الفقرة اҡٔولى   439المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 443المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 445المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 ) ǫٔضافتها ا̥لجنة(كما : 446المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة الفقرة الثالثة( : 448المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 449المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة) : 450المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة)  : 452المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

28 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 453المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة) : 454المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 457المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 460المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 461المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 462المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 466المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 467المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 471المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 473المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 474المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 478المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 479المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 480المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 481المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 482المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 485المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 486المادة  
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 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 487المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 489المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) ˭يرة مضافة كما ̊د̦تها ا̥لجنة اҡٔ (الفقرة  : 490المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 493المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 494المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 496المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 498المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 501المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 510المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 513المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 515المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 516المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 517المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 518المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 522المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ) كما ̊د̦تها ا̥لجنة الفقرة الثانية( : 523المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 524المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 527المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 528المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 529المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 530المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 533المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 538المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 539المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 542المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 548المادة  

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 550المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 551المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 553المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 558المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 560المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 561المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 563المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 564المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 : 565المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 567المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 570المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 574المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 580المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ǫٔعرض عنوان القسم الرابع من الك˗اب الخامس ̥لتصويت: 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 595- 1المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 595- 2المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 595- 4المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 . 05الممتنعون= 

 : 595- 8المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 596المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 600المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

لتصويت:   ǫٔعرض عنوان الباب الثالث من القسم اҡٔول من الك˗اب السادس̥ 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 608المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 613المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 614المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 618المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 620المادة  
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 ؛ 29الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 621المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 627المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 628المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 629المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 632المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 633المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 635المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة) : 636المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 637المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة) : 638المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 639المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 640المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 641المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 642المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة الثانية)  : 654المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔ˭يرة)  : 656المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 661المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

33 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

 . 05الممتنعون= 

 (البند الثالث)  : 662المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 668المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

الث  القسم  من  السادس  الباب  عنوان  السادس    اني ǫٔعرض  الك˗اب  من 
 ̥لتصويت: 

 ؛ 29الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 678المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 679المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 680المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 681المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 683المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 684المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 685المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 686المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 687المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

لتصويت:   ǫٔعرض عنوان الباب الثاني من القسم الثالث من الك˗اب السادس̥ 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 688المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 689المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 690المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 691المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 . 05الممتنعون= 

 : 692المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 693المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 695المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 696المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 701المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ǫٔعرض عنوان الك˗اب السابع ̥لتصويت: 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 710المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 712المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ǫٔعرض عنوان القسم الثالث من الك˗اب السابع ̥لتصويت: 

 ؛ 29الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 714المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 715المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 ǫٔعرض عنوان الباب الرابع من القسم الثالث من الك˗اب السابع ̥لتصويت: 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 718المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 719المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 720المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 721المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 724المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 : 725المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 727المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 729المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 730المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 731المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (الفقرة اҡٔولى)  : 732المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 734المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 737المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 739المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 . 05الممتنعون= 
 : 744المادة  

 ؛ 29الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 748المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 749- 1المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 751المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (فقرة ǫٔ˭يرة مضافة) : 755المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 756المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة):  : واҡنٓ ǫٔعرض المادة الثانية ˊرمتها ̥لتصويت 
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :السالف ا̠߳ر Դلمواد التالية  22.01المادة الثالثة المتممة ̥لقانون 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-40عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-41عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-47عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-47عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-49عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

ٔعرض الفرع الخامس من الباب الثالث من القسم اҡٔول من الك˗اب اҡٔول   ǫ
 :المتضمن المواد التالية 

 : ǫٔ1-51عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-51عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-51عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-60عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-64عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-66عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): ǫٔ2-66عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): ǫٔ3-66عرض المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .ورد ˉشˆٔنها تعديل من مجمو̊

 .4التعديل رقم 
 .تفضلوا

 لحسن Էزهي: المس˖شار الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

˓سجيل   إجراء  يف̀ة  و̠ الشروط  التنظيمي  نص  كاينة هي  اللي  الإضافة 
ˡٓǫال   البصري كنضيفو "ويصدر دا˭ل  ǫٔشهر من Եريخ دخول   6السمعي 

  قانون الجريدة الرسمية".  ال  هاد ̮شر
ǫٔفق زمني للإخراج التنظيمية، تماش̑يا مع رǫٔي بعض المؤسسات  تحديد 

  .ا߱س̑تورية Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿˄ة
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . إذن ا̦كلمة ̥لحكومة، رǫٔي الحكومة

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 .̊دم القˍول 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̊دم القˍول 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 .ت̱سحب 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .السحب
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 :̥لتصويت   66-3إذن ǫٔعرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): ǫٔ4-66عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ5-66عرض المادة  
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-73عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-73عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-74عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-74عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 .00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

الفرع الثاني من الباب الثالث من القسم الثاني من الك˗اب اҡٔول المتضمن  
 :̥لمواد التالية 

 : 82-3- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ4-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ5-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ6-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :الباب الرابع من القسم الثاني من الك˗اب اҡٔول المتضمن ̥لمواد التالية 

 : ǫٔ7-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ8-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ9-3 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ10 -3-82عرض المادة  



  ǫٔ2025ˊريل  دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

38 

 ) 2025 يوليوز 8(  1447 محرم 12

 ؛ 27الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ11 -3-82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 .00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-5 -82عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

̥لمواد  مكرر  الخامس    ب البا  الثالث من الك˗اب اҡٔول المتضمن  من القسم 
 :التالية

 :ǫٔ1-116عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-116عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-116عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ4-116عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ5-116عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 .00المعارضون= 
  . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ6-116عرض المادة  

 ؛ 27الموافقون= 
 .00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-174عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-174عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-174عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : ǫٔ1-175عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ2-175عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-181عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-264عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ1-317عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 : ǫٔ1-329عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : ǫٔ3-347عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

الفرع الثاني مكرر من الباب اҡٔول من القسم الرابع من الك˗اب الثاني المتضمن  
 :̥لمواد التالية 

 :ǫٔ1-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ2-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ2-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ3-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

الفرع الثاني مكرر مرتين من الباب اҡٔول من القسم الرابع من الك˗اب الثاني  
 :المتضمن ̥لمواد التالية

 :ǫٔ4-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ5-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ6-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ7-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :ǫٔ8-383عرض المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :383- 9المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :384- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 1-421المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :429- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :461- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 
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 :462- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 463- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :477المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :501- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :567- 1المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 :القسم الخامس من الك˗اب الخامس المتضمن ̥لمواد التالية

 :595- 11إذن المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 .نمشي فهاذ الحساب

 :595- 12المادة  
 ؛ 26الموافقون 

 ؛ 00المعارضون
 .04الممتنعون= 

 :595- 13المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :595- 14المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :595- 15المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  . 04الممتنعون= 

 :595- 16المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :595- 17المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :597- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 613- 1المادة  
 ؛ 226الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :613-  2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :613  - 3المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

̥لمواد   المتضمن  السادس  الك˗اب  من  اҡٔول  القسم  من  الرابع مكرر  الباب 
 :التالية
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 : 632- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :632- 2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :632- 3المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 : 632- 4المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 04الممتنعون= 

 :632- 5المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :632- 6المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 632- 7المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :634- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 :654- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 .05الممتنعون= 

 : 689- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 : 711- 2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

̥لمواد   المتضمن  السابع  الك˗اب  من  الثالث  القسم  من  المكرر  اҡٔول  الباب 
 :التالية

 : 1-713المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 713- 2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 713- 3المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 713- 4المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 713- 5المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 713- 6المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
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 .05الممتنعون= 

 : 737- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 732- 2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 745- 1المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 745- 2المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 الباب الثامن من القسم الثالث من الك˗اب السابع: 

 : 749- 3المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

السابع  الك˗اب  من  الثالث  القسم  من  التاسع  اҡٔول    : الباب  ̥لفرع  المتضمن 
  المتضمن ̥لمواد التالية: 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 749- 4المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 749- 5المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 749- 6المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  .05الممتنعون= 

 : 749- 7المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 :الفرع الثاني المتضمن ̥لمواد التالية 

 : 8-749المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 749- 9المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 749- 10المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 749- 11المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : ǫٔعرض المادة الثالثة ˊرمتها ̥لتصويت 
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

المادة الرابعة التي ت̱سخ وتعوض ǫٔحكام المواد التالية من القانون السالف ا̠߳ر  
 : 22.01رقم 

 : 25المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 41المادة  
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 ؛ 26الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 الفرع الرابع المضاف: 
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 51المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 66المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 68المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 74المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 81المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 83المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 175المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 265المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 266المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 267المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 : 268المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 03الممتنعون= 

 .̎ادي نمش̑يو ̊لى هاد الحساب

 : 291المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 374المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 396المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 444المادة  
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 469المادة  
 ؛ 26الموافقون= 
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 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 470المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
  .03الممتنعون= 

  .إذن غنمش̑يو فهاد الحساب هذا 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 556المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 568المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 569المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 : 616المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 626المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 .نمش̑يو فهاد الحساب

 : 699المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 04الممتنعون= 

 : 700المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 

 .04الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : ǫٔعرض المادة الرابعة ˊرمتها ̥لتصويت 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 ǫٔعرض المادة الخامسة ̥لتصويت: 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما ǫٔضافتها ا̥لجنة)  : ǫٔعرض المادة السادسة ̥لتصويت 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 ؛ 04الممتنعون= 

 :ǫٔعرض مشروع القانون ˊرم˗ه ̥لتصويت 
 ؛ 24الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون=  
 ؛ 02الممتنعون=  

بتغيير و˔تميم    03.23وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى مشروع قانون رقم    ، إذن 
  .المتعلق Դلمسطرة الجنائية  22.01القانون رقم  

 . شكرا ̥لجميع

  .رفعت الجلسة 

 -------------------------------------------------------------------- 

  الملحــــق: 
 ة. ̒دا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسالم

I.  تميم القانون التنظيمي رقم    09.25مشروع قانون تنظيمي رقم   106.13بتغيير و̝
  . المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة 

  : مدا˭ߧ فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة   ) 1
  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 

  ، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين 
بخصوص   وال̒معاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 

تميم القانون التنظيمي رقم   09.25مشروع القانون التنظيمي رقم   القاضي بتغيير و̝
تقني ˡاء لملائمة    106.13 ̥لقضاة، وهو مشروع  اҡٔساسي  Դلنظام  المتعلق 
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الوظيفة   مجال  في  العمل  بها  الجاري  القوانين  مع  ̥لقضاة  اҡٔساسي  النظام 
  العموم̀ة، وا߳ي لا ̼سعنا في الفريق سوى التنويه به والموافقة ̊لى مضام̀نه.

ا̊تزازԴ Էلوتيرة  الوز̽ر المحترم  الس̑يد  ǫٔن نجدد لكم  المناس̑بة لابد  وبهذه 
التي ̼شهدها قطاع العدل، من   المتنام̀ة، وا߱ينام̀ة ال˖شريعية Գس̑ت˝̲ائية 
ورش  تنزيل  ˡǫٔل  من  به  تقومون  ا߳ي  والمسؤول  الجاد  العمل  ˭لال 

في الخطب    الإصلا˨ات ال˖شريعية، وفق ما ورد في دس̑تور المملكة وما ˡاء
والتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، انطلاقا من مختلف القوانين والنصوص التي تمت  
Դلترس̑يخ  المتعلقة  ت߶  المصادقة، وسواء  طور  التي في  ǫٔو  ̊ليها،  المصادقة 
̥لمنظومة  الت˪ديثي  البعد  ذات  ǫٔو  المؤسسات،  دوߦ  لمفهوم  ا߱س̑توري 

̊لى   ̽ركز  ا߳ي  البعد  ǫٔو  القانونية،  الإدارة ال˖شريعية  عمل  ஒليات  ǫ ر  تطو̽
  القضائية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
وبما ǫٔننا اليوم بصدد م̲اقشة هذا المشروع ا߳ي يعزز الحماية Գجۡعية 
̥لقضاة، وتمك̀نهم من ǫٔداء ࠐاࠐم Դلكفاءة وԳس̑تقلالية اللازم˗ين، وبما يضمن  
المبادرة  هذه  ˔ثمين  إلا  ̼سعنا  فلا  ̥لجميع،  والمساواة  العداߦ  تحق̀ق  ǫٔيضا 

وضع المادي والمهني ҡٔسرة القضاء  ال˖شريعية ودعمها، ˭اصة ǫٔنها ˔روم الرقي Դل
اصة المواد:   و   67و    59من ˭لال ˔تميم ǫٔو تغيير النظام اҡٔساسي ̥لقضاة و˭

، بما يتلاءم مع النظام اҡٔساسي ̥لوظيفة العموم̀ة، وهي التعديلات 69و   68
التي س̑تمكن المرǫٔة القاضية اҡٔم ǫٔو التي ǫٔس̑ندت إ̦يها كفاߦ طفل يقل س̑نه 

ا تتقاضى ˭لالها    14س̑تفادة من رخصة مدتها  شهرا من Գ  24عن   ǫٔس̑بو̊
كامل ǫٔجرتها، Դلإضافة إلى رخص الرضا̊ة واҡٔبوة، بما يضمن تقوية الجانب  
المهنية   الحياة  بين  التوازن  من  نوع  كر̼س  و̝ المهني،  المسار  في  Գجۡعي 

  والخاصة ̥لقضاة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هذا   بها  ˡاء  التي  ̥لمضامين  ˔ثمي̱̲ا  وال̒معاصرة  اҡٔصال̒ة  فريق  نؤكد في 
المشروع، ҡٔنه ̽كرس ˔كافؤ الفرص بين الج̱سين، كما يحقق الإنصاف بين 
مختلف ف˄ات موظفي ا߱وߦ، كما نف˗خر Դلمنحى ال˖شاوري والتوافقي ا߳ي 

لى ǫٔهميته ونجاعته في إخراج قوانين ونصوص ذ ات ǫٔ˛ر إيجابي  ˔نهجونه، ونؤكد̊ 
التصويت Դلإيجاب ̊لى  ̼سعنا سوى  المواطنات والمواطنين. ߳ߵ لا  ̊لى 

  هذه المبادرة ال˖شريعية الهامة. 
  وفقكم الله والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 مدا˭ߧ المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي: )  2
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 

̊لى   والتصويت  ل߲راسة  ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  مشروع هذه 
تميم القانون التنظيمي رقم    09.25قانون تنظيمي رقم   المتعلق    106.13بتغيير و̝

  Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة. 
الطابع   ذات  التعديلات  ǫٔهمية  ̊لى  ˭لالها  من  نؤكد  م̲اس̑بة،  وهي 
Գجۡعي التي ǫٔد˭لت ̊لى هذا القانون التنظيمي، والتي ˔روم تمكين القضاة  
ة من الحقوق التي ̼س̑تف̀د منها موظفو وǫٔطر ا߱وߦ  من Գس̑تفادة من مجمو̊

  العاملون Դلقطاع العام. 
مدة   ǫٔجرتهم طوال  بمجموع  من Գح˗فاظ  القضاة  ˊتمكين  اҡٔمر  ويتعلق 
اس̑تفادتهم من رخصة المرض م˗وسطة اҡٔمد ǫٔو رخصة المرض طويߧ اҡٔمد، 
وكذا تمكين ال̱ساء القاضيات ا̥لواتي ǫٔس̑ندت إ̦يهن كفاߦ طفل تقل س̑نه عن 

ا تتقاضى   14شهرا من Գس̑تفادة من رخصة عن الكفاߦ مدتها    24  ǫٔس̑بو̊
˭لالها كامل ǫٔجرتها، فضلا عن اس̑تفادتهن من رخصة الرضا̊ة مدتها سا̊ة 

شهرا   24وا˨دة في اليوم، وذߵ إلى ˨ين بلوغ الطفل المولود ǫٔو المتكفل به  
  وهو ما س̑يمكن من تعز̽ز Գس̑تقرار النفسي وԳجۡعي ̥ل̱ساء القاضيات.

وتماش̑يا مع هذا ا̦نهج، س̑يمكن مشروع القانون التنظيمي ا߳ي بين ǫٔيدينا  
ال من Գس̑تفادة من رخصة عن اҡٔبوة إذا ازداد ࠀ مولود ǫٔو من   lالقضاة الر

شهرا،   24الرخصة عن الكفاߦ إذا ǫٔس̑ندت إليه كفاߦ طفل تقل س̑نه عن  
  .يوما م˗صߧ، يتقاضى ˭لالها كامل ǫٔجرته  15مدتها 

ونظرا ҡٔهمية هذه التعديلات، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب 
تحق̀ق  في  ̼سهم  ǫٔن  ǫمٓلين  Դلإيجاب،  ̊ليه  س̑نصوت  المس˖شار̽ن  بمˤلس 
وԳجۡعي  النفسي  Գس̑تقرار  تعز̽ز  في  م̲ه  اة  المتو˭ والغاԹت  اҡٔهداف 

 ̥لقضاة. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته 

II .    لمسطرة المدنية   02.23مشروع قانون رقمԴ نية يتعلقԶ في إطار قراءة :  

 مدا˭ߧ فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة: )  1
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̼شرفني تناول ا̦كلمة Դسم فرق اҡٔ̎لبية بخصوص دراسة مشروع قانون  

راها قراءة دس̑تورية   02.23رقم   المتعلق Դلمسطرة المدنية في قراءة Զنية، والتي̯ 
محدودة لبعض التعديلات الطف̀فة التي طرǫٔت ̊لى المشروع Դلغرفة اҡٔولى،  

  والتي طبعا س̑نصوت ̊ليها Դلإيجاب. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
النقاش   ا̦كامل في  المشروع قد اس̑توفى حقه  ǫٔن هذا  في الحق̀قة ̯رى 
بتˤاوب  م̲تهيا  الموقرة،  ا̥لجنة  بهذه  اҡٔولى  القراءة  ˭لال  والتفصيلي  العام 

مع   وإغناء    181الحكومة  إ˛راء  في  ساهمت  التي  التعديلات  هذه  تعديلا، 
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مشروع قانون المسطرة المدنية، مما يجعل خطابنا اليوم مركزا ̊لى الس̑ياق 
العام لإخراج هذا المشروع ال˖شريعي الهام، وا߳ي س̿سˤل التاريخ بمداد من  
 Էفخر مشاركتنا كبرلمانيين في هذا المنجز ال˖شريعي الهام، ا߳ي انتظرته بلاد

  ˖شار̠ية الجماعية. طويلا واليوم ها هو ̽رى النور بفضل الإرادة ال 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
لال   لا بد ǫٔن نجدد إشادتنا Դلتفا̊ل الإيجابي̥ لس̑يد وز̽ر العدل المحترم،˭ 
ˡلسات النقاش التي همت هذا المشروع و̎يره من المشاريع، ˉسعة الصدر  
الكˍيرة، والمنهجية ال˖شار̠ية التي حرص ̊لى اعۡدها م̲ذ إ̊داد هذا النص 

بما يضمن اҡٔمن القانوني القانوني، ا߳ي ينظم العلاقة بين المواطنين والعداߦ  
̥لجميع. واليوم، ونحن ǫٔمام اجۡع محدود ا˨تراما ل߲س̑تور و̥لنظام ا߱ا˭لي 
ǫٔن  الموقر  ̼س̑بق ߽لس̑نا  لم  التي  الجديدة  التعديلات  س̱˗وقف عند  ح̀ث 
اطلع ̊ليها، فلا ̼سعنا إلا السير بنفس إيجابي يدعم التعديل ا߳ي ˡاءت به  

من هذا المشروع، وا߳ي جعل Գخ˗صاص   35و    31الحكومة ̊لى المادتين  
ة   درهم، وذߵ   20,000القيمي ينعقد ̥لم˪اكم التˤارية متى تجاوز مˍلغ المناز̊

من ˭لال  الˌس̑يطة  ̥لملفات  Դل̱س̑بة  التˤارية  المحاكم  ̊لى  العبء  لتخف̀ف 
ات التˤارية التي   إس̑ناد Գخ˗صاص القيمي ̥لم˪اكم Գبتدائية ̥لبث في المناز̊

تتˤاو  مˍلغ  لا  تجارية    80,000ز  ǫٔقسام  ǫٔو  تواˡد محاكم  ̊دم  ˨اߦ  درهم في 
بداˁرتها، وهو تعديل يصب في إطار تقريب القضاء من المواطنين، ح̀ث من  
محاكم  بداˁرتهم  د  lتو لا  ا߳̽ن  المتقاضين  ̊لى  التنقل  ǫٔعباء  يخفف  ǫٔن  شˆٔنه 

سهل ولوݨم ̥لقضاء.    تجارية، بما ي̿سر و̼

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في الختام لا ̼سعنا في فرق اҡٔ̎لبية سوى تجديد الإشادة بهذه ا̥لحظة  
قانون  لمشروع  ال˖شريعية  المسطرة  اس̑تكمال  ˓شهد  التي  الهامة  التاريخية 
الحكومة  إسراع  في  ̠بير  وǫٔملنا  الجنائية،  المسطرة  وبعده  المدنية  المسطرة 

̯كون في مس̑توى Դلمصادقة ̊لى Դقي القوانين الجاهزة في مجال العداߦ حتى  
تطلعات ˡلاߦ الم߶ والشعب المغربي في وضع ǫٔسس ̊داߦ Էجعة وفا̊ߧ.  

  ߳ߵ س̑نصوت Դلإيجاب ̊لى هذه التعديلات و̊لى المشروع ˊرم˗ه. 
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

زيداني Դسم فريق Գتحاد العام̥ لشغالين  مدا˭ߧ المس˖شارة الس̑يدة سليمة  )  2
  : Դلمغرب 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 

المتعلق Դلمسطرة المدنية،   02.23̥لمشاركة في م̲اقشة مشروع القانون رقم  
لقات اس̑تكمال ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ  ك˖سي ǫٔهمية Դلغة ضمن˨  ا߳ي̽ 
ببلادԷ، تنف̀ذا لتوجيهات ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره، الله ا߳ي ما فܻ 

انيه المتقاضون من تعق̀د يدعو الى الرفع من النˤا̊ة القضائية والتصدي لما يع
̥لمساطر وبطء ̥لعداߦ ̊بر تˌس̑يط هذه المساطر وشفاف̀تها والرفع من جودة 

  اҡٔحكام والخدمات القضائية و˓سريع معالجة الملفات وتنف̀ذ اҡٔحكام. 
نغتنم فرصة م̲اقشة هذا المشروع لننوه Դلعمل الكˍير ا߳ي تقوم به وزارة  
العداߦ،   لمنظومة  الشامل  الإصلاح  المبذوߦ في مسار  العدل، وԴ߽هودات 
ر هذه المنظومة  ̊بر اҡٔوراش الإصلاح̀ة التي تباشرها ولازالت من ˡǫٔل تطو̽

و  ا߽تمع  يعرفها  التي  التحولات،  مختلف  ˓سا̽ر  لمتطلبات وجعلها  ˓س̑تجيب 
  المواطنين وانتظاراتهم، تنف̀ذا للإرادة السام̀ة لجلاߦ الم߶ نصره الله. 

إن مشروع قانون المسطرة المدنية ا߳ي نناقشه اليوم لا يمكن ǫٔن نضعه  
إلا ضمن العمل المهم والكˍير، ا߳ي يتم الق̀ام به قصد تحيين الترسانة القانونية  
القوانين  مشاريع  من  ة  مجمو̊ إ̊داد  ˭لال  من  القضائية،  ̥لممارسة  المرجعية 

  طال انتظاره.  وعرضها ̊لى مسطرة المصادقة ال˖شريعية، وهو مشروع
فهذا المشروع يعد خطوة ࠐمة في موا̠بة الت˪دԹت الجديدة، كما يؤكد  
ثقة  وتعز̽ز  Գجۡعية،  والعداߦ  التنمية  لمتطلبات  Դلاس̑تˤابة   Էبلاد التزام 
المواطنين في النظام القضائي. كما يعتبر مد˭لا لا غنى عنه لولوج حق التقاضي 

نصوص ˭اصة، ح̀ث يتم حتى في الحالات التي ˔كون فيها المسطرة م̲ظمة ب 
ا̥لجوء الى قانون المسطرة المدنية لحل العديد من الإشكالات عند سكوت 

  النص الخاص. 
ننوه Դلإيجابيات العديدة التي ǫٔفرزتها المناقشة التي خضع لها هذا النص، 
وال˖شريع وحقوق  العدل  لجنة  دا˭ل  ǫٔو  اҡٔولى  الغرفة  سواء ̊لى مس̑توى 
التي كان   المق˗ضيات  العديد من  والعدول عن  المس˖شار̽ن  الإ̮سان بمˤلس 

  ينص ̊ليها المشروع. 
ة من   التفا̊ل ا߳ي ǫٔبد̽تموه الس̑يد الوز̽ر مع مجمو̊ كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية 
وحجية  القانون  س̑يادة  تعز̽ز  في  ˓ساهم  ǫٔن  ̯تمنى  التي  ة  المقتر˨ التعديلات 
اҡٔحكام القضائية وتنف̀ذها، إذ لا ˨اˡة لنص قانوني بلا تطبيق، ولا قيمة 

  لإصدار ǫٔحكام دون ǫٔن ت̱˗ج اԶҡٔر المرجوة منها. 
وذات   م̲صفة  ǫٔحكام  وإصدار  العادߦ  المحاكمة  ǫٔن شروط  من  وانطلاقا 
السؤال  فإن  ج̀د،  قانون مسطري  هو وجود  ̥لتطبيق  ̊الية وقابߧ  جودة 
ه اليوم، هو هل هذا المشروع ا߳ي نحن بصدد التصويت   ا߳ي يجب ǫٔن نطر˨
 ̊ليه اليوم س̿سهل ̊لى المتقاضين الولوج لمرفق القضاء والحصول ̊لى ǫٔحكام 

̊ادߦ يتم فيها التوف̀ق بين عنصر̽ن هما النˤا̊ة والجودة وبين سر̊ة البث قي 
  القضاԹ وإصدار اҡٔحكام؟ 

إن ǫٔهمية القوا̊د المسطرية في تحسين جودة الخدمات القضائية وضمان 
التطبيق   ̊لى  تˆثٔيرها  وǫٔيضا  Դلواقع،  ارتباطها  الى  وԴلنظر  العادߦ،  المحاكمة 
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مسˆߦٔ  من  تجعل  الحقوق،  اس˖̀فاء  ضمان  و̊لى  القانونية  ̥لنصوص  السليم 
مراجعة قانون المسطرة المدنية ǫٔمرا ضرورԹ، وذߵ من ˡǫٔل تحيين نصوصها  
س̑تجيب   و˓  ،Էلبلاد وԳق˗صادية  Գجۡعية  الوضعية  ˓سا̽ر  وجعلها 

  لحاج̀ات المواطنين ومختلف الفا̊لين في ا߽ال القضائي. 
حقوق   لحماية  القضائية  الضماԷت  بمثابة  المدنية  المسطرة  قانون  وԴعتبار 
س̑تجيب الى ˨اˡة السهوߦ  المتقاضين، فإن الإجراءات المقررة ف̀ه ي̱ˍغي ǫٔن˓ 
والسر̊ة، وهو ما يتطلب وضع قوا̊د م̲صفة، مˌسطة وسهߧ، ̎ير مكلفة،  

 حقوق حتى لا تصبح هذه الإجراءات عبئا إضاف̀ا يؤ˛ر ˉشكل سلبي ̊لى
  المتقاضين. 

إن ق̀اس مدى توف̀ق̲ا في إخراج هذا القانون المسطري المهم، يتˤلى في  
ما مدى مرا̊اته ̥لتراكمات والمك˖س̑بات التي راكمتها بلادԷ م̲ذ ǫٔول تدو̽ن 

وما تلاها من الإصلا˨ات القضائية التي   1913لقانون المسطرة المدنية س̑نة 
القض  التنظيم  مست  تعديلات  من  لحقها  وما   ،Էبلاد ̥لمملكة،  شهدتها  ائي 

تطلبت   التي  الصادرة  القانونية  النصوص  من  ذߵ  عقب  ما  الى  Դلإضافة 
̊ليها Գجتهاد  اس̑تقر  التي  Դلمبادئ  ǫٔ˭ذه  مدى  ما  وǫٔيضا  معها،  الملاءمة 

  القضائي. 
إن الممارسة القضائية ǫٔثب˖ت العديد من مكامن الخلل التي تعتري قانون  
المسطرة المدنية الحالي، والتي ساهمت ˉشكل ̠بير في الهدر Գجرائي ˉسˌب  
بطء وتعق̀د وإطاߦ الإجراءات المسطرية، وتˆٔ˭ير البت في القضاǫٔ Թمام المحاكم 

تي ت̱˗ظر ˨لولا ˔راعي وتنف̀ذ اҡٔحكام، و̎ير ذߵ من السلبيات الك˞يرة ال 
القانون Գجرائي قادر ̊لى موا̠بة   خصوصيات الواقع المغربي، وتجعل هذا 
ساهم في  ات المتقاضين، و̼ س̑تجيب لطمو˨ التطورات التي ̼شهدها ا߽تمع، و̼
الحقوق  و̽كفل  ̊ادل،  سريع،  م̿سر،  قضاء  ̊بر  القضائية،  العداߦ  تحق̀ق 

تعز̽ز التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية  ويحمي الحرԹت، ويوفر المناخ الملائم ل 
  التي ن̱شدها جميعا.  

إن الوقوف ̊لى ǫٔهم مواد هذا المشروع يظهر بجلاء ǫٔنه ǫٔتى Դلعديد من  
ة من التعديلات الجوهرية ذات اҡٔهمية  المس̑تˤدات، وذߵ ̊بر إد˭اࠀ مجمو̊
القضائي  الواقع  مع  ملاءم˗ه  بهدف  الإجرائية  الجوانب  مختلف  ̊لى  البالغة 

شهده قوانين الإجراءات المدن  ية، و̯زع الغموض الجديد، وموا̠بة التطور ا߳ي˓ 
في  التدق̀ق  الى  Դلإضافة  المدنية،  المسطرة  مق˗ضيات  بعض  ̽ك˗نف  ا߳ي 

  مختلف إجراءات التقاضي وتوضيحها. 
بير ̥لقاضي في ت̿سير وتوج̀ه وإدارة ا߱عوى،  فلقد ǫٔعطى المشروع دور̠ 
وتوس̑يع صلاح̀ات النيابة العامة، وإ̊ادة النظر في قوا̊د Գخ˗صاص النوعي 
الى   Դلإضافة  ا߱ولي،  تهم Գق˗صاد  ˡديدة  قوا̊د  ووضع  والقيمي،  والمحلي 

هيز القضاԹ و˓سريع  قوا̊د ǫٔخرى تهم تفعيل مسطرة التبليغ لما لها من دور في تج 
والتنازل  الصلح  ஒليات  ǫ لتعز̽ز  وǫٔخرى  ا߱فاع،  حقوق  وضمان  الإجراءات 
لتقليص النزا̊ات والحفاظ ̊لى اس̑تقرار العلاقات Գجۡعية وԳق˗صادية،  

Դلإضافة الى بعض المق˗ضيات اҡٔخرى المتعلقة بضمان حقوق ا߱فاع والمساواة  
˓سريع   بهدف   Թالقضا وتجهيز  ̥لبث  مضبوطة  ˡٓǫال  وتحديد  الخصوم،  بين 

  وتˌس̑يط مسطرة التقاضي. 
فلا شك ǫٔن هذا المشروع تضمن العديد من القوا̊د الهادفة الى ˔كر̼س  
الس̑بل  ǫ̼ٔسر  و̊بر  معقوߦ،  ˡٓǫال  في  واس˖̀فائها  الحقوف،  وحماية  العداߦ 
وǫٔسرعها، كما تضمن العديد من المبادئ القضائية التي ǫٔقرها Գجتهاد القضائي 

ير ا ليها، إلا ǫٔننا لا نخفي تخوف̲ا من التطبيق̎  لسليم لبعض المق˗ضيات واس̑تقر̊ 
والمنصف  الفعال  الولوج  بحق  يمس  ǫٔن  نخشى  والتي  ف̀ه،  الواردة  القانونية 

  ̥لعداߦ، ومن تم المساس بحقوق المتقاضين. 
إن ما نطمح إليه في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب هو Գرتقاء  
Դلإدارة القضائية والمشهد القضائي ˉشكل ̊ام وتحق̀ق اҡٔمن القانوني والقضائي 
من ˭لال ضمان حقوق المتقاضين وحسن سير العداߦ وتعز̽ز ضماԷت المحاكمة 

ا في مواݨة الجميع دون تمييز العادߦ وحجية اҡٔحكام والقرارات القضائية ونفاذه
بين جميع المواطنات والمواطنين وԳنتقال السريع الى المحكمة الرقمية من ˡǫٔل 

  تعز̽ز الشفاف̀ة والنزاهة. 
ومن ˡǫٔل ذߵ نعبر في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب عن دعمنا ا̦كامل  
من   تبقى  ما  لاس̑تكمال  والمتواصߧ  المبذوߦ  ولجهودكم  المشروع،  لهذا 

ر م̲ظومة العداߦ وا̦نهوض بها.    الإصلا˨ات الهادفة الى تطو̽
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 مدا˭ߧ مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل: )  3
بداية، نود التˆ̠ٔيد ̊لى ا߱ور المحوري لقانون المسطرة المدنية في حماية حقوق 
المتقاضين وضمان شروط المحاكمة العادߦ، وا߳ي من ˭لاࠀ تت˪دد مقومات 
والمد˭ل  ا߱فاع  هيئة  وحقوق  المتقاضين  حقوق  وا˨ترام  القضاء  اس̑تقلال 

التنف̀ذ، ˭اصة وǫٔن اҡٔساسي لجعل ساˁر القوانين اҡٔخرى تمر إلى الفعلية و 
ǫٔو تجعࠁ ˨برا  ̥لنص ال˖شريعي  تعطي الحياة  التي  الإجراءات المسطرية هي 
̊لى ورق. ومن هذا المنطلق نؤكد ̊لى ǫٔن المراجعة الشامߧ لقانون المسطرة 
ة من Գخ˗لالات والثغرات والنواقص، تد˭ل  المدنية ا߳ي Դǫٔن عن مجمو̊

  في صلب إصلاح م̲ظومة العداߦ. 
ǫٔن  ̥لشغل،  الكونفدرالية ا߱يمقراطية  نعتبر في  فإننا  الس̑ياق،  وفي هذا 
السلم  لتحق̀ق  جوهرية  ضمانة  اعتباره  في  ǫٔولا  ˔كمن  المشروع  هذا  ǫٔهمية 
Գجۡعي، ˭اصة وǫٔن ا̦كل يعي ǫٔن العداߦ الإجرائية والقوا̊د المسطرية لها 

المتقاضين، وهو   ǫٔهميتها في الرفع من جودة الخدمات القضائية وحماية حقوق
ما يدفعنا إلى طرح العديد من ال˖ساؤلات حول ما طال هذا المشروع من 

ߧ Գ̊داد من قˍيل:     تعديلات ومس̑تˤدات في مر˨
ـ مدى اس̑تحضار خصوصية ا߽تمع المغربي وقيمه عند ا̊داد هذا المشروع  
حتى ˔كون المس̑تˤدات التي حملها ǫٔثناء صياغتها في ˭دمة المواطن ومحافظة 

كرس المساواة بين المتقاضين والولوج الى العداߦ؛    ̊لى مصالحه و̝
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ـ مدى اس̑تحضار المرجعيات اҡٔساس̑ية والمتمثߧ في ا߱س̑تور والخطب  
ومرا̊اة  الجديد،  التنموي  وا̦نموذج  العداߦ  م̲ظومة  اصلاح  وم̀ثاق  الملك̀ة 

  المرجعية الحقوق̀ة المتمثߧ في ا˨ترام شروط المحاكمة العادߦ؛ 
الߴان  والقضائي  القانوني  اҡٔم̲ين  المشروع  هذا  يحقق  مدى  ǫٔي  إلى  ـ 

  يعتبران إ˨دى اҡٔهداف اҡٔساس̑ية لإصلاح م̲ظومة العداߦ؟ 
ـ ن˖ساءل ǫٔيضا عن مˍدǫٔ مجانية التقاضي، ̊لما ǫٔن مشروع القانون يتضمن 
و̊دم  المحكمة  ǫٔمام  ة  مرفو̊ قضية  ربح  ̊دم  ˨اߦ  في  الغرامات  من  العديد 

  Գس̑تˤابة ̥لطعون؛ 
القانون لبعض الإجراءات الحمائية   ـ ال˖ساؤل عن ̊دم تضمين مشروع 

  لاس̑تعمال ا߳كاء Գصطناعي؛ 
القانون في تعز̽ز م̲اخ اҡٔعمال، ˭اصة   ـ إلى ǫٔي مدى ̼ساهم مشروع 
اҡٔعمال  م̲اخ  ̊لى  اҡٔ˛ر  Դلغ  محددا  ̼شكل  ا߳ي  التˤاري  ̥لقضاء  Դل̱س̑بة 
و̊املا ǫٔساس̑يا لتق̀يم ا߿اطر من طرف المس˖ثمر̽ن المغاربة واˡҡٔانب، بما في 

ا المساطر  وموا̠بة  ودعم  والوساطة  التحكيم  مسطرة  تعز̽ز  لتقليدية،  ذߵ 
ة من الإصلا˨ات الهيكلية في هذا ا߽ال،  ˭اصة وǫٔن بلادԷ قد اتخذت مجمو̊
والقانون  الصناعية  Դلمناطق  المتعلق  والقانون  م̀ثاق Գس˖ۢر  فيها سن  بما 
المتعلق Դٕصلاح المراكز الجهوية للاس˖ۢر والقانون المتعلق بتˌس̑يط المساطر 

   ˓س̑تهدف تعز̽ز م̲اخ Գس˖ۢر؟ الإدارية، و̎يرها من القوانين التي 
˨يز  الى  البديߧ  العقوԴت  قانون  خروج  ̊دم  ǫٔس̑باب  عن  ال˖ساؤل  ـ 

  الوجود؛ 
ـ ال˖ساؤل عن مشروع تعديل قانون ࠐنة المحاماة ا߳ي لم يتم إ˨الته بعد  

  ̊لى مجلسي البرلمان؛ 
ة من المساطر والقوانين   ـ هل اس̑تطاع مشروع القانون جمع ش̑تات مجمو̊
الوزارة  التي Դدرت  المبادرات  من  ة  الطابع Գجرائي ̊لى غرار مجمو̊ ذات 

  والحكومة بصفة ̊امة إلى سحبها وإ̊ادة صياغتها قصد التجويد والتجميع؟ 

  وبخصوص الإشكالات التي يطرݩا مشروع القانون: 
ـ ̊دم التدق̀ق في بعض الإجراءات التي قد ت̱˗ج عنها تˆؤيلات ˔كون 
ه،   ǫٔهدافه ورو˨ تتلاءم مع  القانوني ولا  النص  من  ̥لمقصود  مخالفة ومغا̽رة 

  م˞ل ̊دم التنصيص ˉشكل صريح وواضح ̊لى طرق الطعن؛ 
لول Էجعة  ـ إشكاليتي التبليغ والتنف̀ذ وضرورة Գجتهاد في البحث عن˨ 

  في هاتين اஒҡليتين الرئ̿س̑ي˖ين؛ 
النص في مختلف   تˆؤيل  تعطي إمكانية  الغامضة والتي  اس̑تعمال بعض  ـ 

  Գتجاهات، وهو ما ساهم في ضعف ا̮سˤام مق˗ضيات النص؛ 
ـ التضييق ̊لى مˍدǫٔي المساواة والحق في التقاضي ̊لى درج˗ين ˉسˌب 
حرمان المتقاضين ا߳ي تقل مˍالغ قضاԹهم عن قيمة مالية معينة، في تجاهل 
Եم ҡٔوضاعهم Գجۡعية وԳق˗صادية، وهو ما يعتبر ل̿س ح̀فا فقط، ولكن 

ة التي توفرها  ضرԴ ومساسا بحقوق Գ̮سان، وحرمانهم من الضماԷت القانوني

ة الثانية بحسب الحالات، وكذߵ إجˍارهم  lمحكمة النقض والمحكمة من ا߱ر
ما   الن̿̀ة، وهو  التك̀يف Դس̑ت˯دام سوء  ǫٔثناء  المرتفعة  الغرامات  ǫٔداء  ̊لى 

  يعتبر ضرԴ سافرا لمبدǫٔ الحق ا߱س̑توري المتعلق Դلولوج إلى القضاء؛ 
وا߿طط   الرقمية  ̥لمحكمة  العام  ̥لتوˡه  القانون  مشروع  موا̠بة  ̊دم  ـ 
الرقمي، م˞ل إ˨داث م̲صة التبادل الرقمي مع هيئات المحامين وԴقي المسا̊د̽ن 
سجيلها وجعل السˤلات والمحاضر  القضائيين، وذߵ بجعل تلقي المقالات و˓

من اஒҡليات الرقمية  رقمية، وتفعيل التوثيق Գلكتروني ̥لقاضي... إلخ و̎يرها  
  التي تتطلبها م̲ظومة العداߦ؛ 

  Թالقضا من  ة  قˍل الحسم في مجمو̊ القانون  بمناقشة مشروع  التعجيل  ـ 
  التنظيمية ذات الصߧ بقانون المسطرة المدنية، من قˍيل: 

ـ ̊دم اس̑تكمال وتجهيز المحاكم المعلن عن ا˨دا؝ا وفق الخريطة القضائية  
  ؛ 2.23.665الجديدة، طبقا ̥لمرسوم رقم 

من التنظيم القضائي ̥لمملكة    22ـ تˆخٔر الوزارة في تنزيل مق˗ضيات المادة  
قرابة 15.38رقم   مرور  رغم  تنظيمي  بنص  المحاكم  هيئة  بت˪ديد  والمتعلق   ،

الس̑ن˖ين من صدوره، وانعكاس ذߵ ̊لى تحديد المسؤوليات دا˭ل إطار 
  هيئة كتابة الضبط ˊكل من الرئاسة وكتابة النيابة العامة؛ 

ليها الوزارة   دم وضوح الرؤية بخصوص البرامج التكوي̱̀ة التي س˖سهر̊  ـ̊ 
لى مس̑توى   اصة إذا ǫٔ˭ذԷ بعين Գعتبار التغيير الشامل̊  لتنزيل المشروع،˭ 
  المنظومة التكوي̱̀ة ̥لوزارة بعد Գس̑تقلال المؤسساتي ̥لمعهد العالي ̥لقضاء؛ 

ـ السر̊ة في البت في القضاԹ المعروضة حسب ما هو م˗ضمن في بعض 
اҡٔحكام،   جودة  حساب  ̊لى  ˔كون  ǫٔلا  يجب  والتي  المشروع،  مق˗ضيات 
  لكونها المعيار اҡٔساسي ̥لم˪اكمة العادߦ، والغاية اҡٔسمى والنˌ̀ߧ من التقاضي.  
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  في  فإننا  التنف̀ذ  قاضي  بمؤسسة  يتعلق  فۤ  ǫٔما 
˔كون  التنف̀ذ  مؤسسة  لوضع  شامل  تصور  نطالب بضرورة وضع  ̥لشغل، 

  مس̑تقߧ اس̑تقلالا Եما عن النيابة العامة وعن هيئة اصدار اҡٔحكام؛ 
ـ ̊دم اҡٔ˭ذ بتوصيات ا߽لس الوطني لحقوق Գ̮سان التي وردت في  

فبرا̽ر   به في  المدلى  الوطني  2022رǫٔيه  الميثاق  توصيات  من  وǫٔن  ˭اصة   ،
لإصلاح م̲ظومة العداߦ، تعز̽ز حماية القضاء ̥لحقوق والحرԹت، Դلإضافة 

من القانون   9  إلى ̊دم اҡٔ˭ذ بمبدǫٔ المساواة ǫٔمام القضاء من ˭لال اعۡد المادة
والتي تمنع الحجز ̊لى ممتୖكات   2020المتعلق Դلس̑نة المالية لس̑نة    19-70

  ا߱وߦ واعتبرت بمثابة تمييز لفائدة ا߱وߦ. 
  الس̑يد الوز̽ر؛ 

إن هذه القضاԹ وԳشكاليات التي ǫٔ˛رԷها ǫٔ̊لاه، نعتبرها تعرقل الولوج  
إلى العداߦ، ح̀ث س̑يطرة هواجس التقاضي ˉسوء نية وعرقߧ حسن سير  
̊دة  ̽كرس  جعࠁ  القانون،  لمشروع  العامة  الفلسفة  ̊لى  والتغريم،  العداߦ 

نية في ˔راجعات في مجال التقاضي ويضرب مˍدǫٔي المحاكمة العادߦ وحسن ال 
  العمق. 
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 مدا˭ߧ المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي: )  4

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 
مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  هذه 

  في إطار قراءة Զنية. يتعلق Դلمسطرة المدنية  02.23قانون رقم 
وهي م̲اس̑بة، نؤكد من ˭لالها ̊لى ǫٔهمية مراجعة هذا القانون المهم في  
سيرورة الورش Գستراتيجي لإصلاح م̲ظومة العداߦ، ا߳ي يوليه صاحب  
الجلاߦ عناية ˭اصة من ˡǫٔل تعز̽ز دوߦ الحق والقانون وضمان اҡٔمن القانوني 

  والقضائي. 
و̯ثمن في هذا الس̑ياق ف˗ح Դب الحوار مع المؤسسات المهنية والوصول  
إلى اتفاقات مك̲ت من ضمان اس̑تمرارية مرفق العداߦ وحماية حقوق ومصالح 

  المرتفقين.  

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
إن م̲اقشة هذا النص القانوني المهم م̲اس̑بة ل˖سليط الضوء ̊لى بعض 
الإشكالات التي لازالت، مع اҡٔسف، تعيق ا̦نهوض بمرفق العداߦ، نذ̠ر منها  

  ҡٔԴساس:
  طول مدة التقاضي ˉسˌب تعقد المساطر والإجراءات؛  -
̊دم تنف̀ذ بعض اҡٔحكام القضائية الصادرة في مواݨة ا߱وߦ وǫٔش˯اص   -

 . القانون العام

  المحترم،   الوز̽ر الس̑يد  
لقد ̊برԷ في مدا˭لتنا في إطار القراءة اҡٔولى ̊لى ǫٔن النص ا߳ي بين 
ة  ǫٔيدينا يتضمن العديد من المق˗ضيات الجديدة الجيدة، لك̲ه يتضمن ǫٔيضا مجمو̊
من المق˗ضيات التي تحتاج إلى حوار صريح وعميق ˉسˌب الإشكالات التي  

  تطرݩا، نذ̠ر منها: 
 )؛ 17المس الواضح بمبدǫٔ اس̑تقلال القضاء (المادة   -
بداعي    - المتقاضين  تغريم  العداߦ ˉسˌب  إلى  الولوج  الحد من الحق في 

 سوء النية؛ 
رفع Գخ˗صاص في محاكم Գس̑ت˃̲اف إلى القضاԹ التي لا يقل موضوعها    -

تقل عن    30عن   التي   Թالقضا الطعن في  ǫٔلف    ǫٔ80لف درهم، وم̲ع 
 درهم؛ 

 ). 383خرق مˍدǫٔ المساواة ǫٔمام القانون (المادة   -
ة من التعديلات   لقد تقدم̲ا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمجمو̊
التي همت ҡٔԴساس ملاءمة هذا القانون مع ا߱س̑تور والحرص ̊لى ا̮سˤامه 

  مع القوانين ذات الصߧ. 

كما همت تعديلاتنا ǫٔيضا ضمان المحاكمة العادߦ والمساواة و̊دم ا̦تمييز بين  
المواطنين ǫٔمام القضاء ̊لى ǫٔي ǫٔساس وت̿سير س̑بل التقاضي بما يمكن ويضمن  
حق المواطنين Թǫٔ كانت طروفهم Գق˗صادية وԳجۡعية من الولوج السلس 

كالات التي تطرݩا؛  إلى مرفق العداߦ، مع مراجعة بعض اˡٓҡال نظرا للإش
  وضمان التلبيغ في اˡҡٔل القانوني المحدد.

وفي الختام، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن  
  س̑نصوت ̊لى مشروع هذا القانون في إطار القراءة الثانية Դلام˗ناع. 

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

III -    رقم قانون  رقم    03.23مشروع  القانون  تميم  و̝ المتعلق    22.01بتغيير 
  Դلمسطرة الجنائية: 

 مدا˭ߧ فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة: )  1
  . ˉسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن،  ǫٔتد˭ل Դسم فريق  ǫٔن  ̼شرفني 

المصادقة ̊لى مشروع القانون تهم ة، والتي هام˭لال هذه المحطة ال˖شريعية ال 
  .المتعلق Դلمسطرة الجنائية  03.23رقم 

قˍل ذߵ، ǫٔن ǫٔتوقف Դسم فريق̲ا عند اسمحو لي الس̑يد الوز̽ر المحترم و  
العدل  المتتالية وԳس̑ت˝̲ائيةال˖شريعية  ا߱ينام̀ة   تع̿شها وزارة  والتي  التي   ،
لانخراط في مضمونها، بل س̿سˤل التاريخ لكم Գ̊تزاز Դكبرلمانيين  يحق لنا  

المحطة هذه  وحضورԷ في  إسهام̲ا  لҢٔمة  كممثلي  ولنا  المحترم  الوز̽ر    الس̑يد 
استراتيجية في   التي همت مشاريع قوانينا߱ق̀قة في Եريخ بلادԷ، و   ال˖شريعية

  . ظلت ˡامدة لعقود من الزمن مجال إصلاح العداߦ
Դلتطور ا߳ي  لا̼سعنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة سوى Գ̊تزاز  ،߳ߵ

Էرتقاء  ، يعرفه قطاع العدل ببلادԳ لموارد الˌشريةمن ˭لالԴ    وتعز̽ز ̠رامتها
̊بر النظام اҡٔساسي الجديد لموظفي العدل وا߳ي Էضلتم إلى ˡانب النقاԴت 

̥لوجود مؤخرا رها، وتقوية حتى خرج  ̥لم˪اكم وتطو̽ التحتية  الب̱̀ة  ، وتعز̽ز 
الرقمي في ˭دمات  البعد  كر̼س  العداߦ، و̝ ǫٔواصر التعاون ا߱ولي في مجال 

المنظومة  التي عززت    وشرԹن العداߦ، Էهيك عن مشاريع القوانين النوعية
من نجا̊ة وفعالية م̲ظومة المهن القضائية لا محاߦ  فع  ستر الحقوق̀ة الوطنية، و 

ل ˔رس̑يخ ركاˁز دوߦ الحق والقانون والحرԹت،  كل ذߵ من ˡǫٔ،  والقانونية
  وبناء ̊داߦ سريعة وԷجعة. 

  ، المحترم   الوز̽ر الس̑يد  
إذا كانت اҡٔعمال Դلخواتم، والعبرة Դلنتائج، فدعوԷ نقف اليوم ̊لى هذه 
النتائج ال˖شريعية الهامة بفضل إرادة الس̑يد الوز̽ر والحكومة والبرلمان، هذا  
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اҡٔ˭ير ا߳ي كانت ࠀ ا̦كلمة ا̦نهائية في إخراج هذا النص بهذا التوافق البناء،  
وا߳ي لقي صدرا رحˍا من الس̑يد الوز̽ر ا߳ي قˍل بلجن˖̲ا دا˭ل هذا ا߽لس 

دها الس̑يد الوز̽ر معقوߦ   150الموقر بˆزٔيد من   lتعديل ̊لى هذا النص، و
  سائل هامة: فقˍلها فورا ودون ˔ردد، اҡٔمر ا߳ي يؤكد ثلاثة ر 

اҡٔولى: هي ǫٔن من كان ̽زايد س̑ياس̑يا ̊لى الوز̽ر قˍل س̑ن˖ين، و̼شكك  
ده،  في المسار ال˖شريعي ويعتبره إملاءات ˭ارج إرادة الوز̽ر ا߳ي يقرر لو˨
تنكر حجم  كانت  التي  الباطߧ  الاتهامات  من  و̎يرها  ا߱س̑تور  ǫٔنه يخرق  ǫٔو 

القوا  بˆنٔ مختلف  الهامة التي  التعاون المشترك، ها هو الجميع يتˆكٔد اليوم  نين 
  صادق̲ا ̊ليها هي ثمرة مقاربة ˓شار̠ية شجا̊ة وبˆرٔيحية ̠بيرة من الس̑يد الوز̽ر. 

الثانية: وهي ǫٔن البرلمان بصفة ̊امة ولا شيء ̎ير البرلمان، هو صاحب   
  ا̦كلمة اҡٔ˭يرة في ال˖شريع وبتفهم تلقائي من الس̑يد الوز̽ر. 

غرفة  ول̿س  ال˖شريع  في  ǫٔساسي  فا̊ل  الموقر  مجلس̑نا  ǫٔن  وهي  الثالثة: 
تعديل" التي    150̥ل˖سجيل كما يحاول البعض اتهام̲ا، وما ̊دد التعديلات "

ال˖شريعي   الفكر  دليل ̊لى عمق  إلا  الموقر  بمˤلس̑نا  المشروع  ǫٔد˭لت ̊لى 
  ߽لس̑نا الموقر. 

  ، المحترم   الرئ̿س الس̑يد  
المصادقة ̊لى  ف̀ه نجاحكم في فرض و˓سريع مسطرة  ̯ثمن  ا߳ي  Դلقدر 
ة من القوانين، كقانون المسطرة المدنية، والعقوԴت البديߧ، والمؤسسات  مجمو̊
السجنية والمفوضين القضائيين، والمسطرة الجنائية... Դلقدر نفسه نطالب من 

بتنزيل Դقي   العدل  بقطاع  ال˖شريع  ب˖سريع ورش  كالقانون الحكومة  القوانين 
القوانين   الش̑يك، و̎يرها من  المحاماة والتوثيق وقانون  الجنائي، وقانون ࠐن 
التي س̑تكون ركيزة ǫٔساس̑ية في تحديث وإصلاح وعصرنة المنظومة ال˖شريعية  

  المؤطرة لقطاع العداߦ.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔننا لن نناقش فصوࠀ  ǫٔيدينا ف̲ؤكد  Դلعودة لمضمون المشروع ا߳ي بين 
نود  المعنية، فقط  التي توقف̲ا عندها كثيرا Դ߱راسة والت˪ليل دا˭ل ا̥لجنة 
اليوم في   Դتت  الوطنية  الجنائية  الس̑ياسة  ǫٔن  معكم  نؤكد  ǫٔن  المناس̑بة  بهذه 

س̑تورية لبلادԷ، ˨اˡة ماسة ̥لمراجعة والتعديل، لتتلاءم مع التوݨات ا߱
كر̼سا لمبادئ دوߦ الحق  وكذا المواثيق ا߱ولية التي صادق ̊ليها المغرب، و̝
التي ˨ددت  الم߶  السام̀ة لجلاߦ  الملك̀ة  وفقا لمضامين الخطب  والقانون، 
الهيئات  لتوصيات  ووفقا   ،Էببلاد العداߦ  م̲ظومة  إصلاح  ومعالم  فلسفة 

نصاف والمصالحة، وتوصيات المناظرة  الحقوق̀ة وا߱س̑تورية كتوصيات هيئة الإ 
الجنائية،   الس̑ياسة  والمناظرة حول  العداߦ،  م̲ظومة  إصلاح  الوطنية حول 

الحقوق̀ة الحركات  ومطلب  لحاˡة مجتمعية  اس̑تˤابة  والمدنية    وقˍل كل ذߵ 
  والمهنيين ومختلف الفا̊لين. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

لا ̼سعنا في الختام إلا ǫٔن نؤكد ǫٔن المصادقة ̊لى قانون المسطرة الجنائية،  
ஒليات  ǫ لتكتمل  الجنائي  القانون  ̊لى  Դلمصادقة  إلا  الكبرى  ǫٔهدافه  يحقق  لن 
القريب   في  اҡٔ˭ير  هذا  يصلنا  ǫٔن  ̯تمنى  ߳ߵ  الجنائية،  الس̑ياسة  تحديث 

  العاˡل. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

 مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: )  2
  ˉسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يطَِيبُ لي ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب في  
هذه الجلسة ال˖شريعية ا߿صصة ̥لمناقشة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم 

تميم القانون رقم   03.23   المتعلق Դلمسطرة الجنائية.  22.01بتغيير و̝
واسمحوا لي في البداية ǫٔن ǫٔنوه ҡٔԴجواء الإيـˤاب̒̀̒ة التي طبعت ǫٔشغال 
لـجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان ط̒̀̒ل̒ة مـرا˨ل دراسة مشروع قانون 
ال̒م̒الية، وبه̓ذه ال̒م̲̒̒اس̑بة ǫٔت̒ق̒دم Դلشكر ̥لس̑يد رئ̒̀̒س ا̥لـج̲̒̒ة وج̒م̀̒ع  

  ǫٔعـضاء وǫٔطر ا̥لجنة. 
مد̽ر مد̽رية   العدل والس̑يد  وز̽ر  ̥لس̑يد  الشكر  بـجزيل  ǫٔت̒قدم  ك̒م̒ا 
ال̒˗̒فا̊ل  ̊لى  الوزارة  ǫٔطر  وكل  الجريمة  ورصد  والعفو  الجنائية  الشؤون 
ال̒مس˖شار̽ن،  والسادة  الس̑يدات  واس̑تفسارات  ˓ساؤلات  مع  الإيـˤابـي 

هذا    والتعديلات ال̒مقدمة والهادفة في مـج̒ملها إلى تـجويد وإغ̲̒̒اء مشروع
  القانون. 

وهي اҡٔجواء التي قادت إلى ˓شك̀ل لجنة فرعية بهدف تعميق النقاش 
شˆنٔ مختلف تعديلات  ليها̄  والتوف̀ق بين وݨات النظر وإيجاد صيغة م˗وافق̊ 
ات البرلمانية، ǫٔ̎لبية ومعارضة، بحيث تم إد˭ال ما ̽زيد عن   الفرق وا߽مو̊

ة المبادرة مادة. وهو مجهود ˓شريعي ̠بير يعكس فا̊لي  104تعديل ̊لى    154
  ال˖شريعية ҡٔعضاء مجلس̑نا الموقر. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن مشروع هذا القانون ̽ك˖سي ǫٔهمية ̠بيرة، Դعتباره يندرج ضمن ورش  
إصلاݮ م˗كامل لمنظومة العداߦ الجنائية المغربية، ابتدԴٕ ǫٔصلا˨ات ˓شريعية  
من   ة  مجمو̊ ̊لى  المصادقة  همّت  اҡٔ˭يرة  اҡوٓنة  ˭لال   Էبلاد شهدتها  هامة 

لم  المنظم  كالقانون  الجنائية،  ̥لس̑ياسة  المهيكلة  الشرعي القوانين  الطب  هام 
والقانون المتعلق ԴلعقوԴت البديߧ والقانون المتعلق ب˖̲ظيم وتدبير المؤسسات 
الحراسة   رهن  ين  الموضو̊ اҡٔش˯اص  لتغذية  Էظم  إطار  ووضع  السجنية، 
اҡٔوراش  Դقي  النور  ˔رى  ǫٔن  انتظار  في  بهم.  المحتفظ  واҡٔ˨داث  النظرية 

من Գ̯تهاء  تم  التي  الموا̠بة  القانون   ال˖شريعية  مراجعة  إ̊دادها، كمشروع 
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الجنائي ومشروع إ˨داث الوكاߦ الوطنية لتدبير وتحصيل الممتୖكات المحجوزة 
الوطني   البنك  Դٕ˨داث  المتعلق  القانون  ومشروع  والغرامات  والمصادرة 
الطفوߦ،   لحماية  الوطنية  Դلوكاߦ  المتعلق  القانون  ومشروع  الجي̱̀ة  ̥لبصمات 

  ومشروع مدونة المصاريف القضائية. 
وفي هذا الإطار، لا ̼سعنا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، إلا ǫٔن ̯ثمن 
و̮ش̑يد Դ߱ينام̀ة ال˖شريعية التي يقودها الس̑يد وز̽ر العدل المحترم، وԴلعمل 
الكˍير الرامي إلى مواصߧ تنزيل ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ ببلادԷ، وجعلها  

  السادس نصره الله وǫٔيده.في مس̑توى تطلعات صاحب الجلاߦ الم߶ محمد  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لينا ǫٔهمية قانون المسطرة الجنائية ومكانته المركزية دا˭ل الترسانة  لا تخفى̊ 
القانونية، المس̑تمدة من اتصاࠀ الوثيق Դلحقوق والحرԹت ومن ضرورة تˆٔطيره 

  بضماԷت الحرية والبراءة اҡٔصلية والمحاكمة العادߦ. 
بل ̼شكل   إجرائية فحسب،  ஒلية  ǫ يعد مجرد  الجنائية لا  المسطرة  فقانون 
الموضوعية   القوا̊د  تطبيق  لك̀ف̀ة  المحدد  الإطار  Դعتباره  ا߱يمقراطية  عمق 
̥لقانون الجنائي. بدءا من تنظيم سلطة ا߱وߦ وǫٔݨزتها في Գعتقال والمتابعة 

تطبيقها المتعين  القوا̊د  وتحديد  والعقاب،  جميع    والمحاكمة  في  وا˨تراࠐا 
يف̀ة عمل الشرطة وا߱رك   الإجراءات القضائية التي تعقب ار̝كاب الجريمة، و̠
والقضاة، والحقوق والصلاح̀ات ا߿وߦ لهم والواجˍات الملقاة ̊لى ̊اتقهم بداء  
من معاينة الجريمة ǫٔو العلم بوقوعها، ومرورا Դلبحث والتحق̀ق فيها... وا̯تهاء  

  ادرة ˉشˆٔنها. ب˖̲ف̀ذ العقوبة الص 
߳ߵ فإن هذه المراجعة تعُد محطة ǫٔساس̑ية ̥لتفا̊ل مع التوݨات الجنائية  
الحديثة ̥لعداߦ، بما ̼س̑توجب Գنف˗اح ̊لى هذه التوݨات، وԳس̑تفادة من  
ˡǫٔل  هامة من  ǫٔيضا لحظة ˓شريعية  الفضلى في هذا ا߽ال. وهي  التˤارب 

ر هذا القانون حتى ̽كون موا̠با للاخ˗يارات والرهاԷت   الكبرى لبلادԷ، تطو̽
  وم̱سجما مع القوانين ا߱ولية لحقوق الإ̮سان. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا اليوم ǫٔمام مراجعة شامߧ لقانون المسطرة الجنائية، تضمنت العديد  
̓ت المراجعة ما ̽زيد عن   ҧدات المهمة. فعلى مس̑توى الشكل، مَ̓سˤمن المس̑ت

تميم    420 و̝ بتغيير  المشروع  قام  إضافة    286مادة، ح̀ث  مع   106مادة، 
  مواد.  5مادة، و̮سخ  27مادة، ̮سخ وتعويض 

تعز̽ز وتقوية ضماԷت   القانون ̊لى  المضمون عمل مشروع  ومن ح̀ث 
المحاكمة العادߦ، من ˭لال مراجعة الضوابط الناظمة لتدبير الحراسة النظرية  
رش̑يد ا̥لجوء إليه والتضييق من ˭لال اҡٔ˭ذ به إلا وفق ضوابط ˨ددها  و̝

ஒلية ال˖سجيل السمعي البصري يتم تفعيلها ǫ ثناء    المشروع بدقة، مع إ˨داثǫٔ
قراءة تصريحات المش˖ˍه ف̀ه المضمنة في المحضر ولحظة توق̀عه ǫٔو إبصامه ̊ليه  

بˆٔكثر من   المعاقب ̊ليها  س̑نوات،    ǫٔ5و رفضه وإعمالها في الجناԹت والجنح 
  وصون ̠رامة وحرمة اҡٔش˯اص الموقوفين. 

إلى ˡانب ذߵ نص مشروع القانون الجديد ̊لى مق˗ضيات تتعلق تعز̽ز  
حقوق ا߱فاع Դعتباره من الحقوق اҡٔساس̑ية في المحاكمة العادߦ، من ˭لال 
م̲ح حق الاتصال Դلمحامي ابتداء من السا̊ة اҡٔولى لإيقاف المش˖ˍه ف̀ه، مع 

 Դٕ˨دى التنصيص ̊لى إمكانية حضوره عند Գس̑ۡع ̥ل˪دث ǫٔو المصابين
المادة   إليه في  المشار  الجنائية من طرف   316العاهات  قانون المسطرة  من 

تعز̽ز  وكذا  ا߿تصة  العامة  النيابة  ˔رخ̀ص  بعد  القضائية  الشرطة  ضباط 
  حضوره في مسطرة الصلح. 

وإلى ˡانب هذا وذاك، نص مشروع القانون ̊لى مق˗ضيات ǫٔساس̑ية فۤ 
يتعلق توس̑يع و̊اء الجرائم القابߧ ̥لصلح، والتنصيص ̊لى الوساطة الجنائية  
وتنظيم الشكاية المباشرة بنوع من ا߱قة من ح̀ث تحديد الجرائم القابߧ لسلوك 

  هذا الإجراء وԴقي الشكليات المرتبطة بها. 
وكلها مق˗ضيات لا يمكن لنا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب إلا ǫٔن ̯ثمنها  
وننخرط في ˔رس̑يخها لما لها من ǫٔ˛ر في توطيد إصلاح م̲ظومة العداߦ وتعز̽ز  

  اҡٔمن القضائي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تحسين   في  والقانون  ̥لعداߦ  المو̠ول  ا߱ور  ǫٔهمية  جميعا،  ̊لينا  تخفى  لا 
ˡاذبية م̲اخ اҡٔعمال، فهما حجرا الزاوية لموا̠بة Գنف˗اح ا߳ي يفرضه Գق˗صاد  
لق م̲اخ سليم ̼شجع ̊لى ازدهار اҡٔعمال و̊دم  العالمي، وتحفيز Գس˖ۢر و˭

شجيع القطاع الخاص. وم̲ح  الطمˆن̲ٔ̿ة ̥لمس˖ثمر̽ن، وԴلتالي  المبادرة الفردية و˓
ذاب لرؤوس اҡٔموال. دون إطار قانوني  lعمال قوي وǫٔ فلا مجال لتصور م̲اخ
موا̠ب لمتطلبات العصر وم̲ظومة ̊داߦ Էجعة وفعاߦ ˓سير بنفس السر̊ة 

  التي ̼سير بها ر̠ب Գس˖ۢر. 
بيرة في مسار توطيد اس̑تقلالية القضاء   واҡ̠ٔيد ǫٔن بلادԷ قطعت ǫٔشواطا̠ 
رس̑يخ دوره الفا̊ل في ا߱فع Դ̦نمو القضائي وضمان اҡٔمن القانون والقضائي  و̝
ة من النصوص  اللازم لتحق̀ق التنمية الشامߧ، ح̀ث قامت بلادԴٕ Էقرار مجمو̊

ر  شجيع  القانونية الحديثة والمهيكلة الهادفة إلى تطو̽ م̲ظومة المال واҡٔعمال، و˓
Գس˖ۢر ودعم المقاولات الوطنية وجعلها رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية، ونخص 
Դ̠߳ر هنا بعض النصوص الهامة، كتعديل مدونة التˤارة، وقوانين الشركات،  
  القانون المتعلق Դلقيم المنقوߦ، والقانون المتعلق Դلتحكيم والوساطة الاتفاق̀ة.

انخراط   ̯ثمن  المغرب  لمقاولات  العام  فإننا في Գتحاد  الإطار،  وفي هذا 
مشروع هذا القانون في هذا التوˡه من ˭لال التˆ̠ٔيد في المادة اҡٔولى م̲ه، 
ة من المرجعيات واҡٔسس الرام̀ة إلى  بمثابة ديباˡة، ̊لى Գس˖̲اد ̊لى مجمو̊

  بمˤال اҡٔعمال وԳس˖ۢر.تحديث المنظومة القانونية ولا س̑ۤ ما يتعلق منها 
يق˗ضي   المناسب للاس˖ۢر، لا  المناخ  توفير  فإن  نعلم جميعا،  ҡٔنه، وكما 
القانونية   الضماԷت  توفير  ǫٔيضا  يق˗ضي  بل  المحفزة،  ال˖شريعات  فقط تحديث 
وԳق˗صادية، الكف̀ߧ بتحق̀ق الثقة في النظام القضائي، وتوفير اҡٔمن ا̦كامل 

ومسا ஒليات  ǫ توح̀د  ǫٔهمية  تبرز  هنا  ومن  ات ̥لمس˖ثمر̽ن.  م̲از̊ ˓سوية  طر 
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وت˖سم  والتˤارية،  المالية  ات  المناز̊ خصوصيات  ˔راعي  ˔كون  Գس˖ۢر، 
  Դلسر̊ة والفعالية والمرونة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في الختام نجدد ˔ثمي̱̲ا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̦كافة المضامين  

  الإيجابية التي ˡاء بها مشروع هذا القانون. ونحن س̑نصوت ̊ليه Դلموافقة.
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  مدا˭ߧ المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي: )  3
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب في إطار 
مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  هذه 

تميم القانون رقم  03.23قانون رقم    .المتعلق Դلمسطرة الجنائية 22.01بتغيير و̝
ولا بد في البداية، ǫٔن ننوه Դلتزامكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، وحرصكم، 
ات الحوار Գجۡعي القطاعي، وا߳ي  lبل ودفاعكم، عن ضرورة تنف̀ذ مخر

يونيو، ̊لى مشروع المرسوم   12توج مؤخرا بمصادقة مجلس الحكومة، يوم  
لفائدة المهندسين والمهندسين  2.25.430رقم   تدابير تنظيمية  المعماريين  ˉسن   

العاملين بوزارة العدل، وهو ما س̑يمكن من تحسين الوضعية المهنية والمادية 
لهذه الف˄ة، ǫمٓلين ˨ل Դقي الملفات العالقة قˍل نهاية هذه الولاية الحكوم̀ة. 
ونˆمٔل ǫٔن يحذو وزراء ǫخٓرون ̊لى نفس المنوال ويعطوا قيمة حق̀ق̀ة ̥لحوار  

اته..  lجۡعي القطاعي ومخرԳ 
ات   lمخر مع  وملاءمتها  الجنائية  الس̑ياسة  مراجعة  ǫٔهمية  ̊لى  نؤكد  كما 
الحوار الوطني لإصلاح م̲ظومة العداߦ، التي يو̦يها صاحب الجلاߦ، حفظه 
الله، مكانة ˭اصة، و̊لى ǫٔهمية مواصߧ المسار ا߳ي سارت ف̀ه بلادԷ لتعز̽ز 

والقان الحق  ̼سودها  دوߦ  وبناء  اҡٔساس̑ية  والحرԹت  هذا  الحقوق  ون. وفي 
الس̑ياق، ̯تمنى طي Դقي الملفات الحقوق̀ة. ҡٔن توطيد دوߦ الحق والقانون هو 

  المد˭ل اҡٔساسي لتحق̀ق التنمية الم̱شودة. 
ونحن ̊لى ق̲ا̊ة ǫٔن ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، س̿˗˯ذ، في الوقت ا߳ي  
̽راه م̲اس̑با، المبادرة اللازمة من ˡǫٔل طي هذه الملفات التي ̼س̑تغلها الخصوم 

  لخدش صورة بلادԷ الحقوق̀ة في الخارج. 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،  

لا يفوتنا بهذه المناس̑بة التوقف عند المضامين العميقة التي حملها الظهير 
الشريف بتعيين رئ̿س النيابة العامة والتوجيهات المهمة لعمل النيابة العامة، 
̊لما ǫٔن قانون المسطرة الجنائية هو اஒҡلية المسطرية ̥لتواصل بين النيابة العامة 

  والمواطنين. 

ادԹ يهم ف˄ة دون ǫٔخرى،  و̊ليه، فالنص ا߳ي بين ǫٔيدينا ل̿س نصا قانونيا̊ 
بل هو نص قانوني ̊لى قدر ̠بير من اҡٔهمية ҡٔنه يعني جميع المغاربة بمختلف 
ف˄اتهم وشرائحهم Գجۡعية. فهو يؤطر سلطة ا߱وߦ ومؤسساتها فۤ يتعلق  

يحدد القوا̊د الواجب اتباعها في   Դلاعتقال والمتابعة والمحاكمة والعقاب، كما ǫٔنه
يف̀ة عمل ǫٔݨزة تنف̀ذ القانون من شرطة ودرك   جميع الإجراءات القضائية، و̠

  وقضاة، من ˭لال توضيح حقوقهم وواجˍاتهم ǫٔثناء ممارس̑تهم لمهاࠐم. 
، المسطرة 71في الفصل    2011ونظرا لهذه اҡٔهمية، فقد جعل دس̑تور  

الوطني   ǫٓ˛رԷ في Գتحاد  الس̑ياق،  القانون. وفي هذا  الجنائية ضمن مجالات 
ة من الملاحظات بمناس̑بة م̲اقشة  ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس المس˖شار̽ن مجمو̊

̊دلاً، فعالية، وا̮سˤامًا    مشروع هذا القانون في ا̥لجنة المعنية وجعࠁ ǫٔكثر
  مع مˍادئ دوߦ القانون والحقوق والحرԹت، نذ̠ر منها: 

 اߦ مشروع القانون الجنائي ̊لى البرلمان˨Դٕ مع مرا̊اة التناغم    التعجيل
ǫٔننا كنا نفضل ǫٔن يحالا   وԳ̮سˤام ب̲̿ه وبين المسطرة الجنائية ولو 

 معا ̊لى مجلس النواب؛ 
  توس̑يع روافد التبليغ عن الفساد؛ 
   حكامҡٔا إصدار  وˡٓǫال  البث  وˡٓǫال  التقاضي  إجراءات  تˌس̑يط 

 ومعالجة إشكالية تنف̀ذ اҡٔحكام؛ 
   الفصل العمال في   288مراجعة  بما يضمن حق  القانون الجنائي  من 

 ا̥لجوء إلى الحق ا߱س̑توري في الإضراب؛  
  م˗ابعة الصحف̀ين بقانون الص˪افة وال̱شر عوض القانون الجنائي؛ 
  صيا̎ة دليل تطبيقي ̥لمسطرة الجنائية ̽كون مرجعًا مو˨دًا ̼سهل

  فهم القانون من طرف المواطنين والمتقاضين؛ 
   لية وطنية مس̑تقߧ لمراقˍة ا˨ترام المسطرة الجنائية، ˭اصة فيஒ ǫ وضع

 مراكز Գعتقال والحراسة النظرية، لتفادي ǫٔي خرق لها؛ 
   بمن˪ه اس̑تقلاليته  وحماية  التحق̀ق  قاضي  صلاح̀ات  توس̑يع 

وتعز̽ز   التحق̀قات،  إجراء  في  فعالية  وǫٔكثر  ǫٔوسع  صلاح̀ات 
اس̑تقلاليته في مواݨة الضغوط المحتمߧ، مع تحديد مسؤوليته ˉشكل 

  دق̀ق؛ 
   إدماج الوسائل الرقمية والتحق̀ق الإلكتروني وذߵ بت˪ديث النصوص

ஒليات جمعها،  ǫ القانونية ل˖شمل تعريفًا واضحًا لҢٔدߦ الرقمية، وتحديد 
حفظها، وتحليلها ˉشكل قانوني وسليم، بما يوا̠ب التطور التك̲ولوݭ  

  والجريمة الس̑يبرانية؛ 
    طريق عن  للاعتقال  اҡٔولى  ا̥لحظات  م̲ذ  ا߱فاع  حقوق  تعز̽ز 

التنصيص صرا˨ة ̊لى حق المش˖ˍه به في الاتصال بم˪ام̀ه م̲ذ لحظة  
إلقاء القˍض ̊ليه وقˍل ǫٔي اس̑تجواب، وتحديد ضماԷت ̦تمك̀نه من 

  ذߵ فعليًا، بما في ذߵ المسا̊دة القضائية؛ 
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   تقليص مدة النظرية عن طريق  مراجعة شامߧ لمق˗ضيات الحراسة 
ǫٔكبر، وتضييق نطاق ˨الات تمديدها، مع   الحراسة النظرية ˉشكل 
شفاف̀ة  لضمان  للاس̑تجواԴت  المرئي  ǫٔو  الصوتي  ال˖سجيل  إلزام̀ة 

  الإجراءات؛ 
    المراقˍة (م˞ل  Գح˗ياطي  Գعتقال  بدائل  تطبيق  نطاق  توس̑يع 

القضائية، الإقامة الجبرية، الكفاߦ)، وتحديد شروط واضحة لتطبيقها  
  لتفادي ا̥لجوء المفرط إلى Գعتقال؛ 

   ليات العداߦ التصالحيةஒ ǫ إدراج نصوص قانونية واضحة ل˖شجيع وتفعيل
المحاكم  عن  الضغط  تخف̀ف  بهدف  الˌس̑يطة،  الجرائم  في  والوساطة 

  وتحق̀ق المصالحة بين اҡٔطراف؛ 
    في البت  ˡٓǫال  لتقليص  وتˌس̑يطها  المعقدة  الإجراءات  مراجعة 

تعليل   ̥لتحق̀ق والمحاكمة، وإلزام̀ة  ˡٓǫال قصوى  القضاԹ، مع تحديد 
  تجاوز هذه اˡٓҡال؛ 

    عن والمبلغين  الشهود  حماية  لبرامج  م˗كامل  قانوني  إطار  وضع 
اصة في قضاԹ الفساد والجريمة المنظمة، وتوفير دعم نفسي   الجرائم، و˭

  وقانوني ̥لض˪اԹ؛ 
 -   ̊لنية الجلسات كقا̊دة ̊امة، وتحديد الحالات ǫٔالتنصيص ̊لى مˍد

ஒليات فعاߦ ̥لرقابة   ǫ س̑ت˝̲ائية التي يمكن فيها إجراؤها سرًا، وتوفيرԳ
  ̊لى ǫٔعمال الشرطة القضائية والنيابة العامة؛ 

   المراقˍة تق̲يات  اس̑ت˯دام  لضوابط  دق̀ق  قانوني  إطار  وضع 
التوازن   لضمان  البياԷت،  قوا̊د  والتنصت والبحث في  الإلكترونية 

  بين مق˗ضيات التحق̀ق وحماية الحياة الخاصة والحرԹت الفردية؛ 
    ظل في  ˭اصة  ا̦نهائية،  اҡٔحكام  في  النظر  إ̊ادة  ˨الات  توس̑يع 

العداߦ وم̲ع   ǫٔو اك˖شاف ˔زو̽ر، لضمان تحق̀ق  ǫٔدߦ ˡديدة  ظهور 
  الإدانة الخاطئة؛ 

    تضمين نصوص صريحة تضمن المساواة ا̦كامߧ في تطبيق المسطرة
ا߱̽ن،  الج̱س،  ˉسˌب  تمييز  دون  اҡٔش˯اص  جميع  ̊لى  الجنائية 

  العرق، ǫٔو ǫٔي صفة ǫٔخرى؛ 
    الإدماج وإ̊ادة  ̥لتˆٔهيل  ˊرامج  ǫٔمام  الباب  تف˗ح  نصوص  إدراج 

النفسي والمهني لهم  ஒليات ل߲عم  ǫ ̥لمحكوم ̊ليهم، وتوفير  Գجۡعي 
  بعد قضاء العقوبة؛ 

    امه ا̦كامل معˤمراجعة شامߧ لمشروع المسطرة الجنائية لضمان ا̮س
التزامات المغرب ا߱ولية في مجال حقوق الإ̮سان والعداߦ الجنائية، 
 والتˆٔكد من تطبيق هذه المواثيق ̡جزء لا يتجزǫٔ من القانون ا߱ا˭لي.

ǫٔيضا Դٕ˨اߦ مشروع  التعجيل  وفي الختام، لا بد ǫٔن نؤكد ̊لى ضرورة 
المتعلق بت˪ديد شروط وإجراءات ا߱فع بعدم   86.15القانون التنظيمي رقم  

القانون ا߳ي س̑يمكن من تنق̀ح الترسانة  دس̑تورية قانون، نظرا ҡٔهمية هذا 
  القانونية الوطنية من المق˗ضيات ا߿الفة ل߲س̑تور.  

كما نؤكد ǫٔننا كمس˖شار̽ن عن Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، س̑نصوت 
  ̊لى مشروع هذا القانون Դلرفض.

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 


